附件2：
全国职业院校学生实习责任保险统保示范项目介绍

1、 投保主体

全国职业院校学生实习责任保险统保示范项目投保主体是经相关政府部门依法批准设立的各级各类高等职业院校和中等职业学校。对于由当地财政或教育行政管理部门统一交纳保险费的，可由职业院校在当地财政或教育行政管理部门的组织下统一办理投保手续。

2、 保障范围

统保示范项目的保障范围包括两大部分，即全国职业院校学生实习责任保险与校方责任保险。其中，全国职业院校学生实习责任保险中除基本险外还包含附加险，即附加教师派遣责任保险与附加被保险人保险，院校可自行选择投保。

 全国职业院校学生实习责任保险中被保险人是职业院校或实习单位，基本险保障范围包括：(一)学生在实习期间内，因发生类似工伤或其他学生实习期间经常发生的事故导致的伤残或死亡，职业院校应承担经济赔偿责任的情形；(二)除上述情形外，学生在实习期间内，因遭受其他意外事故而导致的伤残或死亡，职业院校依法承担的赔偿责任的情形；(三)教学实训责任；(四)学生实习第三者责任；(五)公平责任；(六)精神损害责任；(七)施救费用和法律费用。

 附加险保障范围包括：(一)附加教师派遣责任保险：发生类似基本险责任范围内的事故而导致教师的人身伤亡，依法应由职业院校承担的经济赔偿责任；(二)附加被保险人保险：若被保险人为职业院校，则将实习单位作为附加被保险人，发生事故后，保险人同意放弃对该附加被保险人的代位追偿权利。

校方责任保险的保障范围包括在校活动中或由职业院校统一组织或安排的活动过程中（不含学生在职业院校安排的实习单位实习期间及教学实训过程），因职业院校疏忽或过失发生相关情形导致学生的人身伤亡，如院校的校舍、场地、其他公共设施，不符合国家规定的标准，或者有明显不安全因素；或院校的安全保卫、消防、设施设备管理等安全管理制度有疏漏，或者管理混乱，存在安全隐患，而未及时采取措施；或院校组织学生参加教育教学活动或者校外活动，未按规定对学生进行必要的安全教育，并未在可预见的范围内采取必要的安全措施等情形，依法应由职业院校承担的经济赔偿责任的情形，保险公司负责赔偿。

统保示范项目的保障范围较宽，如类似工伤情形的保障多达十四项；另外统保示范项目将教学实训责任、学生实习第三者责任、公平责任赔偿、精神损害赔偿等均免费纳入保障。

3、 赔偿额度

在赔偿额度方面，每名学生赔偿限额（含医疗费用）为50万元，每名学生医疗费用赔偿限额为8万元。每所院校每次事故赔偿限额为1200万元，每所院校不设累计赔偿限额。每次事故法律费用责任限额为180万元，该赔偿限额单独计算，不包含在每次事故每人责任限额内。对于全国职业院校学生实习责任保险，如发生类似工伤情形或其他需职业院校承担赔偿责任的意外事故，导致学生死亡或残疾的，统保示范项目实行定额赔偿，即如果学生死亡，赔偿金额就是每名学生赔偿限额50万元，不再按照城镇居民人均可支配收入或农村居民人均纯收入进行计算。

4、 索赔处理

1． 统保示范项目的索赔处理采用了依法与依约赔付相结合的方式，即依据法律规定与依据保险合同约定两种方式进行事故保险责任的认定和保险赔偿的计算，既符合职业院校风险特点，也兼顾了责任保险的特性。在索赔处理上，对于类似工伤事故，按照保险合同条款约定的十四种情形进行赔偿，不强调院校和实习单位的法律责任；而对于类似工伤事故以外的其他意外事故，根据相关法律，确定院校和实习单位的赔偿责任。上述两种方式的结合使用可避免实践中单纯以法律责任确定保险赔偿责任、而法律责任往往很难认定，从而导致案件处理纠纷争议不断、案件久拖不决的问题。

2． 为保证上述索赔处理约定的实际执行，统保示范项目设立了案件的调解和鉴定机制，并在全国和省级层面建立专门机构——保险事故调解中心和事故鉴定委员会，解决以往赔付滞后、结案率低的问题。保险事故调解中心主要负责对学生伤害事故提供全程跟踪、咨询、指导，对重大、疑难、超期案件进行调解，对统保范围内案件进行跟踪处理的工作，为统保示范项目案件的妥善处理提供机制保障。事故鉴定委员会通过表决方式对重大、争议、超期案件进行定责定损，促进疑难案件的解决。

3． 在上述索赔处理约定之外，统保示范项目配套设计了多种特殊处理约定，便于不同类型案件的快速准确处理，如：建立统保示范项目全国“公共蓄水池”，即全国职业院校学生实习责任保险统保示范项目公共责任限额，发生保险事故后，如果赔偿金额超过每人医疗费用责任限额或者每次事故责任限额，就可使用“公共蓄水池”的赔偿额度进行补充赔偿；建立全国通赔机制，确保“学生在哪，理赔在哪”；设计大案预付赔款约定，为重特大案件的前期处理提供资金支持；建立先赔后追机制，以防止责任划分过程中院校和实习单位的扯皮问题，先由统保示范项目全额赔偿，再进行责任划分和赔款分担。

统保示范项目进一步强化和明确了依法与依约赔付相结合，避免出现赔偿方式一律采用依法赔偿的单一方式，解决了目前市场上部分项目与职业院校实习风险不相匹配，机械套用相关法律规定的问题，避免出现“同命不同价”以及农村户籍学生赔偿金额低的问题；在具体赔偿项目上，统保示范项目进行了详细的约定。
5、 配套运行保障

为保证统保示范项目的健康稳定长效运行，在制度和模式上进行了创新，设计了保险公司履约考核、观察员机制、联合工作机制、动态调整、事故预防等配套运行保障。

其中为解决以往出现的“理赔难、理赔慢”问题，有效监督保险公司服务履约，统保示范项目建立了一整套履约考核体系，通过该考核体系对保险公司各项服务内容进行综合评价，促进保险公司提高服务质量。同时，由保险公司缴纳一定数额的保证金或准备金，主要用于保险公司未按照合同规定支付的赔款。设立联合工作机制，成立联合领导小组和联合工作小组，由教育行政管理部门、保险公司、保险经纪公司等相关机构人员组成，其中联合领导小组负责统保示范项目运作机制的决策、重大事项的协调处理，联合工作小组负责日常工作管理以及统保示范项目的推广。设立专门的事故预防机构——全国职业院校风险管理与事故预防中心，实施职业教育风险管理、安全管理以及风险教育与培训。通过该机构的运作，尽可能降低风险事故发生概率，减少因风险事故给学生及家属、院校、实习单位带来的损失。
6、 保险费率

统保示范项目的保险费率机制由基础费率和其他费率调整因子共同组成。根据职业院校类别和教学年级，对统保示范项目基础费率的框架进行了科学、合理的设计，统保示范项目的最终费率是在教育部职成司作为全国职业院校学生实习责任保险统保示范项目的“项目组织方”，教育部部纪检、监察、法制办、机关党委作为“项目监督方”，全国职业院校学生实习责任保险统保示范项目专家监管组作为“项目评审方”，英硕保险经纪有限公司和江泰保险经纪股份有限公司联合组成的“工作组”作为“项目承办方”，九家保险公司作为“项目响应方”五方的共同努力下，通过市场化竞争性谈判的方式确定的。

为提高职业院校的投保积极性，不断扩大保险的覆盖面，切实保障学生实习权益，在基础费率以外单独设计了投保时间优惠系数和费率调整因子，主要有“赔付率”调整因子、“连续投保”调整因子、“全部年级投保”调整因子等。
