附件1：

2013年内地部分高校免试招收香港学生办法

一、报名

1. 组织机构

我部委托中华人民共和国普通高等学校联合招收华侨、港澳地区及台湾省学生办公室（以下简称联招办）负责组织计划编制公布、网上报名及网上录取工作；委托中国教育留学交流（香港）中心承办内地招生高校免试招收香港学生的现场报名确认、报名资格审核及招生宣传等工作。 

2. 报名资格

具有香港永久性居民身份证或非永久性身份证及《港澳居民来往内地通行证》，并符合下列条件之一的，可报名：

（1）参加2013年香港中学文凭考试的考生；

（2）参加2013年香港高级程度会考的考生；

考生所持证件需在有效期之内。

考生须认真阅读所报内地招生高校及专业的招生章程，了解其对考生身体健康情况的要求。

3. 报名方式及时间

2013年香港学生免试报读内地普通高等学校采取网上预报名及现场正式确认相结合的方式。

考生在5月6日—6月6日期间登录对港免试招生网上报名系统进行预报名。网上预报名时考生须按照要求输入报考基本信息（含姓名、性别、出生年月、学校志愿、专业志愿等）。网上预报名后，考生须在6月7—30日到中国教育留学交流（香港）中心进行现场确认。考生须按要求提交打印好的报名表格、考生电子相片（格式：JPG：大小：168*240像素，10K以内）、相关身份及学习证明材料（获奖证明、校长推荐书、校长推荐计划表格等），并缴付报名费用。考生若因特殊情况不能亲自前往报名点进行确认，可委托他人凭考生身份证、本人身份证、考生亲笔签署的委托书代为提交相关证明材料并进行确认。每位代报者只可代一名考生办理确认手续。 

4. 填报志愿

考生在网上预报名时须填报志愿。每位考生按自己的报读意愿顺序可填报4所学校，每所学校可填报4个专业志愿。

面试

招生高校可根据本校招生要求自行决定是否对考生进行面试，面试工作须在录取开始前完成，面试具体时间及地点由招生高校确定。

录取

录取原则

招生高校根据考生的香港中学文凭考试成绩或高级程度会考成绩、参考考生中学期间学习经历，并依据教育部核准的招生计划以及向社会公布的招生章程进行录取。

（1）最低录取标准

除艺术、体育类专业外，参加香港中学文凭的考生录取标准为“3、3、2、2”，即中国语文科、英国语文科达到第3级，数学科、通识教育科达到第2级。报考艺术、体育类专业的考生录取标准为“2、2、1、1”。

参加香港高级程度会考的考生录取标准为：

    ( 中国语文及文化、英语运用达到“E”级；以及

    ( 其他科目有两门达到高级程度会考的“E”级；或其他科目有一门达到高级程度会考的“E”级，另有两门达到高级补充程度会考的“E”级。

（2）招生高校可附加要求

除四门核心科目外，招生高校可根据不同专业要求指定不同选修科目或非指定选修科目，明确考生需达到的水平（如指定一至两门选修科目成绩需达到某一级别）。

（3）学习经历参考

除核心科目、选修科目的要求外，招生高校可参考考生其他学习经历，即香港教育局和学校认可、考生本人提供的“学生学习概览”。

招生高校可在本原则指导下，结合本校实际情况制订具体录取规则。

招生计划

内地高校招收香港学生不占学校当年普通高考录取招生计划。招生高校须按照教育部核准的在港免试招生额度编制招生计划及说明（原则上每校计划招生30-50人），于2013年4月前报联招办统一汇总后向香港社会公布。

招生章程

招生高校需依据《中华人民共和国教育法》、《中华人民共和国高等教育法》和教育部有关规定制订本校招生章程，并报我部备案。

内容包括：学校全称、校址（分校、校区等须注明）、在港分专业招生计划及说明、考生身体健康状况要求、录取规则、学费标准、颁发学历证书的学校名称及证书种类、联系电话、网址、及其他须知。

投档与录取

2013年7月底香港考试评核局向联招办提供考生成绩，8月上旬由联招办将达到最低录取要求的考生档案按照考生志愿顺序投至考生所报读的学校，招生高校通过网上录取系统确定拟录取名单并提交至联招办，由联招办审核确定录取名单。生源情况较好的招生高校，经教育部批准后，可适当增加学额。

8月中旬招生高校根据招生计划完成情况进行补录（具体时间另行通知）。生源不足、未完成招生计划的招生高校，通过征集志愿，并依据考生香港中学文凭考试成绩或香港高级程度会考成绩进行补录。

入学与体检

新生持加盖学校公章的《新生入学通知书》报到，入学报到时间及相关要求以《新生入学通知书》上的规定为准。

新生入学后，由学校进行身体检查，身体条件不符合要求的，取消其入学资格：仅专业受限者，可以商转其他专业。

新生入学报到时，所持有出入境证件的有效期应与学习期限相适应至少有效期一年。

被内地招生高校录取的香港学生入学注册时，应按照学校规定缴纳学费和杂费，收费标准与内地学生相同。

其他

学生在校期间，学校按照教育部发布的《关于普通高等学校招收和培养香港特别行政区、澳门地区及台湾省学生的暂行规定》进行管理，并可申请免修军训及政治理论课。

学生在寒暑假期间，可以自行离境探亲访友。

学生修业期满，考试成绩合格者，由招生高校颁发毕业证书。

毕业生符合《中华人民共和国学位条例》规定的，将授予其学士学位。

学生毕业后，原则上应返回原居住地。

本办法适用于2013年内地部分招生高校免试招收香港学生工作，由教育部港澳台办负责解释。
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