附件1
中央专项彩票公益金支持

示范性综合实践基地项目申报办法

一、项目申报必须严格按照《财政部 教育部 关于印发中央专项彩票公益金支持示范性综合实践基地项目管理办法》（财综[2011]45号）要求进行。
二、项目申报书必须经省（区、市）教育行政部门和财政部门审核、实地考察并出具《申报项目实地考察意见书》后联合报送教育部基础教育一司和财政部综合司。教育部基础教育一司和财政部综合司不直接受理省（区、市）所辖地、市政府的申请报告，任何个人意见和口头申请均不作为依据。
三、项目申报条件：

（一）项目申报所在地政府应无偿提供土地，也可以利用中小学布局调整后闲置的中小学校、职业技术学校校舍等，须独立设置，独立建设。

（二）占地面积应在6万-10万平方米之间，可以同时容纳至少1000人进行活动。

（三）申报的示范性综合实践基地须经地级市发展和改革委员会审批立项。

（四）项目申报所在地政府编办应对建成后的示范性综合实践基地的单位性质、人员编制予以明确，财政部门应将示范性综合实践基地的运转、维护和开展公益性活动的经费纳入财政预算予以保障。

四、以下几类项目不予扶持：
（一）示范性综合实践基地与其他场所违规合建的；

（二）改变项目建设规模、设计方案及用途的。

五、项目执行过程中发生下列情况之一的，将取消项目资格，项目资金收回并纳入下一年度的资金分配中:
（一）项目资金拨付到位一年后未开工的；

（二）项目建设周期超过两年的。
六、申报书的组成：

（一）项目申报概览；

（二）项目计划书；

（三）附件：

1．ＸＸ市人民政府关于无偿划拨ＸＸ市示范性综合实践基地用地的批复；（如系教育部门自有的教育用地，土地使用者须提供国土资源部门出具的土地使用权人为示范性实践基地的证明）

2．国土部门核发的国有土地使用证（复印件）；

3．ＸＸ市发展和改革委员会关于建设ＸＸ市示范性综合实践基地的立项批复；

4．建设部门的建设工程规划许可证（复印件）；

5．建设部门的建设用地规划许可证（复印件）；

6．ＸＸ市财政局关于ＸＸ市示范性综合实践基地配套投资和运行经费承诺的函；

7．ＸＸ市机构编制委员会办公室关于向ＸＸ市示范性综合实践基地提供人员编制的函。
七、项目申报单位必须认真填写项目申报书。个别内容因特殊原因不能填写者，必须另附材料说明原因，不得擅自改动表格内容。申报书是申报材料中的核心文件，要严肃认真填写，每个项目都要经过可行性论证后才可填写申报书。当地政府的征地费用不得计入总投资和配套资金。国家投入的资金，基建投资按2400万元计算，设备投资按600万元计算。

八、项目计划书包括：

（一）项目可行性论证；

（二）项目所在地经济、地理、教育等方面情况的简要介绍；

（三）项目投资概算；

（四）项目组织实施领导机构（领导小组名单）；

（五）项目功能设计（附项目平面规划图）；
（六）项目施工进度；
（七）项目所在地区的位置简图；
（八）项目建成后的运行机制。
九、项目功能设计要具有合理性、综合性、可行性，功能设计尽量考虑提升学生综合素质，并与学校教育内容的有效衔接，设计中不能有与青少年教育活动无关的建设内容，严格禁止将示范性综合实践基地建成宾馆、娱乐场所、商店、商品房、办公楼等。

十、设备资金应根据项目功能设计要求参照《功能设置和活动开展指导意见》科学配备。

十一、项目建设要注重安全，建筑质量符合抗震设防标准。各种室内活动场所的设计要充分考虑未成年人学生集中活动的特点，杜绝活动场所只建一门一梯的现象，楼梯和阳台要设栏杆等，防止出现安全隐患。
十二、项目配套资金来源必须为政府资金或无偿捐赠，不得采用商业赞助或有偿性的资金。项目建成以后，要坚持公益性原则，人员编制、运行经费由当地政府统筹解决，不能将示范性综合实践基地定为自收自支单位。

十三、政府同意无偿划拨活动场所使用土地的专用批文，要说明项目用地的具体位置和面积，用地面积要保证室内综合实践区、室外劳动实践区、综合训练区、生活区等功能区的用地面积，且批复土地面积不得小于项目实际需要的用地面积。

十四、政府土地专用批文、立项文件、配套资金证明文件等必须是由相关部门行政负责人签发、有文号的文件正式件，复印件无效。省、地、市各级政府都有配套资金的，必须要有各级政府的资金证明文件。国有土地使用证必须规范完整。
十五、申报材料各组成部分之间涉及相同内容的地方必须一致，不能前后矛盾。
十六、项目申报材料须简明扼要，详尽的资金预算表、建筑设计图纸等文件不必上报。

十七、项目申报书包括纸质申报书和电子版申报书各一式两份（其中一份寄教育部基础教育一司，一份寄财政部综合司），纸质申报书一律采用A4纸张，按申报概览、项目计划书、土地批复文件、土地使用证（复印件）、立项文件、建设工程规划许可证（复印件）、配套资金证明文件、政府关于场所建成以后运行经费和人员配置的说明文件的顺序进行整理，与《申报项目实地考察意见书》一并用透明夹固定后报出。电子版申报书须将纸质申报书扫描成图片格式，汇总后存于U盘，报教育部基础教育一司和财政部综合司。

十八、项目申报书在规定日期内不能上报者，视同放弃当年指标，由教育部基础教育一司会同财政部综合司另行安排。

