附件2
“中德诺浩高技能汽车人才培养助推计划”   校企合作项目实施方案
为贯彻落实党的十八大精神，加快发展现代职业教育，满足中国汽车产业后市场对高端技能人才的迫切需求，中德诺浩（北京）教育投资有限公司(以下简称中德诺浩公司)提出开展“中德诺浩高技能汽车人才培养助推计划”（以下简称“助推计划”）校企合作项目。具体实施方案如下：
一、项目合作内容
中德诺浩公司授权合作院校在合作期内免费使用中德诺浩“汽车机电诊断与维修技师”（高职）或“汽车机电维护与保养技师”（中职）课程，以专业课程置换的方式与合作院校相应的汽车专业课程进行嵌入式套读（即用中德诺浩公司的汽车专业课程全部替换合作院校相应汽车专业中的汽车专业课程），以培养具有国际服务理念的高技能汽车专门人才。为保证课程顺利实施，中德诺浩公司向合作院校免费提供学生教材、教学资源包、师资培训和课程实施的技术咨询与服务等。具体合作内容如下：
（一）中德诺浩高技能汽车人才培养课程实施计划
1. 中德诺浩公司向合作院校免费提供“汽车机电诊断与维修技师”（高职）或“汽车机电维护与保养技师”（中职）课程的全套教学资源包，包括：课程领域标准、教学课件（PPT）、维修手册、多媒体视频、理实试卷、参考文献目录等。

2. 中德诺浩公司向参加该项目学生每人免费提供一套课程教材。

（二）中德诺浩汽车专业人才培养模式实施计划
中德诺浩公司向合作院校免费提供“汽车机电诊断与维修技师”（高职）或“汽车机电维护与保养技师”（中职）课程的实施方案，包括：人才培养方案、任务驱动的教学实施方案、第三方人才评价方案等，并根据各合作院校的具体情况进行个性化调整。

（三）中德诺浩“理实一体化”汽车实训室建设计划
中德诺浩公司向合作院校免费提供“理实一体化”汽车实训室建设方案和实训设备标准化配置方案，并结合各合作院校的情况进行个性化设计。

（四）中德诺浩汽车课程“双师型”教师培训计划
每所合作院校可推荐6-9名优秀专业教师，参加中德诺浩分阶段、分模块、分层次的培训学习。培训费由中德诺浩公司提供，食宿、交通等其他费用由合作院校自理。学习培训结束，经考试合格者可取得中德诺浩汽车课程的教师上岗证书。培训地点将结合中德诺浩公司的培训计划确定。
（五）中德诺浩高技能汽车人才培养校企合作平台建设计划
合作院校可充分利用中德诺浩公司与国内知名品牌汽车4S店的合作平台，加强与相关企业的交流和合作。

（六）中德职业教育促进计划
中德诺浩公司不定期举办中德职业教育合作交流的相关活动，促进合作院校与德国职业教育领域相关机构沟通和交流。

（七）教师、学生境外培训服务计划
中德诺浩公司协调德国合作机构，为有需要的合作院校提供教师、学生境外培训联络安排服务。

三、项目合作期限

选择100所开设汽车专业的中等或高等职业院校开展合作，分三批实施，计划每批合作院校数量分别为30所、30所、40所。项目自中德诺浩公司与合作院校合作协议签署之日起开始实施，每年1批，加上培养周期3年，实施周期为5年（三届学生）。

四、项目保障工作
（一）中德诺浩为保证项目顺利实施，在人力资源等方面做好相应的安排：
1. 组建“助推计划”校企合作项目组

建立“助推计划”校企合作项目组，共5人，分别来自德国F+U萨克森职业学院、中德诺浩公司高技能汽车人才培养专家委员会和中德诺浩公司相关业务部门。项目组负责整体项目的决策实施以及日常的沟通和管理，保证对合作院校及时提供支持和服务。

2. 组建“助推计划”校企合作项目专家组

组建“助推计划”校企合作项目专家组，专家主要来自教育行政部门、行业组织、合作院校和相关企业。专家组的主要工作是向“助推计划”项目组的工作提供专业意见和建议，监督项目的执行和实施，协助合作院校进行专业建设和人才培养模式创新等。

（二）为保证项目的顺利实施，合作院校应在以下几个方面予以配合：
1. 明确项目负责人

为保证项目实施效果，合作院校需安排一人作为本项目的负责人，负责与项目组的实施对接、沟通反馈等。

2. 组建专业教师团队
为保证培训效果和质量，合作院校选派优秀专业教师，组建专职的专业教师队伍参加中德诺浩师资培训，经考核合格后实施教学。

3. 配合项目开展

合作院校积极主动配合本项目的运作及实施，按照合作项目的实施要求筛选学生并组班；提供必要的实训场地；配备相应的实训设备及一定数量的教学整车；提供运营管理方面的支持。

