附件七：

高等教育自学考试农学专业（独立本科段）考试计划

    一、指导思想
    高等教育自学考试是我国高等教育基本制度之一，是对自学者进行的以学历考试为主的高等教育国家考试，是个人自学、社会助学、国家考试相结合的高等教育形式，是我国高等教育体系的重要组成部分。
    高等教育自学考试农学专业（独立本科段）是为我国当前对农学专业人才的需要而设置的；同时，根据高等教育自学考试的特点，着重培养与考核应考者对本专业基本知识、基础理论和基本技能的掌握以及运用基本知识、理论与技能分析问题和解决问题的能力。
    二、学历层次与规格
    本专业为高等教育本科层次，其总体要求与全日制普通高等学校相近专业本科水平相一致。各门课程均采用学分计算。应考者参加某门课考试（含实验）合格后，发单科合格证书，同时取得该课程学分。凡取得本专业规定的11门课程的合格成绩，累计达到70学分，思想品德经考生所在单位主管部门鉴定合格者，发给农学专业大学本科毕业证书；同时，其学业水平达到了国家规定的学位标准，按照《中华人民共和国高等教育法》第二十二条和《中华人民共和国学位条例》的规定，由具有学位授予权的主考学校授予学士学位。
    三、专业培养目标与基本要求
    培养适应社会主义市场经济和农业现代化建设需要的，从事农作物生产和经营管理的高层次专门人才。在政治思想方面，要求应考者努力学习马克思列宁主义、毛泽东思想和邓小平理论，树立爱国主义、集体主义和社会主义思想，遵守法律、法规，具有良好的思想品德，积极为社会主义现代化服务。在业务知识和能力方面，要求系统掌握本专业必需的基础理论；了解有关的最新科学成果；具有分析和解决农业生产和科研工作中实际问题的能力。
    四、考试课程与学分
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    说明：
    1．序号为1—9（4、8除外）的课程属全国统考课程，须参加全国统一命题、考试。
    2．序号为4、8的课程属全国统一制定考试大纲的课程，根据此考纲各省可自行组编教材、组织命题。
    3．序号为10、11的课程由各省根据当地实际自选，自编大纲、教材，组织命题。
    4．植物生产类（农学、植保、土化、果树、蔬菜、园艺等）专业专科毕业生可直接报考本专业。
    5．农科类（除植物生产类）专科毕业生报考本专业，须加考植物学（4）、植物生理学（5）、土壤肥料学（5）。
    6．其他专业专科毕业生报考本专业，须加考植物学（4）、植物生理学（5）、土壤肥料学（5）、作物栽培学（7）。
    7．4 0岁以上的考生可申请免考英语，但须加考3门（或3门以上）课程，不少于14学分。
    五、实践性环节及要求：
    l．计算机应用基础课程的上机由主考院校按该课程的考试大纲要求安排。
    2．撰写毕业论文并答辩，由主考院校安排。
    六、课程说明与自学用书
    （一）中国革命史（课程说明略）
    指定用书：
    《中国革命史自学考试大纲》（全国高等教育自学考试指导委员会制订）
    《中国革命史》（全国高等教育自学考试指导委员会组编） 何沁主编  武汉大学出版社   1993年版
    （二）英语
    本课程为本专业（独立本科段）的一门公共课。本课程的目的是使应考者掌握4000个单词（含中学阶段1600个单词）、一定量的习语和系统的语法知识，具有较强的阅读能力和一定的英译汉能力以及初步的听、说、写和汉译英的能力，使其能以英语为工具，获取专业所需要的信息，并为进一步提高英语水平打下较好的基础。
    应考者在学完本课程后，应能借助词典独立阅读与后期课文难度相当的一般性资料并能译成汉语，理解基本正确，译文基本通顺。
    指定用书：
    《英语（一）自学考试大纲英语（二）自学考试大纲》（全国高等教育自学考试指导委员会制订）
    《大学英语自学教程》（上、下册）（全国高等教育自学考试指导委员会组编）高远主编 高等教育出版社 1998年4月版
    （三）计算机应用基础
    本课程是本专业的基础课程，也是计算机知识的初级入门课程，对初次接触计算机的应考者，从三个方面较翔实地介绍基本常识。
    A、计算机基础
    介绍计算机硬件、软件的基本构成，介绍计算机的使用操作技能，给出了计算机操作系统的概念和主要常用的系统命令。
    B、文字处理基础
    主要介绍计算机汉字处理的基本概念，汉字输入的方法和软件，以及汉字编辑处理、表格编辑处理和计算的方法与软件。
    C、程序设计基础
    介绍程序设计的基本任务、工具、步骤和方法，通过两种高级语言阐述程序设计的基本内容。
    指定用书：
    《微型计算机应用基础自学考试大纲》（全国高等教育自学考试指导委员会制订）
    《微型计算机应用基础》（全国高等教育自学考试指导委员会组编）杨明福主编   机械工业出版社
    （四）生物化学
    本课程是农学专业的专业基础课。它是研究生命现象化学本质的科学。课程主要内容：生命体内核酸、脂类、蛋白质、糖类、维生素及酶等化学物质的组成、结构、性质和功能；生命体内物质代谢、能量转换和代谢调控。物质结构、功能、代谢活动与生命现象的关系；以及应用生物化学的原理、方法为工业、农业、医药卫生、环境保护实践服务等。
    自学用书：
    《基础生物化学》  沈黎明主编  中国林业出版社1996年第一版
    （五）田间试验与统计方法
    本课程是农学专业的专业基础课。它是一门研究科学试验的设计、实施、资料整理和分析的科学。课程主要内容：试验资料整理方法、特征统计数的使用和计算、变数概率分布、统计假设测验、相关与回归分析，以及田间试验设计的基本原理、技术方法，常用试验设计及其统计分析等。
    指定用书：
    《田间试验与统计方法自学考试大纲》（全国高等教育自学考试指导委员会制订）
    《田间试验与统计方法》（全国高等教育自学考试指导委员会组编）  朱孝达主编（预计2000年6月出版）
    （六）农业推广学
    本课程是本专业的专业基础课，它是在人类社会发展过程中通过推广研究成果和推广实践经验的不断积累，并借鉴与推广相关学科的知识所构成的知识整体。课程主要内容：农业推广理论、方法、方式；农民行为改变；农业革新的采用及传播；农业推广人员、推广计划及工作评价等。
    指定用书：
    《农业推广学自学考试大纲》（全国高等教育自学考试指导委员会制订）
    《农业推广学》（全国高等教育自学考试指导委员会组编） 许无惧主编  经济科学出版社1997年4月版
    （七）农产品加工
    本课程是本专业的一门专业基础课。课程主要内容：农产品加工的基本理论和基本方法，农产品的化学组分与利用途径，稻米加工、小麦面粉加工、植物油脂制取、淀粉加工、烘烤食品加工、挤压膨化食品加工、凝胶食品加工、发酵调味品加工，白酒酿造以及加工副产物的综合利用的基本工艺、技能与技术。
    指定用书：
    《农产品加工自学考试大纲》（全国高等教育自学考试指导委员会制订）
    《农产品加工》（全国高等教育自学考试指导委员会组编）罗学刚主编  经济科学出版社 1997年2月版
    （八）种子学
    种子学是农学专业的专业基础课。它是研究种子的特征、和生命活动规律的一门基础理论和应用科学。课程主要内容：种子形态、化学成分、生理、生化和生态；应用技术包括种子鉴定、检验、贮藏（包括种质资源保存）、加工（清选、干燥）和处理。
    自学用书：由各省自编或自选。
    （九）作物栽培生理
    本课程是农学专业的专业课。它是把植物生理学、作物栽培学和作物生态学紧密地结合起来，是作物栽培的生理基础。它从农业生产的实际需要出发去研究有关的生理问题，反过来又从生理观点去分析解决作物栽培有关的实际问题。课程主要内容：以作物的高产、稳产、优质的生理机制为基础，讨论与作物有关的生理问题，如作物种子成熟与发芽生理、作物生长发育生理、作物的光合性能与光合产物的运输与分配、作物的水分及营养生理、群体生理、作物生育中调控机理、作物的抗逆性生理等相关内容。
    指定用书：
    《作物栽培生理自学考试大纲》（全国高等教育自学考试指导委员会制订）
    《作物栽培生理》（全国高等教育自学考试指导委员会组编）任昌福主编（预计2000年6月出版）
