湖北省教育厅

2014年政府信息公开工作年度报告
根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）规定，现公布湖北省教育厅2014年政府信息公开工作年度报告。本报告由概述、主动公开政府信息情况、依申请公开信息办理情况、信息公开收费及减免情况、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况、其他需报告的事项等部分组成。本年度报告中所列数据的统计期限为：2014年1月1日至12月31日。

    一、概述

    2014年，省教育厅认真贯彻落实《条例》，按照《省人民政府办公厅关于做好2014年全省政府信息公开工作的通知》（鄂政办发【2014】30号）要求，加大主动公开力度，认真做好依申请公开，大力推进行政权力信息、财政资金信息、招生信息、毕业生就业创业信息、政务服务信息及其他教育相关信息的公开，不断增强政府信息公开在服务民生、服务教育发展中的实效。

    二、主动公开政府信息情况

    （一）加大行政权力信息公开力度

    一是公开权力依据。今年年初，我厅先后对以省委、省政府名义印发的教育类文件进行了清理。下半年，又对本厅2000年以来制发的规范性文件进行了全面清理，宣布废止和失效规范性文件103件，清理的结果全部在网上予以公开，确保权力依据的合法性。二是公开权力事项。在对全厅权力事项进行清理的基础上，我厅对清理后的、包括行政许可、行政处罚等在内的114项行政权力和服务事项全部在网上进行了公开公示。三是公开权力运行流程。在对行政权力和服务事项清理的基础上，我们对教育厅保留的114项行政权力和服务事项全面开展了流程再造，分别制定对内对外两个流程图，在大幅精简流程和时限后进行了公开。

    （二）加大财政资金信息公开力度

    一是对预决算及财政资金安排情况进行公开。主动对社会公开了预决算信息，在厅政务门户网站上公开了2014年预算和2013年决算情况，公开内容为收支总表和财政拨款收支总表，按功能科目公开到“款”级。二是加大财务信息公开制度的建设。印发《湖北省省属高校财务信息公开管理暂行办法》，明确高校财务信息公开的原则、内容、形式和范围等。

    （三）加大招生信息的公开力度

    一是多渠道搭建信息公开平台，不断优化网站和发布方式。2014年，我厅全面改版了招办门户网站“湖北招生信息网”，在门户网站设置了“信息公示”、 “计划查询”、“录取查询”、“网上答疑”4个主要板块，设立了“普通高校招生”、“研究生招生”、“成人高校招生”、“高中阶段招生”四大栏目。梳理规范了政府网站三大功能模板，增强信息公开网站的信息公开、在线查询等功能。让考生和家长更加易于查找使用相关招生公开信息。二是加大信息公开宣传力度。积极开展政府信息公开宣传活动，集中运用报纸、广播、电视、网络、宣传活动等多种媒介和形式，开展全方位、多层次、立体式的宣传报道。加强网上互动交流，充实网站内容，提升网站政务办理和社会服务功能。2014年，通过省招办信息公开网页（http://zsxx.e21.cn/）主动公开政府信息227次，其中，普通高校招生信息191次，研究生招生信息23次；成人高校招生信息8次，高中阶段招生信息5次。通过省招办官方微信平台“湖北省招生办”制作发布各类招生信息43次，共计147篇。另外，按期编发《招生简报》17期。

    （四）加大毕业生就业创业信息公开力度

    一是加强平台建设。组织力量，不断丰富完善湖北毕业生就业信息网（http://job.e21.edu.cn/）、湖北高校就业网络联盟（http://www.91wllm.com/）、湖北省大学生创新创业俱乐部（http://www.hbcyclub.com/）等就业平台 。设立就业创业政策专栏，公布最新国家及省级就业创业政策；设立“企业招聘信息”和“毕业生求职信息”专栏，及时更新相关信息，搭建就业创业信息平台；实时发布大学生创业沙龙活动动态、大学生创业者创业事迹、湖北省创业导师专家库等信息。二是编印就业创业工作手册。编印《湖北省高校毕业生就业工作手册》《湖北省大学生创业政策问答》等材料，对毕业生相关政策、毕业生就业有关规定、大学生创业政策措施等内容进行系统解答。并下发至各学校，由高校向广大毕业生广泛宣传，做到人人明白、人人皆知。三是开展就业创业指导进校园活动。聘请就业指导专家、创业导师及创业成功人士走进校园，解读就业创业相关政策，与毕业生进行面对面的互动活动，2014年共举办“大学生创业团队生存与发展问题解读”、“勇于创新、敢于创业”、“创新成就未来，创业实现梦想”等23场大型讲座及沙龙活动。

    （五）加大政务服务信息公开力度

    一是通过厅政务门户网站公开政务服务事项。在厅政务门户网站专门设置“服务大厅”专栏，及时公开了我厅承担审批事项和服务事项的名称、办事指南、格式文本、咨询服务电话等资料。二是在政务服务大厅公开政务服务事项。在政务大厅设置了电子触摸屏，配备了电脑叫号系统，在服务大厅醒目位置挂设固定标牌和电子滚动显示标牌，并印制了大量办事服务指南，方便前来办事的群众了解办事流程；另外我们还建立了审批办工作人员轮流值班制度，为群众答疑解惑。三是公开监督方式。在厅政务门户网站设置了审批和服务事项状态查询和结果查询两个窗口，申请人可在线查询审批事项的实时状态和审批结果。在厅政务门户网站和免费发放的办事指南上公布了咨询和监督电话，要求行政审批的受理人主动告知申请人咨询和投诉电话。从2014年8月起，我厅八项行政审批事项均在湖北省政府网上办事大厅网站公开，我厅受理的每个行政审批事项都要在湖北省网上审批通用系统登记和审批，并公开审批环节和审批结果，自觉接受公众和政府相关部门的监督。

    （六）其他教育相关信息

    我厅按照“以公开为常态，不公开为例外”的原则，除涉及国家秘密和个人隐私之外的信息外，如实、及时公开可公开的教育相关信息。如在我厅政务门户网站公开了湖北省所有高校的校名、主管部门、办学层次、办学地址、联系方式以及省管民办学校的校名、法人、网址、办学地址、年检情况等信息。

    据统计，2014年度我厅主动公开信息共655条，其中通过政府公报公开1条，政府网站公开597条，其他方式公开57条。回应公众关注热点或重大舆情6次。通过不同渠道和方式回应解读33次，其中参加或举办新闻发布会4次，主要负责同志参加新闻发布会2次，发布政策解读稿件24篇，其他方式3次。2014年高考招生期间，接听咨询服务电话8800人次,网上答疑10900条，现场接待咨询2200人次。 

    三、依申请公开信息办理情况

    2014年，受理政府信息公开申请8条, 均已按相关规定及时回复。

    四、信息公开收费及减免情况

    2014年，对政府信息公开未收取任何费用。

    五、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况

    2014年，未发生针对省教育厅有关政府信息公开事务的行政复议案、行政诉讼案。

    六、其他需报告的事项

    无。

    如对本报告有任何疑问，请联系：湖北省教育厅办公室，电话：027-87328070。
