2019年第一批“新时代好少年”先进事迹简介
[bookmark: _GoBack]董天晨 女，汉族，2007年4月生，江苏省淮安市淮阴师范学院第一附属小学六年级学生。她勤于学习，把学习作为快乐的事，有良好的学习习惯和高效的时间管理方法，每年阅读近300本书，写下十多本学习笔记。她善于思考，留心生活中的问题，并尝试用所学到的知识加以解决。发现学校节假日不上课，上课铃却和平时一样自动响起浪费电，她就主动搜集数据、查阅资料，提出改进意见，相关论文获得市环保征文大赛一等奖。她乐于钻研，积极探索新的遥控飞机飞行方法和技巧，撰写了“三角翼遥控纸飞机”研究小论文。她勇于担当，担任学校“鸾娃航模社”社长，协助老师做好社团管理工作，带领同学们在航模比赛中多次取得佳绩，是老师的好帮手、同学的好伙伴。
　　张力文 女，汉族，2008年5月生，陕西省延安实验小学五年级学生。张力文的外公是老革命，她从小就常听红军长征的故事、中国共产党在延安的故事，对红色文化充满感情。为了能成为“红领巾志愿者讲解员”，张力文从三年级开始参加小讲解员辅导班，每一个手势、每一个眼神都反复练习。每到节假日，她就到市区内的红色景点熟悉情况，跟着景点讲解员认真学习。2018年4月，通过层层选拔，张力文如愿加入了桥儿沟鲁艺旧址的红领巾志愿者讲解员队伍。从此，她更加刻苦训练，一有时间就到鲁艺旧址为游客讲解。她还将革命故事、艺术表演有机融合，以讲、唱、跳的形式把延安时期的经典节目呈现给游客。闲暇时间，她经常给其他小讲解员做示范，一起交流讲解的方法、艺术、技巧。她还到社区、学校，义务为市民和同学们宣讲红色故事。2018年12月，张力文被团中央、教育部和全国少工委评为“全国优秀少先队员”。
　　邵子衿 男，汉族，2007年3月生，浙江省衢州市实验学校六年级学生。学校里，他是品学兼优的好学生，热心帮助同学，是大家学习进步的好帮手。生活中，他是爱创新的小“科技男”，脑子里总是充满了各种各样的奇思妙想，爱动手、爱创造，多次在科技创新比赛中获奖。家里到处都有他动手改造的作品，如窗外自动换气风扇、懒人浇花器等。2018年暑假期间，他查资料、绘图纸，利用废旧材料，将一辆报废电动自行车改造成酷炫卡丁车，被多家媒体报道。最近，他又在琢磨设计一款“一网打尽式歹徒捕捉网”，希望依靠空气动力打出网罩，让行凶者束手就擒。他还积极参加各类公益活动，为浙江红领巾公益基金“捐出一元压岁钱，快乐公益我助力”活动代言，影响带动更多的人参与。
　　刘艺媛 女，壮族，2007年8月生，广西忻城县实验小学五年级学生。她从小喜欢壮医，6岁起开始跟随父亲学习，至今已超过5个年头，目前已学习了走罐、拔罐、针灸、按摩等多种壮医技法，被著名壮医专家黄汉儒收作徒弟。每次看到病人经过医治恢复健康或减轻痛苦，她都感到很高兴。为了学会辨药、采药，她只要有时间都跟着父亲上山采药，有时一去就是一整天，一身泥一身汗，非常辛苦，但她觉得再苦再累也值得。在家里，她做父亲的帮手，技法、动作有板有眼、娴熟老练，得到乡亲夸赞。在学校，她利用课余时间给大家讲中草药的样子和功效。她立志将来要到大学学习中医，更好地传承传统医学，帮助更多人摆脱病魔困扰，过上幸福生活。
　　宁希澄 男，汉族，2005年3月生，湖北省宜昌市第六中学初二年级学生。2018年3月的一天，他独自将众多散乱倒在地上的共享单车扶起并摆放整齐，这个场景被陌生人拍摄下来并传到网上，他被网友点赞为“扶车少年”。关心身边人、身边事是他的习惯。在学校，他积极参与捐款捐物、清理卫生等活动，组织成立“节能志愿小分队”，提醒大家关灯、关电脑、拧紧水龙头。只要同学有困难找他，他总会放下手中事，为他人排忧解难。在他的带动下，学校成立了“单车不孤单”志愿服务队，整理街道路面、背街小巷里的单车。在社区，他常年利用周末清扫小区，成为“义务清扫员”。在社会，他积极宣传环保理念，随父母作为“三峡蚁工”参加“保护母亲河”志愿服务；在公交车上主动为外地游客指路，被大家称为“活导航”。只要对大家、对社会有意义，不管事情大小，他都愿意搭把手、出份力。
　　林峻德 男，汉族，2007年10月生，福建省福州市仓山小学五年级学生。从幼儿园开始，林峻德就跟着家人一起参加公益活动，至今已有8年时间。2016年，他听说宁德屏南县漈下古村的孩子们生活清贫，酷爱画画却连画画材料都买不起，就利用绘画特长发起了“小虎公益筹”网络众筹活动。他把自己的画作制作成精美台历，设计台历封面，绘制上百张答谢卡，用来感谢每个参与活动募捐的爱心人士。活动开始仅一天，300个名额就认捐完毕，募得捐款万余元，为活动转发、点赞的人数超过3000人。捐助的款项为漈下小学的孩子们带去了最需要的彩色蜡笔、水彩笔、画纸等美术用品。福建省青少年发展基金会对这一活动非常认可，以林峻德为发起人设立了“彩虹基金”，通过城乡青少年艺术作品、希望小学学生画作义拍义卖、公益众筹等方式募集捐款，为热爱艺术的农村学校孩子捐赠“彩虹美术包”，提供专业艺术指导。
　　范修睿 男，汉族，2001年12月生，山东省淄博第六中学高二年级学生。他发起中国青少年健康联盟项目，利用课余时间组织志愿者，依托互联网平台和社会资源，对青少年进行健康教育和健康监测，指导青少年了解自身健康状态、纠正生活不良习惯。他还为贫困地区留守儿童和老人做健康监测，传播普及健康知识。目前，中国青少年健康联盟项目已经吸纳了多个知名高校的大学生担任专业健康志愿者，利用假期参与到学生健康教育和监测活动中。在他的带动下，家长、老师和同学们纷纷加入到健康联盟公益项目的建设、服务、运作中。他和伙伴们梦想用信息技术和医疗技术，探索一条健康公益服务之路。
　　黄郁微 女，汉族，2002年9月生，重庆市巴蜀中学校高二年级学生。她关心社会、富有爱心，主动结对资助垫江县农村的留守孩子，经常去敬老院为行动不便的老人朗诵读报。她自学手语，为聋哑学校的小伙伴讲解习题，一起看书、分享故事，帮助他们打扫卫生、整理教室，还给他们带去学习用品和零食。她视野开阔、志存高远，怀揣“外交官”的梦想，希望能为人类和平发展作贡献。2018年2月，她参加在联合国总部举办的“国际中学生模拟联合国大会”，与来自72个国家的1000多名学生角逐开幕式发言人席位，用流利英语诠释“人类命运共同体”理念，赢得与会者热烈掌声。她勤奋好学，积极向上，各科成绩名列前茅，在多个学科比赛中表现优异，是老师和同学眼中的“学霸”。
　　颜玉宏 男，汉族，2002年10月生，四川省宜宾市屏山县中学高一年级学生。一岁时患小儿麻痹症，造成下肢瘫痪，但他自强不息、乐观向上、好学上进。2009年，颜玉宏开始了艰辛的求学之路，每天拄着拐杖走、爬着走，甚至有时倒立着用手走，每天要花三个多小时“走”完上学路，无论春夏秋冬，风雨无阻。在党委政府和社会各界帮扶下，他的身体和生活条件得到改善，继续实现着读书梦想。在完成学业的同时，他还克服身体的不足，积极参加游泳训练，成长为一名优秀的残疾人运动员，在全省残疾人运动会游泳比赛中获奖。2013年被评为“全国优秀少先队员”，2014年被评为“全国自强模范”，2018年担任韩国平昌冬奥会火炬手。他决心在以后的学习生活中不断努力、奋力向前，将来更好地回报社会。
　　曹语粲 女，汉族，2008年8月生，河北省石家庄市维明路小学五年级学生。她从小就对传统戏曲兴趣浓厚，5岁开始拜师学习京剧，踢腿、压腿、转睛、走虎跳、跑圆场等基本功练习又苦又累，但她凭着一股子韧劲坚持下来，并获得第22届中国少儿戏曲小梅花荟萃活动“小梅花金花”称号。她主动传播国粹艺术，经常到学校的京剧课堂、电视台表演，带动周围许多同学对传统戏曲艺术产生了兴趣。她积极参与戏曲进校园、送戏进社区等文化志愿服务活动，还跟随河北省戏剧家协会梅花奖艺术团到省内各地进行公益演出，让更多人感受戏曲艺术的魅力。她还主动帮助身边同学，热心班级事务，参与扶贫捐助等公益活动。她希望做中华优秀传统文化的传播者，将来在世界舞台上展示国粹经典。

