关于做好第18届推广普通话宣传周活动的通知
自治区各委、办、厅、局，各地(市)教育（体育）局、党委宣传部、人力资源和社会保障局、文化局、广播影视局、语委、共青团委，各军分区（警备区），各高等学校：
   经国务院批准，自1998年起，每年9月第三周为全国推广普通话宣传周（以下简称推普周）。今年9月14日至20日是第18届推普周。现就我区做好第18届推普周活动的有关事宜通知如下：
 一、指导思想
    
全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，努力宣传国家语言文字法律法规和方针政策，加强全区各族人民推广使用国家通用语言文字的法律意识和自觉性，大力推广和规范使用国家通用语言文字，提升全民素质，弘扬社会主义核心价值观和中华民族优秀传统文化，共建和谐社会语言环境。
  二、活动主题 
依法推广普通话，提升国家软实力。
  三、宣传内容和形式
宣传内容:主要包括党的十八大报告关于语言文字工作指示精神、《国家通用语言文字法》、《国家中长期语言文字事业改革和发展规划纲要（2012-2020年）》和自治区国家语委、教育厅关于贯彻落实《国家中长期语言文字事业改革和发展规划纲要（2012-2020年）》的实施意见，以及国家通用语言文字相关基础知识。

宣传的重点领域:党政机关、学校、新闻媒体和公共服务行业。
宣传形式:组织学校和单位利用横幅、短信、宣传画、经典诵读、广播影视、散发资料、现场普通话水平测试等形式在城镇（乡）街道、社区进行宣传。同时组织相关部门对社会用字环境进行一次检查整改。
四、工作要求
（一）总体要求：各部门、各单位要认真学习《教育部等九部门关于开展第18届全国推广普通话宣传周活动的通知》，结合本部门的实际，明确本部门、本单位在推广普通话方面的工作职责，按照通知要求制定活动方案，精心安排部署，切实把推普周活动落到实处。
（二）具体要求：宣传部门要把推普周活动列入宣传计划，发挥各种传媒的宣传作用；广播电台、电视台要做好推普周新闻报道，积极制作、播出专题节目和公益广告；人力资源社会保障部门要认真贯彻《国家通用语言文字法》对公务员学习使用普通话的要求，鼓励和组织公务员积极参加公务员普通话专项培训和测试，采取有效手段提升公务员的国家通用语言文字应用能力；旅游部门要开展具有行业特点的宣传培训活动，提升导游员、讲解员普通话水平，对旅游景区用字情况进行检查整改；文化部门要把推广普通话宣传融入群众文化活动和社区文化建设，指导博物馆、展览馆等文化场所规范使用国家通用语言文字；医疗卫生部门要结合行业特点，采取措施提高医务人员普通话水平和使用规范汉字能力，消除“天书处方”现象；工商行政管理部门要加强对户外广告、商铺牌匾的用字规范检查；共青团组织要在青年中开展推普支援活动，招募、组织推普志愿者深入社区、农村等开展咨询等服务活动；解放军和武警部队政治部门要制定推普周方案，开展形式多样和切实有效的宣传活动；教育部门要重点安排好各级各类学校推普周宣传活动，充分发挥好学校的主阵地作用。要求学校通过悬挂横幅、粘贴宣传画、承办相关内容的黑板报，利用校园广播、校园网站、电子屏等宣传渠道，大力普及语言文字规范化知识；组织师生开展增强师生语言规范意识和普通话应用能力的各项活动（教师基本功比赛、中华经典诵读和讲故事比赛、主题班会等），切实加强师生的语言规范意识和普通话应用能力；鼓励学校面向社区和农村地区开展宣传活动，各中小学可以组织“啄木鸟”小分队，在学校内部和街道、社区查找错别字和不规范字，对在公共场所查找出的错别字和不规范字，应向责任人员提出建议，督促改正，协助规范社会用语用字环境。
五、相关事项

（一）各地(市)的推普周活动由教育行政部门（语委）牵头负责，各地(市)教育行政部门（语委）要在广泛征求相关部门意见的基础上，尽快制定推普周活动方案。国家级、自治区级语言文字规范化示范校要充分发挥带头作用，开展好各项活动。各地（市）近两年接受三类城市语言文字工作评估验收的县城，要以此次推普周活动为抓手，推动本县语言文字迎评工作深入开展。
（二）各地(市)宣传、人社、文化、广电、共青团等部门,以及军队和武警部队各级政治机关，应结合实际，制订推普周活动方案，开展切实有效的宣传活动，并于推普周后对宣传活动及成效进行总结。活动方案及总结情况，请及时报自治区对应部门和军区政治部宣传处。
（三）推普周期间，自治区教育厅向边远农牧区小学教师赠送国家通用语言文字工具书。
（四）推普周期间，自治区国家语委办将继续制发国家通用语言文字宣传册和推普周宣传海报。各地市国家语委办公室要及时将宣传资料分发至各县和各单位。
（五）自治区各语委成员单位、各地(市)语委、各高校请将推普周方案和活动总结（均可为电子版，总结材料要求附活动图片及图片说明）分别于8月28日和10月10日前报送自治区国家语委办公室。
联系人：王建社    泽旺曲珍
联系电话：0891-6346603  15089020891
电子邮箱：2205929459@qq.com
附件：教育部等九部门关于开展第18届全国推广普通话宣传周活动的通知（教语用函[2015]1号）
 教 育 厅        自治区宣传部        人力资源和社会保障厅
文 化 厅               广 电 局               公务员局
区国家语委          西藏军区政治部           共青团区委
                                              2015年7月28日
