
东北林业大学新时期教育对外开放规划
为贯彻落实《关于做好新时期教育对外开放工作的若干意见》，做好新时期教育对外开放工作，推动学校国际交流与合作，提升教育质量，扩大国际影响力，结合学校实际，特制定本规划。
一、指导思想与发展目标

（一）指导思想

以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻党的十八大，十八届三中、四中、五中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，坚持“四个全面”战略布局，全面贯彻党的教育方针，坚持“围绕中心、服务大局、以我为主、兼容并蓄、提升水平、内涵发展、平等合作、保障安全”的原则，抓住机遇，提高认识，明确任务，创新机制，扩大教育对外开放，助推一流大学和一流学科建设，不断提升学校教育质量和国际影响力。

（二）发展目标
教育对外开放的发展目标是：到2020年，来华留学教育质量显著提高，中外合作办学质量和效益明显提升，教育国际合作的广度和深度有效拓展，引智工作对一流大学和一流学科建设的支撑作用大幅提升，学校教育质量和国际影响力显著提高。

二、主要任务

（一）提高来华留学教育质量

进一步提升生源质量和层次结构，拓展生源国别。到2020年，学校的留学生规模达到400人；其中学历生占留学生总数的比例达到65%，研究生层次留学生占学历生比例达到65%；“一带一路”国家留学生人数占留学生总数的70%以上。

在稳步扩大留学生规模的同时，进一步提高留学生培养质量。到2020年，学校将建成一批体现学校特色的全英文授课品牌学科专业、全英文授课精品课程和汉语精品课程，其中研究生层次全英文授课品牌学科专业3个、全英文授课精品课程6门、留学生汉语精品课程2门。

（二）加大对外汉语推广力度

加快推进孔子学院建设。在已完成国家汉办立项的基础上，加快推进与巴布亚新几内亚大学共建孔子学院项目的筹备工作，整合双方资源，制定孔子学院发展规划，打造高水平的管理和对外汉语教师队伍。2020年前，建成巴布亚新几内亚大学孔子学院并正式投入运行。

（三）提升中外合作办学质量

学习借鉴国际先进办学理念、管理经验和人才培养模式，积极利用国外优质教育资源，积极推进与世界一流大学和一流学科的中外合作办学机构和项目，不断提升中外合作办学的质量和水平。
（四）拓展国际合作的广度和深度

拓宽对外交流渠道，在实质性交流上下功夫。力争在五年内新增3-5所建立实质性交流合作关系的国外知名大学、科研机构，每年举办2-3次高水平的国际学术会议，为学校学术研究队伍和研究成果走向国际创建条件。鼓励学院的教学、科研人员积极参与国际交流，通过参加国际会议、培训进修、学术交流、合作研究等方式打造高水平国际化教学、科研骨干队伍。

巩固已有良好基础的校际学生交流项目，逐步拓展合作院校，扩大交流学生的规模。完善本科生、硕士和博士研究生等不同层次交流学生的遴选机制，加大本科生中外联合培养力度，探索与国外知名院校导师合作培养研究生的模式；推进学生跨文化交流学习，开辟大学生国际冬、夏令营等文化体验交流项目，提高有海外学习经历学生的比例。

利用学校优势和特色学科，开展援外培训项目。重点针对“一带一路”国家开展野生动物保护技术、森林防火等培训项目，进一步扩大学校的影响力。
充分利用金砖国家网络大学平台，积极探索教育交流与合作新模式。在生态和气候变化等方面与金砖国家开展教育交流、科技合作，推进学分互认、教师互换、硕博士研究生联合培养、搭建科研合作平台、推动科研人员互访和联合研究等方面合作，共建网络教学课程，分享优质教育资源。

（五）增强引智对双一流建设的支撑作用

充分发挥引智在教学、科研，特别是学科建设中的重要作用，提高聘请效益。以国家重点学科为依托，积极扶持新兴交叉学科；重点做好“林业工程学科创新引智基地”和“林木遗传育种学科创新引智基地”建设工作，发挥引智基地的辐射和带动作用；做好“海外名师”、“学校特色”、“绿荫计划”、“高师计划”等国家重点引智项目和学校重点引智项目，有针对性的地邀请国际知名专家学者来校进行交流合作，提升青年骨干教师的科技国际协同创新能力，推动学校高水平师资队伍建设。
到2020年，力争新增国家学科创新引智基地项目1项，“外专千人计划”项目有所突破；重点引智项目涵盖学校所有国家一级重点学科和国家二级重点学科，形成布局合理、重点突出、特色鲜明的引智体系。
三、保障措施
（一）加强组织领导

健全学校教育对外开放领导体制，充分发挥党委在教育对外开放政策指导、统筹协调、宏观管理等各项工作中的领导作用，加快中外合作办学管理人才培养，加强教育外事干部队伍建设，保障学校的国际交流与合作工作科学、规范、有序地开展。

（二）健全工作机制
进一步完善校院协调机制，充分发挥学院的主体作用。在强化学校统筹协调、宏观管理的同时，逐步向二级管理转变，充分调动学院的积极性和主动性。建立激励机制，鼓励学院结合自身特色开展国际交流与合作，推进国际化办学进程、创新人才培养模式、提高人才培养质量；建立国际化评价体系，将国际化评价纳入学院年度考核指标。
（三）加大经费投入
拓展经费筹集渠道，落实经费保障，加强教育对外开放软硬件建设。设立外国留学生奖学金，吸引更多国外优秀学生来校学习；改善留学生后勤保障设施，提升服务留学生的能力和水平。设立东北林业大学国际化基金，支持教师和学生赴国外实习、开展教学实验、参加国际会议、进修培训。争取国家专项经费支持与学校自筹相结合，不断加大引智工作经费投入力度，为引智工作顺利开展提供保障。

（四）营造良好氛围

加大教育对外开放的宣传力度，加强舆论引导，丰富宣传形式，着力营造良好的教育对外开放氛围。整合校报、校园网、官方微信、数字东林等宣传资源，提高宣传的传播力；举办国际周、开放日等特色活动，塑造宣传品牌，激发广大师生参与教育对外开放的积极性和主动性，提高宣传的引导力。
