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坚持扩大对外开放，推进学校国际化进程，是西南大学加快自身发展的战略举措。西南大学秉承“已欲立而立人”的中国传统，有序与“一带一路”沿线各国扩大合作交流，整合优质自身资源走出去，选择优质资源引进来，兼容并包，互学互鉴，积极参与 “一带一路”共同行动，推动“一带一路”教育共同体，共同提升“一带一路”沿线各国高等教育国际化水平和服务共建“一带一路”能力。
一、吸引学生来华留学
学校坚持出国留学和来华留学并重，公费和自费并重，规模和质量并重，管理和服务并重，人才培养和发挥作用并重，打造“留学西大”品牌，统筹推进学校留学事业发展。学校充分利用国家“丝绸之路”政府奖学金，积极争取国家、重庆市各项政策支持和资金资助，同时自筹资金，加大“西南大学校长奖学金”的投入力度，并通过增设西南大学“丝绸之路”奖学金，争取吸引更多“一带一路”沿线国家优秀学生来校留学。 
二、开展学生联合培养
为实现中国与“一带一路”沿线国家间的互联互通，学校积极加强与沿线国家著名高校和教育机构的合作，培养更多发展急需的人才。学校鼓励和支持二级教学科研单位主动与“一带一路”一流高校或拥有一流（特色）学科的高校加强合作，开展多层次、多类别的联合培养学位项目，实现本科层次、硕士层次以及本硕联读层次联合培养项目。同时，努力推进校内非通用语种专业和选修课程的开设，为中国开展与世界各国的人文交流，为讲好中国故事，传递中国声音培养储备人才。加强汉语教师和汉语教学志愿者队伍建设，全力满足沿线国家汉语学习要求。
三、积极拓展境外办学
学校现有1个教育管理专业越南境外办学项目。在共建“一带一路”教育行动计划中，学校将继续积极输出西南大学优势教育资源。在教育资源较为贫乏的国家和地区，特别是国家积极鼓励支持的“一带一路”沿线国家，重点配合国家“一带一路”发展战略，加强与沿线国家著名高校和教育机构的合作，为实现中国与相关国家间的互联互通，培养更多发展急需的人才。积极借助企业“一带一路”国际化发展战略，探索通过与相关企业的互利合作，创新境外合作办学模式。
四、鼓励教师出国交流
加强学校自身师资队伍的国际化建设，为教师出国（境）交流和访学提供平台，争取项目。支持教师出国（境）参加高规格国际学术会议和开展高水平国际学术活动；鼓励知名学者到有重要影响力的国际学术组织和国际学术刊物任职；针对性资助教师赴“一带一路”沿线国家开展讲学和合作科研等学术活动，引导开展“一带一路”沿线国家的国别化研究和区域性问题研究。 
五、针对性开展海外引智
利用国家引智计划，特别是2016年新设的“一带一路”教科文卫引智计划，有意加大 “一带一路”沿线国家优质智力的引进力度，对“一带一路”沿线国家来校工作的高层次外国专家给予适当政策和经费倾斜，吸引更多高学历、高水平和有国际影响力的长短期外国专家来校开展教学、科研和交流等学术活动。为进一步深化与“一带一路”沿线国家的人文交流集聚资源。
六、加强科学研究合作
整合学校学科资源，成立西南大学“一带一路”国别和区域研究中心，与对象国合作开展经济、政治、教育、文化等领域研究。依托学科优势专业，争取建立产学研用结合的国际合作联合实验室（研究中心），共同应对经济发展、资源利用、生态保护等沿线各国面临的重大挑战与机遇。打造“一带一路”学术交流平台，吸引各国专家学者、青年学生开展研究和学术交流。组织“一带一路”专题学术研讨会。
七、寻求新建孔子学院
学校孔敬大学孔子学院和BCIT孔子学院已经建成为特色鲜明、成绩突出、引领全球的示范孔子学院。学校将主动把握机遇，发挥孔子学院在提升国家软实力和学校国际知名度等方面具有独特的重要作用，积极与“一带一路”沿线国家或欧美发达国家高校合作，寻求新建学校第三所孔子学院的可能。
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