中央戏剧学院文件
中戏院﹝2016﹞92号

中央戏剧学院落实《关于做好新时期教育对外开放工作
的若干意见》的战略规划
为贯彻落实《关于做好新时期教育对外开放工作的若干意见》，围绕全面建成“特色鲜明、世界一流”艺术院校的发展目标，结合学院《“十三五”事业发展规划》，特制定本规划。
1、 指导思想

高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，重点围绕《关于做好新时期教育对外开放工作的若干意见》，坚持“四个全面”战略布局，全面贯彻党的教育方针，紧紧围绕立德树人根本任务，以服务党和国家工作大局为宗旨，统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事，坚持扩大开放，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供有力支撑。
学院实施国际化发展战略，推进建设“双一流”战略目标，依靠利用优势学科，通过顶层设计完善治理机制，进一步拓展在世界领域的教育对外开放与合作，提升国际影响力和认知度。同时，落实相应的具体措施，实现高等教育全面对外开放，培养国家急需的艺术拔尖创新人才。
2、 战略目标
学院以建设“特色鲜明、世界一流”的高水平高质量艺术院校作为未来发展的战略目标，高度重视教育对外开放在学院建设中的重要作用，强调以开放促发展，将学院建设成为在艺术教育领域具有广泛影响力和强大号召力的世界一流大学。具体目标任务如下：
——配合开展艺术领域的人文交流活动，在国家人文交流机制建设的过程中，发挥积极作用；
——稳步推进已有国际学术交流平台的拓展与建设，并积极谋求与世界其他学术机构和国际组织的对话与合作，扩大学术话语权；

——深入加强与国际知名艺术院校的双边合作，通过2+2校际交流项目、交换生项目，提高人才培养的多元化和国际化水平；
——积极招收国际学生，开拓境内外招生渠道，扩大规模，提高层次；
——不断优化师资队伍，通过“引进来”和“走出去”，建立一支能够参与国际事务、具有国际视野的教师队伍。
3、 具体措施

为针对《关于做好新时期教育对外开放工作的若干意见》做好新时期教育对外开放工作，在结合我院学科特色和发展特点的基础上，做以下部署：

第一部分：学术平台建设

（1） 与国际学术机构和文教组织开展合作

1. 发展与联合国教科文组织、国际剧协、国际戏剧评论家协会、国际影视艺术院校联盟等国际组织的合作关系。

2. 积极组织参加双边、多边学术会议，参与执行高品质的全球性、区域性教育合作项目。

（2） 打造具有国际认知度的学术交流平台
1. 学院已有亚洲戏剧教育研究中心、联合国教科文组织戏剧教育席位（UNESCO Chair on Theatre Education）、国际戏剧“学院奖”（表演奖）、国际舞台美术联盟这些国际学术交流的平台，实现了在戏剧理论研究、传统戏剧、舞台表演教学、舞台美术设计等领域的突破，今后应继续利用这些平台的品牌优势，做大做强，充分发挥平台在区域和世界的影响力。
2. 计划联合国外12所著名的戏剧院校，发起成立世界戏剧教育联盟，开展高水平、高质量、重实践、有特色的学术交流和戏剧展演活动，实现规模更大、范围更广、受众更多的教育教学和学术交流机制。

3. 计划支持电影电视系与戛纳电影节组委会合作建立学生电影作品单元，吸引世界影视院校的学生入围参赛。
第二部分：艺术人才培养
（1） 突出人才培养的核心地位，稳定办学规模，强化办学特色。积极探索符合世界一流艺术院校人才培养目标的招生选拔机制。

（2） 完善留学生教育的战略布局。积极开拓国际生源，不断优化生源结构。探索与国际知名艺术院校的学生互换、学分互认、学位互授联授。营造良好的国际化教学、科研与艺术创作环境，增强对高水平留学生的吸引力。促进留学生教育内涵式发展，培育具有学院特色的留学生教育项目。
（3） 推动教育教学改革的进一步深入。深化与世界一流艺术院校、学术机构等的紧密型实质性合作，实现国外优质教育资源与我院教学、科研的深度融合。
（4） 推广表演系分别与俄罗斯、英国顶尖艺术院校开展双学位校际交流项目的成功经验，与英国伦敦艺术大学、美国芝加哥哥伦比亚学院、苏格兰皇家音乐学院、韩国艺术综合大学、加拿大康考迪亚大学等在舞台美术设计、音乐剧表演与实践、舞剧表演、戏剧艺术管理、戏剧教育等专业方向探索联合培养模式。

（5） 研究在校研究生赴境外学习或参与科研的选拨和派出机制，试点建立国外研究生培养合作基地，积极探索研究生教育国际合作办学模式（一年以上），切实提升我院研究生培养水平和科研水平。
第三部分：人才队伍建设

（1） 在政策和资金方面鼓励教师参加各类国际学术组织的活动，发表学术论文，并在国际组织中发挥积极作用。增加教师出国研修人数，通过国家留学基金委的艺术人才培养项目，加大力度派遣中青年教师赴国外一流艺术学院进行理论研究、科研合作、艺术实践等交流活动。
（2） 继续完善青年教师外语和专业能力的双效培养机制，通过经费资助和政策支持的方式，鼓励并组织40岁以下青年教师赴境外对口专业的艺术院校进修深造，丰富现有教师队伍的国际教育经历，提升外语能力和专业竞争能力，增强人才队伍的可持续发展能力。

（3） 积极引进国外优秀智力资源。配合学院“十三五”人才引进计划和“十三五”人才队伍建设规划，以国家“千人计划”、“长江学者”、“海外名师项目”等引智计划为牵引，建立健全引进国外优质教育资源的管理和服务机制，加大外籍教师和具有国际学历教师的引进力度，聚集世界戏剧艺术领域优秀人才。
（4） 积极引进国外专家教学团队，在舞剧、歌剧、音乐剧这几个学科方向的高年级教学阶段实行风格化教学，主要讲授和指导学生掌握各国特有的演出形式。
（5） 注重的人才引进和培养，打造一支多语种、高效率、讲纪律的外事干部队伍。加强对教学单位项目执行人和行政人员的培训，做好政策解读工作，确保教育对外开放工作积极、妥善、有序地开展。

第四部分：现代校园建设
（1） 未来学院将继续投入（约）4亿元，完成新校区建设的全部规划项目并全面投入使用。2016年6月，留学生宿舍楼、外国专家楼和体育馆已完成竣工验收；2017年6月之前，影视教学楼、剧场及制作中心和舞美教学楼也将完成竣工验收。2017年底，完成新校区建设的全部规划项目并全面投入使用。
（2） 前瞻谋划、统筹安排新校区全面建成之后学院的教学空间利用与优化、教学设备配置与管理，有计划地建立一支保障两校区教学科研活动良好运行的技术和管理人员队伍，创新管理模式，完善管理制度，实现教学辅助与资源管理的科学化、专业化、精细化。
（3） 宏观调控、动态调整两校区运行管理方案，不断完善与之相适应的制度体系。整体规划、分步实施，着力打造以“教学实践基地、学术研究领地、北京传统建筑景观”为定位的东城校区。注重学院文化传统的传承和两校区文化底蕴的呼应，构建美好、现代、体现学院办学理念的人文校园。
（4） 完成数字化校园建设一期、二期、三期工程，实现技术先进、安全稳定、使用便捷的网络运行环境，全面开展各类数字化应用和服务；建成具有学院特色的信息化公共平台与资源，实现资源整合与共享。推进后勤管理精细化，不断提高后勤保障服务的效率、质量和品位。确保学院的办学场地、生活设施、后勤服务在教育对外开放工作中实现世界一流水平。
第五部分：教育国际化拓展

（一） 构建学科完备、世界一流的学科体系。坚持系统谋划、统筹推进、全面提升，建设学科完备、国内领先、国际前沿的戏剧与影视学、艺术学理论学科体系。进一步明确各专业（专业方向）的定位、特色与质量标准，突出优势、开拓创新、提升内涵，促进特色专业、优势专业和新设专业平衡发展。
（二）提高艺术研究水平，建设中国特色新型智库。紧密关注国家文化艺术发展重大课题，努力建设具有中国特色和世界影响的新型智库。促进教学、科研和创作实践密切结合，行成一批体现世界先进戏剧艺术理念、具有重要学术价值的精品力作。
（三）深化与世界一流艺术院校、学术机构的紧密型实质性合作，实现国外优质教育资源与我院教学、科研的深度融合。加强国际协同创新，推动戏剧教育与研究的多边合作与深入交流，建设国际和区域性的艺术研究重大课题工程。
（四）充分发挥亚洲戏剧教育研究中心的品牌优势，寻求与“一带一路”沿线如哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦、阿塞拜疆等中西亚国家和马来西亚、印度尼西亚、文莱等东南亚国家艺术院校的交流与合作。
