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中央音乐学院
教育对外开放战略规划方案
   《关于做好新时期教育对外开放工作的若干意见》是新中国成立以来第一份全面指导我国教育对外开放事业的纲领性文件，对新时期教育对外开放提出了根本要求，对中央音乐学院教学科研、学科建设、人才队伍建设、国际化办学、对外交流和合作等工作有着重要指导意义。
为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于做好新时期教育对外开放工作的若干意见》和教育部《推进共建“一带一路”教育行动》精神，结合学校综合改革方案，落实“十三五”规划和推进“双一流”建设等工作，按照教育部的要求，学校主动适应和服务于国家教育对外开放大局，发挥学校办学特色和优势，抓好顶层设计和提质增效，抓好完善治理和组织保障，以建设具有中国特色、高精尖、多样化、国际性的世界一流音乐学院的总目标，全面提升中央音乐学院综合实力和办学水平，主要传统优势学科或学科方向达到国际一流水平，拔尖创新人才和团队的培育能力全面增强，国际影响力显著提高，主要办学指标达到世界先进水准。为此，特制订此规划方案。
一、加快留学事业的发展，提高留学教育质量。留学事业是我国改革开放事业的重要组成部分，留学工作对发展我国的艺术教育事业，促进音乐文化的发展具有非常重要的作用，对提高学校国际化办学水平，加强艺术人才的培养十分重要。学校在大力发展公派留学事业同时，加大自费留学工作的力度，在学习、工作和生活上对广大留学人员给予大力支持和资助。制定《中央音乐学院进一步扩大招收外国留学生的意见》，扩大留学生招收规模，特别是东南亚及其他国家学生的人数，在不断保证留学生生源、数量的基础上，调整结构，提高质量，提升中央音乐学院办学的国际知名度。

二、提高涉外办学水平，加强对外办学，做好境外办学工作。在继续办好中央音乐学院附属中学与澳门演艺学院音乐学校联合培养音乐人才的境外办学项目的同时，积极开展与国外一流大学和机构以及国际组织的合作，针对音乐艺术学科的特点，大力推进与国际顶级音乐学院、剧院和乐团的交流与合作，联合培养表演演奏人才、创作人才，鼓励学生参加国际重大高规格比赛，进一步完善高水平学术交流的机制。
三、坚持国际化视野和国际化标准办学，积极开展世界顶级音乐学院的全方位、多渠道、实质性的战略合作，提升国际化水平，在世界著名音乐学院中发挥重要作用，在太平洋地区音乐院校起到领导作用。组织具有重大国际影响力的各类艺术活动，带动学校音乐创作、表演、研究和教学水平的全面提升。拓展发展机遇和空间，促进教育领域合作共赢，深化双边多边教育合作，统筹规划布局和办好各类国际比赛、音乐节、大师班。以国际化的视野、标准和水平，融合相关创作力量，成立“中国音乐创作中心”，紧扣国家重大题材和时代主旋律，创作交响乐、歌剧、舞剧、室内乐、民族器乐、艺术歌曲等精品力作以及在国际上有影响的作品，扩大中国音乐创作在国际上的影响力。加强学科全局谋划，协调各学科间与各层次间的关系，有序推进部分优势学科率先成为世界一流学科，全面增强国际影响力。按照“贯通培养”的理念，有步骤地推行“一条龙”建设，统筹加强附小-附中-大学-硕士-博士各层次整体规划。加强附中建设，优化学科布局，积极推动附中进入世界一流音乐学校的前列。
四、引进高端人才，加强一流大学和一流学科的建设，要以全球视野和改革创新举措积极推动引智工作，在全球范围引进人才，同时吸引和引进归国留学人员，培养、汇聚人才，加强软实力建设，揽四海英才，服务国家建设大局。努力掌握前沿知识和先进技术。根据学校学科建设需要，充分借助国家人才政策，加大队伍建设资金投入，以高端人才和青年人才为重点，在全球人才视野下，大力实施海内外一流音乐家延揽计划。采取多种聘任办法，不拘一格，广纳有公认影响力的杰出人才。同时，为学校中青年教师成为名家名师创造良好的条件。推进国际化人才培养，完善公派出国留学和学生互换机制，实现培养模式与国际交流之间的融合，促进教师队伍和学生培养的国际化。

五、继续完善中外人文交流机制的建设。学校要努力落实中国文化“走出去”战略，通过与丹麦皇家音乐学院合作建立的全球第一所音乐孔子学院，举办“音乐夏令营”，建立“中外音乐文化交流体验基地”，派遣学生赴国外孔子学院任志愿教师，组织中国民乐演奏家小组或乐团赴欧美国家巡演，服务国家文化发展战略，推动中国音乐国际传播，
进一步扩大学校国际影响力，加强孔子学院和孔子课堂建设，积极在世界各国拓展音乐孔子学院，加强对外音乐文化体验基地的建设，以音乐孔子学院为桥梁和窗口，通过音乐教学、艺术节、演出等多种形式的活动，构建学校对外文化交流综合平台。有计划有重点地组织师生参加国际各专业重大比赛，增强国家文化软实力。积极以多种形式组团参加国际知名音乐节、表演中心的交流演出，通过富有影响的海外重点音乐传播活动，扩展中央音乐学院的国际影响力。
六、落实教育部关于《推进共建“一带一路”教育行动》（教外【2016】46号），促进与沿线国家教育合作。继续加强与哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等国家音乐学院的联系，建立“丝路”人文交流高层磋商机制，搭建“一带一路”音乐艺术交流与展演平台，举办沿线国家音乐院校校长论坛；以学校“国家级非物质文化遗产保护与研究中心”为依托，构建丝路文化遗产保护与发展研究中心，与丝路沿线音乐院校协同开展民族音乐学研究、音乐考古、音乐遗产保护、活态传承与发展等工作，组织相关国家学者和音乐家参加的木卡姆音乐国际研讨会，印度音乐、印度尼西亚佳美兰的音乐教学、表演交流活动等，使其成为中华传统音乐历史与活态研究保护和教育承传中心，与“一带一路”沿线国家教育与文化交流的中心。
中央音乐学院
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