华南理工大学对外开放工作规划

“十二五”期间，学校坚持实施“开放活校”战略，大力提高国际化人才培养质量、提升国际化科研水平，推进国际化工作的体制机制改革，对外开放工作能力进一步提升，核心竞争力不断增强，全面实现了“十二五”改革发展目标，基本建成国内一流、世界知名的高水平研究型大学，为下一阶段建设和发展奠定了坚实基础。
[bookmark: _GoBack]随着《关于做好新时期教育对外开放工作的若干意见》（以下简称《意见》）和《推进共建“一带一路”教育行动》等文件的相继出台，这标志着我国教育对外开放事业开始从改革开放以来的“扩大”发展阶段，进入以“提质增效”为主要特征的“做好”发展阶段。为此，学校将进一步提升认识，将对外开放工作提升到学校战略发展的高度，认真贯彻《意见》精神，落实好教育部和省委、省政府的战略部署，实施创新驱动发展战略，抓住推进学校国际化工作的关键点，推动学校全面建成“国内一流、世界知名的高水平研究型大学”。
一、发展基础
（一）学校全球合作网络初步形成，核心合作伙伴规模初显
目前，学校已与全球200多所一流高校和科研院所建立了长期合作关系，通过全球合作网络的构建进一步加强与各合作伙伴的关系，与一批高水平大学发展成为战略合作伙伴关系，开展多种类型的交流与合作，不断拓展合作的深度和广度。
（二）国际交流与合作向高层次大平台发展
积极引进优质教育资源，重点建设了一批高层次实质性的合作平台，组建了中法工程师学院、中美创新学院、中荷城市系统与环境联合研究中心、中新国际联合研究院等一批具有特色管理机制和创新人才培养模式的国际化教学科研平台，建设了高分子塑料光电材料研究学科创新引智基地等4个学科创新引智基地，通过合作承担科研项目、开展成建制本科国际班、联合培养研究生、合作举办学术会议等，推动了学科建设和人才培养工作。获批建设先进材料国际化示范学院，创新学院管理模式，引进国际一流团队全面负责教学与学术工作。分别与英国兰卡斯特大学、美国爱达荷大学、德国奥迪英戈尔施塔特公司合作建立了孔子学院，促进中华优秀传统文化的传播，有效提升了学校的国际影响力。
（三）创新国际化人才培养
积极扩大国际化人才培养的合作规模和层次，与200多所一流高校和科研机构建立长期合作关系，推出了学位教育、联合培养、交换学习、联合设计、短期交流等各类学生联合培养项目100多个，如与荷兰代尔夫特理工大学、都灵理工大学、悉尼科技大学签订双博士联合培养协议，与爱丁堡大学、罗格斯大学、里昂大学开展本/硕双学位项目，与伯明翰大学、新南威尔士大学开设双向访学和科研实习项目，与剑桥大学、伊利诺伊大学香槟分校等开展各类短期学分课程项目等。近年来每年派出学生1000多人，基本覆盖了所有专业领域。合作项目逐步由单向派出到双向交流转变，部分项目已形成品牌效应。
（四）师资队伍国际化水平提升
学校外籍教师的规模不断扩大。通过各类引智项目的开展，每年聘请长、短期外籍专家800余人，资助引进包括诺贝尔奖获得者在内的海外顶尖学术大师和知名专家学者来校讲授全英课程、开设讲座、合作科研等。通过与海外学术大师的频繁深度合作，开拓我校本土教师的学术视野，提升本土教师在教学、科研和英文沟通等多方面的能力。实施多层次的派出计划，推进教师教学能力海外培训，设立青年管理干部出国进修项目，鼓励支持教师出国访学、参与国际科研合作与交流等，成为教育部首批“出国留学培训与研究中心”试点建设单位。
（五）留学教育规模和水平稳步提高
留学生规模稳步扩大，2016年达到2300人，来自130个国家和地区，学历留学生达到61%。学校所有专业均招收留学生，建设了5个全英本科专业、2个全英硕士专业，并开设了100多门全英文授课课程，其中2门课程入选教育部首批“来华留学英文授课品牌课程”。获批建设“中国-东盟工程教育培训中心”国家级人才培养科研合作平台，成功入选全国首批“来华留学示范基地”。积极开展来华留学生文化渗透研究、孔子学院传播研究等跨文化研究，获批广东省人文社科国际创新平台“公共外交与跨文化传播研究基地”，研究成果在国内外享有一定声誉。
（六）学校整体国际化工作意识提升，国际化氛围增强
随着国际化对学校发展的推动作用日益显现，国际化意识和动力有了一定的提升，国际化工作的积极性明显提高，越来越多地参与到各项国际合作项目中，初步形成各部门、各学院共同推进国际化工作的良好氛围。近几年来，学校大力加强国际化软环境建设，加大力度投入英文网站建设、英文宣传资料制作等各项工作。在着力软环境建设的同时，通过外专和留学生规模的扩大，鼓励国际会议、论坛等各类大型国际性活动的举办，引进外专来校长、短期讲学讲座，举办各类外专和留学生的文化活动等，校园的国际化氛围不断增强。
二、面临问题：
在全球合作网络建设方面，高质量核心合作伙伴数量不足，某些区域的高水平大学仍需重点突破，且与世界一流学府的合作深度和广度还有待进一步拓展；合作网络布局还不够均衡，某些区域有待进一步开拓。在国际化人才培养方面，全英课程的数量还不够多，质量有待提高；全英课程目前的现状在一定程度上也限制了留学生（包括与海外名校的交换生）规模的扩大和质量的提升。中外合作办学机构与项目仍需突破。在国际科研合作方面，学校目前与全球顶尖学府和科研机构合作的项目较少，缺乏大师级人物与海外一流名师对接，共同开展科研的深度合作。在师资队伍建设方面，学校师资队伍的国际化程度还比较低，外籍教师比例只占专任教师总数的不到3% ；从规模上来看，学校的师资队伍的国际化特征不明显，从国际化能力上看，教师的国际化能力和水平不足，限制了其与国外高水平同行之间开展深层次的学术合作，海外名师和学术大师的引进力度需进一步加强。在留学生培养方面，留学生的生源结构和培养质量有待提高，留学生培养协调机制有待完善，多元文化理念和跨文化交流能力有待加强，接收留学生的硬件条件有待建设。国际化工作体制机制还须进一步完善，学院在国际化办学工作中发挥的主体作用需进一步强化。校园国际化氛围仍需大力营造。
三、目标和举措：
（一）总体目标
贯彻实施“开放活校”战略，以国际化视野谋划学校的改革与发展，将国际化建设融入学校办学全过程。加强与国际高水平大学的深度合作，建立起长期稳定的全球核心合作伙伴关系，引进和利用优质教育科研资源，汇集一批全球知名学者和学术大师，学习借鉴国际先进的办学经验和模式。着力建设中外合作办学实体性机构，探索国际化办学体制机制。营造良好的国际化教学科研环境，培养具有全球视野和竞争力的优秀人才，增强对外籍优秀人才和高水平留学生的吸引力，促进学校办学质量和办学水平的提升，提高学校的国际竞争力和影响力。
（二）任务举措
1.加强顶层设计，完善国际化工作机制体制
认真贯彻中共中央、国务院办公厅《关于做好新时期教育对外开放工作的若干意见》精神，按照教育部和省委、省政府战略部署，把学校对外开放工作放在重要战略发展层面，不断丰富国际化建设的内容和要求。学校将进一步加强对外开放工作的制度设计和发展规划，科学决策，精心谋划，为学校的对外开放工作发展注入更多动力。建立健全以学校为统筹、学院为主体、教师为核心的国际交流与合作机制，着力引进国际优质智力资源和先进的办学理念、管理经验，将国外优质教育资源有效融合到教学科研全过程，推进中外合作办学，提升学校人才培养、科学研究、师资队伍建设和管理工作的国际化水平。
2.完善全球合作网络布局，提升核心合作伙伴数量与质量
加强与世界一流大学、一流学科和高水平科研机构开展多层次、实质性合作，拓展和建立一批全球核心伙伴，不断拓宽合作领域，深化合作层次，构建起全球合作网络。建成覆盖各大洲，以美加、欧洲为重点，兼顾亚洲、澳洲等区域的布局分散但重点突出的全球合作网络，与全球排名前200位高校中至少50所建立核心伙伴关系。在国家“一带一路”倡议下 ，以中英人文交流机制、中俄人文交流机制、中美人文交流机制、中欧人文交流机制等六大人文交流机制为抓手，不断提升与中俄工科大学联盟、中欧工程教育联盟、中国东盟工科大学联盟等外方院校的合作水平，加强与港澳台地区高校交流合作，创造各种新的平台和交流新机制，不断拓展合作方式和模式，积极努力、奋力拼搏，把在“一带一路”倡议和六大人文交流机制框架下的合作，推向纵深发展。 
3.建设一批高水平国际化教学、科研合作平台
结合学校办学优势和学科特色，着力推进与世界一流大学和学术机构开展合作办学，建设中外合作办学机构，打造合作办学品牌项目。推进先进材料国际化示范学院建设，借鉴国际先进办学理念，采取国际先进管理运作模式，为国际化办学体制机制改革积累经验；加快推进华工-罗格斯创新学院和中新国际联合研究院建设，继续深化已有中美创新学院和中法工程师学院的教学和培养，并探索与更多世界一流大学共建联合学院，共同开展高水平国际化人才培养。继续推动“中荷城市系统与环境联合研究中心”、“华南都灵联合实验室”等科研平台的建设，推进国际科研合作，创新合作模式和运行机制，加强国际协同创新，开展科学联合攻关，积极参与国际和区域性重大科学计划，充分发挥高水平科研合作对学校科学研究和学科建设的推动作用。完善孔子学院的管理与运行体系，推动现有三所孔子学院的可持续发展。到2020年，力争与世界一流大学合作举办1-2所中外合作办学机构，举办5-6个高水平中外合作办学项目，新组建联合研究中心或联合实验室5-6个。
4.完善国际化拔尖创新人才培养体系
进一步加强高水平国际化人才培养，拓展联合培养项目的广度和深度。实施本科生国际化培养行动计划，完善研究生国际化培养体系，扩大国际交换生和联合培养双学位等项目的范围和规模，加强全英教学改革试点专业和全英课程建设，推动国际课程引进和建设，实施海外名师讲授学分课程项目，探索建立与世界一流大学互授学位机制。至2020年，新建2-3个本科全英教学改革试点专业，编写50本全英教材；新建5-10个硕士全英专业和40-50 门全英课程；引进海外知名学者来校讲授学分课程累计不少于500 人（次）；新增建设 80-100个包括学校、学院两个层次，覆盖全校所有专业的国际交换生、联合培养及短期交流项目；充分利用省、部、校各级奖学金资源，累计派出学生赴国（境）外长短期学习达8000人次（本科生6000人次，研究生2000人次）。
5.打造一支高水平国际化师资队伍
加强师资队伍国际化建设，推动高水平海外专家引进工作，以国家重点引智工作为牵引，吸引和汇聚一批高水平科研骨干队伍；聘请更多国际一流大学师资和团队来校讲授学分课程、多方面参与教学与科研工作，提高外籍教师在师资队伍中的比例。大力引进的同时，注重本土教师的培养和提高，增强教师的国际交流与合作能力，提升师资队伍国际化水平。力争到2020年，引进海外知名学者来校讲授学分课程累计不少于500人（次），外籍教师规模突破1000人。
6.提升留学生教育质量
加强留学生教学管理，提高留学生教育教学质量。完善教学管理规章制度，建立国际教育学院统筹管理与各学院分散管理相结合的留学生协同管理机制，充分发挥学院和导师在留学生培养过程中的作用；推进留学生教务管理系统建设，对留学生汉语水平和专业学习情况进行监测，建立预警机制。优化汉语国际教育本科、汉语教育与传播硕士专业方向课程设置，开设留学生人文通识课程（中英文）和特色课程，形成以汉语教学为本体、中华文化及跨文化沟通技能为依托、基础宽厚、特色鲜明的课程体系。引进及培养并重，打造一支高素质留学生教育教学队伍，促进教学质量稳步提高。深入开展跨文化研究，培养留学生的跨文化意识，增强跨文化沟通能力；开展留学生与中国学生交流活动，打造中外学生交流合作平台，促进留学生与中国学生的融合培养；加强全国来华留学示范基地建设，扩展全英文国际硕士学位项目，建设3-5个全英国际硕士学位项目。加大留学生奖学金投入，着力改善留学生住宿条件和学习环境，吸引更多海外高素质学生来校留学。积极开拓新兴市场，关注“一带一路”沿线国家，增加留学生来源国别的多样性，提高学历留学生和高层次留学生比例。稳步扩大留学生规模，到2020年，各类留学生规模达到3000人左右，其中学历留学生1800人左右。
7.打造充满国际化气息的校园环境
大力引进外籍师资，不断扩大留学生规模，使校园内国际化面孔日益增多；加大力度在校园内开展各类国际学术活动和文化活动，邀请更多国际人士来校参与教学与科研合作；进一步加强校院两级英文网站建设，策划制作各类英文宣传资料，完善学校各类英文标识的建设；从各个方面增强学校的国际化氛围，形成充满国际化气息的校园环境。
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