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西南财经大学
教育对外开放规划
2016年9月
 “开放发展”是引领我国未来五年乃至更长时期发展的新发展理念之一。教育对外开放是我国改革开放事业的重要组成部分，在新的历史时期已进入内涵发展、提升水平的新阶段。习近平总书记在主持中央全面深化改革领导小组第十九次会议审议通过《关于做好新时期教育对外开放工作的若干意见》时指出，要服务党和国家工作大局，统筹国内国际两个大局，提升教育对外开放质量和水平。这为我们做好新时期教育对外开放工作提供了基本遵循。
《若干意见》是新中国成立以来第一份全面指导我国教育对外开放事业发展的纲领性文件，具有承前启后、继往开来的划时代意义。以此为标志和分水岭，我国教育对外开放事业开始从改革开放以来的“扩大”发展阶段，进入以“提质增效”为主要特征的“做好”发展阶段。结合早前国务院印发的《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》，启动和实施“统筹推进两个一流”战略，是中国大学冲刺国际前列、打造顶尖学府的“冲锋号”。在这个特殊时间节点上，西南财经大学以《若干意见》为指导，以《总体方案》为蓝图，结合贯彻落实《推进共建“一带一路”教育行动》，形成本校新时期教育对外开放规划。
一、教育对外开放的目标和思路
围绕建设特色鲜明高水平研究型财经大学的战略目标，西南财经大学以“质量优先、内涵发展”为战略主题，深入推进“特色发展、创新驱动、人才强校、深度开放”四大核心战略，始终坚持“更加注重在提高对外开放水平中拓展发展空间”等五个更加注重，着力抓好“构建国际交流合作新格局”等十大建设任务。为在2025年建校100周年时，把西南财经大学建设成为国内顶尖、国际知名的财经大学打下坚实的基础。

按照“巩固提升欧美，拓展亚非拉，重点突破‘一带一路’”的对外开放布局，以“进主流、出特色、上水平”为目标，构建具有财大特色的教育对外开放格局。形成覆盖全球主要国家和地区的国际合作网络，更加主动地与世界著名大学和科研机构合作，有重点地与世界顶尖大学和学术机构建立高层次实质性的科研合作关系。充分利用国际优质教育资源，在办好现有美国巴鲁、法国南特等中外合作办学项目的基础上，新开拓若干与世界一流大学实质性合作办学项目和机构。扩充国际化教学资源，开设若干全英语研究生学科和全英语本科专业，吸引优秀海外留学生，提高在校学位留学生比例。鼓励教师积极参加国际学术活动，参与国际学术事务，构建广泛的国际学术网络。加强校园国际化氛围建设，鼓励举办重要国际学术大会。通过广泛而深入的国际合作交流，快速提升西南财经大学的国际学术声誉和影响力。

西南财经大学的对外开放可概括为“深度开放1248”——1个目标、2个层面、4个抓手、8个工程。1个目标即“进主流、出特色、上水平”；2个层面是指学校和学院共同推进；4个抓手是“战略规划、制度创新、试点引领、资源保障”；8个工程涵盖了人才培养、科学研究、社会服务、校园文化、平台建设、队伍建设等诸多领域。

二、目标分解
1个目标“进主流、出特色、上水平”，是通过实施深度开放，引入国（境）外优质教育资源，深化教育教学改革，开展国际科学研究合作，加强管理服务和保障体系建设，为“双一流”建设提供支持。
目标定量可分解为“百分百计划”和“倍增计划”两部分。百分百计划即本科双语实验班和光华创新人才实验班在籍生100%出国；在读脱产博士生100%出国；在职教师100%有海外经历；主要职能部门100%实现双语办公。倍增计划即学生海外经历比率倍增；留学生数量倍增；国际合作伙伴中世界排名前100名大学数倍增；中外合作办学项目倍增；全英文专业和课程倍增；世界前100名大学的海归博士教师倍增；海外科研成果倍增；科研成果国际合作比率倍增；国际会议参与和举办数量倍增。
三、层面解读
2个层面是指学校和学院两级联动、共同参与。通过全面动员，强力部署，各个学院也结合自身发展，制定学院自己的发展战略，明确学院未来发展道路。形成自上而下与自下而上有机结合的长效发展机制。
四、四个抓手
1.战略规划
加强顶层设计，全面制定校、院两级对外开放规划，明晰近期、中长期工作任务和目标。建立和完善教管理制度和运行机制，加强国际交流与合作工作的整体协调和各部门合作。设立“工作委员会”、“战略咨询委员会”，强调学校统一领导，外事部门统筹协调和二级学院具体实施。
2.制度创新
推进观念更新、体制机制创新、组织策略创新。出台《西南财经大学国际化工作手册》，明确各二级学院（中心）、职能部门在开放办学过程中的权、责、利，确定各二级单位的责任人和相对稳定的工作队伍，充分调动各部门的积极性，增强责任心。将国际交流层次、留学生培养、高水平合作研究等纳入对学院考核的指标体系，制定《西南财经大学学院（二级单位）国际化水平衡量指标体系》。
3.试点引领
集中资源，树立典范。以“中欧商校联盟”（ACE）秘书处为桥梁，吸引境外知名学校、教育和科研机构以及企业，合作设立教育教学、实训、研究机构或项目。以EQUIS和AACSB国际认证、美国巴鲁和法国南特中外合作办学项目为试点引领。
4.资源保障

完善国际交流管理综合信息服务平台，提高管理与服务工作和校内业务的信息化水平和工作效率。建成因公出国（境）网上填报系统，实现办理相关手续电子化、规范化、智能化。引进外专引智工作服务系统、留学生管理系统，实现相关数据自动上报。编写英文宣传资料，利用各种媒介平台，宣传学校的优势项目和特色项目，加强与驻外使领馆、境外媒体、国际知名期刊编辑机构的合作，有效提升西南财经大学海外知名度。
五、八个工程
（一）“国际合作平台搭建”工程
形成分层次的国际战略合作网络。盯住第一方阵：针对全球顶尖大学采取“主动联系，循序渐进，争取全面合作，平等互利”的基本原则，金融等优势特色学科积极拓展与QS排名前50名校的实质性合作与交流，形成标志性合作办学项目。抓住第二方阵：针对一些有合作基础的大学，通过与美国巴鲁、法国南特中外合作办学项目的溢出效应，带动和支撑其他学科的国际化水平。放开第三方阵：针对一些与我校已有传统合作关系、有专业特色的大学，鼓励院系与教师继续保持合作。办好汉语国际推广成都基地以及美国和马其顿两所孔院。未来五年，新增中外合作办学项目2个，中外合作办学机构零突破。积极参与国际教育教学评估和认证，力争通过AACSB国际认证。
（二）“学生全球视野拓展”工程
围绕拔尖创新人才培养目标，建立与国际接轨的创新人才培养模式，鼓励学生参加国际科研合作和国际学术会议，鼓励学生主动融入全球创新创业。推动实施学生“名校行计划”，鼓励在校生赴QS排名百强院校研修学习。设立学生出国(境)留学奖学金200万（人民币）/年，提高学生海外交流比例和层次，引导学生选择“一带一路”沿线国家的出国交流项目。充分利用国家高水平人才派出计划，支持优秀研究生赴世界一流大学或研究机构参加联合培养。未来五年，实现赴海外交流学生占比达30%。
（三）“队伍国际竞争力提升”工程
实施“光华英才引进工程”。按照国际公认的学术标准，大力引进一批高层次外籍人才。建立“因才设岗、聘期激励”机制，设立“光华学者首席教授”“光华学者特聘教授”岗位。实施“西财百人计划”。深入推进境内外培养培训专项人才工程，“十三五”末具有海外学历和一年以上海外学习经历的专任教师比例达到40%以上。完善预备师资制度，持续加强“可持续师资储备计划”和师资博士后项目建设。未来五年，引进海归博士150人。
以各类引智基地为平台，依托“高端外国专家引进计划”、“高层次外国专家重点支持计划”国家重点引智项目，积极邀请诺贝尔奖获得者、各国科学院院士以及国际公认的权威专家等来校工作，大幅推动相关学科的发展。
（四）“国际科研合作”工程
积极参与中外创新合作，拓宽中外经济社会交流，建立教学科研合作平台，推动实质性、高水平、可持续的国际科研合作。举办本学科领域有影响、高水平的国际学术会议和学术论坛，加大在高水平国际期刊发表成果的支持力度，鼓励和支持教师参与双边、多边和区域性的国际合作，争取并承担国际框架与国际组织的科研项目。未来五年，实现新增中外合作科研机构2-3个。通过全面整合学科、人才等优质资源，开展前瞻性、针对性、储备性政策研究，发挥西南财经大学在国际金融财经领域、西部发展研究领域的领军智库作用。充分聚集校内外研究力量，在国家金融安全、国际经济金融治理改革、“一带一路”战略推进、西部发展及可持续性金融等领域深入研究，积极为党和国家建言献策。
（五）“国际化助力社会服务”工程
基于西南财经大学中欧商学院联盟的经验，利用亚太商学院联盟、欧洲管理发展基金会等平台资源，服务走出去的企业家和企业。探索组建“一带一路”企业家联盟、“一带一路”商校联盟、“一带一路”志愿者联盟等，集中发布有关“一带一路”的研究成果、政策指南、信息咨询、项目对接、企业介绍、教育文化交流信息，发挥政策信息发布和信息交流的枢纽作用，实现地区研究与中央决策相对接。同时建立企业咨询基地、政府咨询基地，依托亚投行成员国，整合政府（外交官）、企业、智库、商学院资源。
（六）“海外校友服务”工程
以“西财北美校友会”为基点，完善海外校友服务，健全和完善校友网络。随着留学生人数的增长，建立不同形式、不同组合的校友联谊会，将校友组合细分化，不断扩大校友工作的影响力。组织走访校友和拜访校友企业活动。了解企业和在校生的需求，寻找合作机会，为校友提供深造机会，为在校生寻求实习机会，增进校友与母校的感情。
（七）“多元校园文化打造”工程
以“国际本地”和“双向交流”为理念，打造西财暑期学校。精心设计课程，立足办学特色，紧抓“一带一路”时代背景，开设中国研究系列、学科前沿系列课程，帮助国际学生了解中国文化和中国正在经历的快速社会变迁，增进国际社会对于中国发展道路的认识和理解，同时开拓本校学生学术视野，提高跨文化沟通交流与协作能力。
（八）“留学西财”工程

以“国际视野、丝路重心、财经特色”为导向，打造来华留学国际品牌。稳步扩大留学生规模，重点提升学历留学生的比例和层次，到“十三五”末，力争留学生规模达1800人、学历生比例达30%，基本形成与国际接轨的全英文学位课程体系及相应的全中文课程体系。
加强对“一带一路”沿线国家留学生的招生力度，实施全英课程平台建设计划、学历留学生联培连读计划、小语种留学生引进计划、高端行业留学生培养计划，强化对尖端急需人才、国际组织人才、非通用语种人才、来华青年杰出人才、区域和国别人才的培养，全面助攻“一带一路”国家战略。
通过借鉴国外先进教育理念，全面深入推进高校对外开放，深化拓展与世界一流大学、一流研究机构的合作交流，提升管理、师资和人才培养。借鉴国际一流的学术标准和程序，提升学术水平和创新能力，实现形式性交流合作向实质性科研合作转变、由追求合作伙伴数量向选择世界顶尖大学为伙伴转变。广泛吸纳海外一流人才，积极招收国际博士后，加大力度支持教师海外进修，鼓励教师走上国际学术舞台，提高教师国际学术对话能力，实现由师资引进的国际化向师资水平的国际化转变。积极开展高水平国际问题研究，为政府决策咨询提供智力支持。加强校园国际化氛围建设，构建多元文化交融的校园氛围，着力提升西南财经大学的国际形象，提升教育对外开放的能力和水平。
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