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中国农业大学关于做好新时期
教育对外开放工作和推进共建“一带一路”教育行动的工作规划的报告
教育部国际司：
根据中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于做好新时期教育对外开放工作的若干意见》和《教育部关于印发<推进共建“一带一路”教育行动>的通知》（教外〔2016〕46号）的相关规划，以及教育部《关于印发贯彻落实<关于做好新时期教育与对外开放工作的若干意见>研讨培训班纪要的通知》（教外司〔2016〕855号）要求，现将我校贯彻落实相关工作的规划报上，请予以审核。
附件：《中国农业大学做好新时期教育对外开放工作和推进共建“一带一路”教育行动的工作规划》
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中国农业大学做好新时期
教育对外开放工作和推进共建“一带一路”教育行动的工作规划
根据中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于做好新时期教育对外开放工作的若干意见》和教育部《推进共建“一带一路”教育行动》（教外〔2016〕46号）的相关规划，结合《中国农业大学“十三五”事业发展规划》（中农大校字〔2016〕20号），学校关于做好新时期教育对外开放工作和推进共建“一带一路”教育行动的工作规划如下。

一、学校国际合作发展的基础

（一）近期取得的成绩

学校已经初步建立和完善了国际合作网络体系，重点开展与国际一流大学的全方位、讲实效的合作与交流工作。累计建设了7个高等学校学科创新引智基地。我校聘请海外专家人数连续快速增长，参与学校教学科研实质工作比例持续上升。海外交流师生人数不断增加，国家公派研究生数量居全国高校前列，留学生招生及教育教学质量进一步提高。我校成立了国际联合研究中心8个。中国-坦桑尼亚农业发展联合研究中心的建立，扩大了学校在非洲的影响，中国-荷兰奶业发展中心的建立，树立了国际化产学研三结合，推动我国产业发展的典范。

（二）面临的机遇和挑战

面对建设中国特色、农业特色的世界一流大学的发展目标，学校发展还存在一些亟待解决的问题和困难。主要表现在：综合办学实力与世界一流大学还存在着较大差距；高层次人才竞争更加激烈，基础研究和原始创新能力不强，重大创新平台和标志性成果数量偏少；国际影响亟待提升。在机遇和挑战面前，我们必须充分、准确地把握国内外高等教育改革的发展方向，认真遵循高等教育发展的基本规律，增强忧患意识，以高度的事业心和强烈的使命感，立足新起点，谋求新发展，开创新局面，坚定不移地加快学校改革发展步伐，持之以恒地推进创建具有中国特色、农业特色的世界一流大学进程。

二、发展思路和主要目标

（一）发展思路

进一步树立开放办学理念，把握国际发展趋势，强化国际意识，扩大国际视野，吸收国际经验，比照国际标准，参与国际竞争，提升国际影响力，为中国特色、农业特色的世界一流大学建设增加新动力。

坚持将国际化发展作为开放办学的着力点。以世界一流为标准，将国际化融入学校各方面工作中。积极参与教育援外和“一带一路”教育行动，充分发挥我国农业和农业高等教育的比较优势，全方位提升学校的国际竞争力和影响力。

（二）主要目标

到“十三五”期末，学校综合办学实力稳居国内研究型大学前列，一批优势学科达到或接近世界一流水平，一流本科教育建设取得显著进展，为支撑创新驱动发展战略、农业现代化建设和全面建成小康社会做出重要贡献，在农业和生命科学等领域的国际学术前沿发挥积极的引领作用。

更多学科进入世界一流前列，进一步提升学校的国际影响力。10个左右的学科进入ESI数据库世界前1%，其中部分学科居世界前茅；建设10个左右具有国际先进水平的重大科技创新平台和公共服务支撑平台，产出一批具有重大国际影响的一流成果；培育30个左右的高水平创新团队，形成一支100人左右的领军人才队伍和支撑学校可持续发展的中青年人才队伍；人才培养国际化程度进一步拓展，国际合作水平显著提高，国际援助和文化交流进一步加强，形成良好的国际声誉。

三、建设任务

（一）强化学科高峰，带动一流大学建设 

按照国内学科体系分类，发挥作物学、植物保护、农业、资源与环境、畜牧学、兽医学、农业工程、生物学以及食品科学与工程等8个高峰学科的引领与示范作用。在资源配置中对高峰学科予以优先支持，实行统筹规划、常态支持和绩效考核、动态支持相结合的建设机制。按照国际学科体系分类，到“十三五”期末，新增2-3个学科进入ESI前1%；现有ESI前1%学科的国际影响和排名有较大幅度上升；农业科学、植物与动物科学学科在稳居前1‰的基础上，进入世界一流学科前列，其中的农业科学学科进入全球大学的前三强之列，带动学校整体向世界一流大学迈进。

（二）构建国际培养环境，拓宽学生学术视野 

继续实施高水平大学建设国家公派留学研究生项目，增加博士生和硕士生中外联合培养和中外合作办学计划；设立研究生教育国际交流基金，加大对研究生访学研究、短期交流、参加国际学术会议的资助力度；支持举办研究生暑期学校和专题系列讲座，聘请国际知名学者到校开设研究生课程，开展学术研讨；加强本科生国际化人才培养，建立中外联合培养的制度框架，鼓励与国外高水平大学合作开展双学位项目。努力构建国际培养环境，拓展研究生学术视野，力争到2020年，每年参加国际学术交流的博士生达到300人左右。

（三）聚焦持续创新能力，搭建重大科技平台 

围绕国家重大战略需求以及农业领域国际前沿科学问题，结合我校优势学科和研究领域，按照国家2030年农业大战略区域布局，聚焦持续创新能力，推进重大平台建设，形成支撑建设世界一流农业大学的重大科技创新平台体系。开发并搭建与“一带一路”沿线农业教育和科技强国以色列等国家的科技平台。

（四）构建国际交流网络，深化教学科研合作 

在原有良好合作的基础上，继续建设多层次、全方位的战略合作伙伴网络体系。到“十三五”期末，重点建设5-10个战略合作伙伴关系院校，与30个左右的国外高校保持经常性的往来，开展实质性的合作项目；与100个左右的国外高校或机构保持合作关系，初步构建金字塔型的国际合作网络体系。集中资源配置，有重点地开展校际互访、教师交流、国际学术会议、教育合作项目等，全面提升教学科研国际化水平。以合作培养博士生为载体，在重点科研领域开展可持续合作，显著扩大联合培养学生规模，提高科研合作水平，增加高水平论文成果数量。加快实施我校与高水平大学之间的实质性教育合作项目，引进国外高水平大学的专家学者。

稳步推进双语教学和全英文授课，着力提高国际化授课能力，加大引进优质教育资源，推进学生培养国际化，全面提升合作办学质量。继续推进留学生英文课程体系建设，加强留学生汉语教学和培训，完善留学生管理信息化建设工作，显著提高我校来华留学的培养质量。推进学院与国外院校对接交流，深化实质性合作。鼓励各学院自主开发留学生项目。

（五） 整合校内资源，挖掘国际化办学潜力 

积极推动我校与国外战略合作院校的校际战略合作平台建设，以中外合作培养博士生为可持续的合作机制，促成我校与国外合作大学高层的可持续战略对话，以及重点科研领域的可持续战略合作，不断提高联合培养学生、合作科研和联合发表成果的规模、质量与水平。参照国际质量标准加强本科专业建设，建立本科专业自我评估与调整机制，促进学生交流,专业建设质量标准以及课程体系课程内容等多方面的国际化。继续开展课程国际化项目，建立中外联合培养的制度框架。统筹国家留学基金委员会、学校、国外高校的办学资源，支持与国外高水平大学合作开展“双学位”项目。加大对研究生访学研究、短期交流、参加国际学术会议的资助力度。继续实施“国家公派研究生项目”，增加博士生和硕士生联合培养计划，构建国际化的培养环境。 

（六）进一步扩大开放，深化国际化办学内涵建设 

开展“一院一平台”建设，根据各个学院的发展定位、目标和积极性，支持学院精选国外相同学科高水平院校，建设学院级国际化科研和教学合作平台，并保持长期、稳定、可持续发展。平台以中外合作培养各层次人才为可持续合作机制，引进国外课程和教师，对学院科研和人才培养产生双轮驱动作用，同时带动中外双方师生的双向流动。 

通过“一院一平台”建设，积极争取外国专家项目的支持立项，吸引更多世界顶级专家学者来校交流和短期工作，提升引进国外智力工作成果；通过校内配套经费，加强对我校与国外高水平教授和研究团队合作的支持力度，提升与国际高水平教师、研究团队的合作成果；积极配合国家留学基金委创造条件，支持和鼓励青年教师到国际高水平学科和实验室进修和访学，拓宽青年教师成长空间；为主办高水平国际会议提供全方位的积极支持；有针对地选择来华留学合作伙伴，重点布局，调整留学生生源国别结构，提升留学生培养质量；加强英文授课专业建设，丰富留学生课程、专业和项目资源，改善留学生学习和生活条件，增强对优秀外国学生的吸引力。 

（七）落实国家发展战略，传播中国发展经验 

落实国家科技和文化输出战略，提高我校在特立尼达多巴哥共和国西印度大学孔子学院的办学质量和水平，将我校与特多西印度大学“中特农业创新园”建设为科技援外的典型样板工程。主动对接国家“一带一路”战略，充分发挥我校学科优势，以及我国农业科技和高等教育的比较优势，积极开展合作并推介中国“三农”发展经验，发挥教育援助在“南南合作”中的重要作用，加大对非洲、加勒比地区的支持力度，加快我校对外教育培训中心和教育援外基地建设，建成具有我校特色的高端教育援外基地，为世界农业发展和扩大我国国际影响力做出贡献。以国际化校际合作为依托，积极推动校办产业对南亚、西亚、东欧各个友好合作国家的科技和产品输出。协助校友会探索中国农业大学北美和欧洲等地海外校友会的建立和发展。
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