[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]北京中医药大学关于落实《关于做好新时期教育对外开放工作的若干意见》和《推进共建“一带一路”教育行动》的规划

国家教育部：
    北京中医药大学自建校以来，对外教育一直是学校的重点工作内容之一，在创新办学思路、打造对外教育品牌专业课程，提高对外教学能力及质量、加强师资及教材建设、建立境外中医药教育的质量评估和保障体系等方面均取得了一定成绩。面对我国新形势下的外交战略和教育发展新历史时期的要求，北京中医药大学作为中医药高等教育的领头羊，已率先开展了中医药对外教育的理论创新探索并积极在实践中验证。在新的发展时期中，北京中医药大学将在围绕党和国家教育对外开放的工作中心、服务国家外交战略大局，以我为主的走出去，同时兼容并蓄，科学、有效、规范化、成体系地提升水平和内涵发展，与外方平等合作，在保障安全的工作原则指导下，从顶层设计、提质增效、完善治理、组织保障方面做好学校教育对外开放体系的规划。具体规划如下：
     一、提高学校留学教育质量，打造对外教育品牌专业课程
     1. 继续做好来华留学培养工作
北京中医药大学的对外教育首先从来华留学教育起步。学校成立于1956年，自1957年学校创办伊始已开始接收留学生，是新中国最早接收外国留学生的高校之一；也是改革开放后，最早接收西方发达国家（美国）留学生的大学；留学学历生数量在中国中医药院校中排名第一、所有高校中排名第六。学校在60年的发展中积累了一定的对外教育经验并开拓了中医国际教育市场的开拓。在新的历史时期，学校将在现有对外教育培养体系基础之上，依托中医药专业特色优势，针对不同教育背景、教育层次的留学生，设计更有吸引力、更具实用性的中医专业课程体系，继续加强并丰富从预科至博士各层次的中医专业来华留学教育和培训项目，在保持汉语授课一贯水准的基础上，打造来华留学英语授课系列品牌课程。
    2. 完善国内学生培养的国际化建设
2012年，在国家留学基金委的大力支持下，学校岐黄国医班学生赴新加坡南洋理工大学生物科学学院进行了为期10周的海外学习任务，开创了学校整班学生较长时间出国进行实质性课程学习的先河。自此，连续四年学校均派遣不同层次的国内学生赴国外进行长、短期学习交流，进行了具有国际视野的高质量中医药人才培养的有益尝试。在新形势下，面对国际化人才的日益增长需求，学校将开拓和落实更多高质量的国内学生赴科技发达国家和地区的长、短期交流项目及共同培养项目，为国家培养医学拔尖创新人才。
二、保持对外办学品牌优势，拓宽思路，创新教育开放模式
1. 拓展与境外高校的合作办学
建校发展60年来，北京中医药大学以起步早、模式多、质量好、品牌硬、适需性强为特点开办了一批誉满海内外的对外合作办学项目，层次从本科到博士。未来学校还将加强统筹谋划，依托自身学科优势，进一步拓展与境外高校的各种形式的合作办学，提高办学质量，力争将办学地点延伸至非洲在内的各大洲；办学项目涵盖所有高等教育层次；除传统对外授课模式外，继续教育与学历教育结合，面授教育与网络教育结合也在探索开展中。学校也将继续以质量第一和可持续发展为出发点，根据国外教育需求，不拘一格，开创灵活多样合作办学品牌模式，起到引领和示范作用。
2.创新型专业教育传播模式
北京中医药大学的对外办学思路和中医国际教育模式，也根据新时期的需求和特点做出新的变化，学校于2014年开创性地提出的中医国际教育传播思路，集中力量打造一批集教育、医疗、科研、文化传播于一体的海外“中医中心”。学校已在俄罗斯、澳大利亚、美国、土库曼斯坦、加拿大、德国、法国、西班牙建立或正在建立不同模式的海外“中医中心”示范点，这些中医中心虽然起步模式不同，但都是与国外著名医科大学及研究机构合作、集“医疗、教学、研究和文化交流为一体”的综合实体平台。
作为综合实体平台，中心将以教育作为与外方合作的先期重点，着重提升中医临床技能水平，制定符合当地实际的规范标准，促进正规中医药高等教育体系的建立和优化。 
依据以上思路，北京中医药大学于2014年开创性的设计了针对海外提高中医临床技能水平的“中医临床专业硕士学位项目”。此项目除在我校已经顺利开班外，与西班牙巴塞罗那大学医学院的合作项目也将于2016年10月开课，这是中国中医院校首个在欧洲医学院开设、并被欧盟认可的官方硕士学位项目。未来学校将逐步在各国建设的中医中心内开展此品牌课程，力争将之打造为国际高层次中医教育的引领示范点。
3. 实施“一带一路”教育行动，传播中医药高等教育“火种”
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]北京中医药大学于2014年获外交部批准成为第二批“中国-东盟中医药教育培训基地”，同时学校于2015年与土库曼斯坦、塔吉克斯坦等“一带一路”沿线国家成立了“丝绸之路经济带国家中医药联盟”。另外，学校也是汉语国际推广—中医药文化基地、国家汉办对非中医医疗教育与培训的任务承接单位。为东盟各国、“一带一路”沿线国家、非洲各国培养传统医药高层次人才，作为学校服务国家“一带一路”外交战略的重要部分，将是北京中医药大学对外开放教育体系的重要环节之一。希望通过培养上述国家的精英人才，将中医药高等教育的“火种”带回其本国，推动中医药高等教育与当地传统医学教育的融合。
4. 办好中医药孔子学院，发挥综合交流平台的前沿辐射作用
中医药孔院将继续开展多层次的学术、科研、教育、文化等活动，切实推动中医药以及中国文化在当地的普及和影响。在学术方面，每年定期举办高水平中西医药学术交流会，有力促进中西医两种科学的交流、理解与融合；在教育方面，开设针对学生的汉语和中医药特色课程学分教育，以及针对师生的太极拳课程；在文化方面，开设面向市民的中医药专家讲座及面向医药人员的中医药专题培训，并定期举办中医药体验展示活动，不断吸引不同层次的当地民众更多的了解并感受中医药；在科研方面，计划借助孔院平台联合培养研究生，深化合作课题，并在此基础上成立两校联合实验室，真正促成中西医的合作。
未来，在现有一所日本学校法人兵库医科大学中医药孔子学院的基础上，学校还将继续申请更多的中医药孔子学院，发挥中医药孔子学院特有惠及民众健康的作用。
三、推动人文交流，促进沟通
1. 将学校对外教育开放工作纳入到国家人文交流机制建设
将北京中医药大学中医中心建设、“丝绸之路经济带国家中医药联盟”建设、中国-东盟中医药教育培训基地建设等教育对外开放工作做精做强，以品牌项目纳入国家人文交流机制建设中，在交流中形成最广泛共识，利用现有平台和传统文化资源，加强文化合作，充分发挥各文化交流主体的重要作用，形成强大的合力机制。
2．以汉推基地推动人文交流，积极传播中国文化理念
北京中医药大学承办国家汉办的汉语国际推广中医药文化基地（北京）项目。基地以中医文化知识及养生保健普及知识作为汉语传播的载体，通过课堂讲授、实物展示、亲身体验等活动环节，增强汉语学习的实用性和趣味性，让学习者更深刻地了解中华文化的内涵和精髓。学校未来将借助汉语基地的平台，与各国孔院及孔子课堂建立密切联系，开设中医文化体验课程和长、短期中医专业、文化培训课程，以此提高中华文化的渗透力和影响力。
四、加强科研合作高端引领，提升教育实力和创新能力
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]1. 建设一流大学和一流学科，加强科研国际协同创新
在新形势建设世界一流大学和特色学科的目标指引下，北京中医药大学将继续加强与国外高校和研究机构的科研国际协同创新。在学生的跨国、跨校、跨学科培养等方面开展合作、互惠共赢。
2. 加快高水平师资队伍建设
北京中医药大学作为教育部设立的“教育部来华留学英语授课师资培训中心（中医药学）”承办单位，每年培训学校及全国英语授课专业师资，保证为中医药对外教育体系不断输送后备人才。
五、完善对外教育体制机制，提高办学水平
1.确立中医国际教育研究学术体系
北京中医药大学于2012年创立“中医国际传播学科”。学科未来将科学、系统、有效的研究各国中医教育体系，探求教育传播规律，完善中医国际传播理论体系，并指导实践。
2.从顶层设计规划对外教育思路，提升创新能力和教育实力
学校未来将以培养适合各国医疗发展需求的高质量中医药人才为出发点，创新对外教育思路；以教育传播的学术研究及实践，提升传播实效性同时，倒逼境内中医教育加强内涵建设，提升中医教育整体国际化水平。
另外，作为教育部首批来华留学示范基地，学校也将继续加强来华留学教育招生及课程管理的顶层设计，切实发挥出教育部首批来华留学示范基地的表率作用，稳步推进“北中医国际教育发展规划”阶段性目标的实现。
3.不断规范对外教育课程体系的同时，监控教育质量、保障教材建设
随着境外办学及海外教学实践的逐渐增多，北中医未来将在保证教学质量的前提下，面对新的需求增长点，着重建设中医实用课程体系（英语）。通过加强多种形式对外中医药教学体系的研究工作，逐步建立适合英语传授的中医课程教学体系，以及与之相适应的教学大纲和教材。
在创新课程体系的同时完善对外教育质控标准并切实实施，继续采取对境外合作办学机构进行定期教学检查和质量评估，以对教学质量进行有效监控，并创立一套适合海外中医教师需求的培训方法和方式。
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