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加快实施全面改薄工程  促进义务教育均衡发展
2014年以来，滨州市贯彻落实国家、省部署要求，将“全面改薄”作为促进教育均衡发展、深化教育综合改革的基础保障，坚持“保基本、补短板、兜网底”，市县同步，部门联动，合力推动工程建设，取得了明显成效。全市“全面改薄”累计完成投资12.4亿元，占规划投资的76%；校舍建设项目开工面积78万平方米，其中竣工59万平方米；消除土质运动场项目开工面积115万平方米，其中竣工87万平方米；已购置设施设备31万件套，购置图书120万册；城乡义务教育基本办学条件大幅改善，基本实现县域义务教育均衡发展。
一、完善组织领导机制，从政府层面加大工作推进力度。
建立了市、县（区）政府主要领导负总责，分管领导靠上抓的组织领导机制，每年将“全面改薄”作为民生实事写入《政府工作报告》，市政府与县(区)政府签订目标责任书，实行目标责任制。市政府领导多次召开专题会议进行调度部署，市政府通过召开现场推进会、组织外出考察学习等方式加大推进力度。将“全面改薄”纳入了城镇化建设考核指标体系，列入了市委督查考核信息平台，建立了市政府督查室和市改薄办双线督查机制，实行周调度、月通报和红牌督办制度，挂图标旗推动“全面改薄”工程进展。
二、拓宽资金筹集渠道，充分发挥政府购买服务融资作用。
去年，滨州市被省财政厅、省教育厅确定为全省购买服务试点市，先行探索通过政府购买服务解决工程建设资金问题。市政府两次召开常务会议和专题会议，研究确定授权市教育局作为政府购买服务主体，将“全面改薄”、解决大班额等建设项目整体打包，列入年度政府采购预算，通过招投标方式择优选定项目承接主体，加强“全面改薄”工程建设。
三、落实规费减免政策，最大限度降低校舍建设手续成本。
为切实增强规费减免政策的执行力，滨州市教育局会同国土、住建、规划、环保、气象等12个收费部门，联合下发《关于减免中小学校舍建设有关收费的通知》，对中小学校舍建设涉及的24项行政事业性收费、政府性基金和11项经营服务性收费予以免收或减收，降低学校建设的手续费用。2014年以来，滨州市累计减免“全面改薄”校舍建设收费3.12亿元，有效的降低了学校建设成本，最大限度发挥了各级财政资金的使用效益。
四、优先保障建设用地，加快推进校舍建设项目工程实施。
土地问题是制约工程建设手续和融资贷款提款关键因素。滨州市坚持“存量”挖潜与“增量”统筹双管齐下，通过新增用地指标、盘活存量土地、增减挂钩等节余指标，优先保障“全面改薄”工程建设用地需要。市、县（区）教育、国土部门密切协作，优先办理教育建设用地组卷报批，并把握当前土地利用总体规划调整契机，切实做好“全面改薄”项目选址和调规工作，使所有项目选址符合土地利用总体规划。今年以来，滨州市已办理“全面改薄”用地手续2755亩，其中：已落实土地指标1297亩，已组卷报批1458亩，为加快推进“全面改薄”校舍建设打下了良好基础。


附件2：
实施“一把手”工程  全力推进“全面改薄”工作
自“全面改薄”工作实施以来，莒县按照省、市工作部署，强化工作措施，集中力量攻坚克难，狠抓工程质量，强力推进工作，掀起“全面改薄”工程建设新高潮。
一是领导重视，推动有力。县委、县政府高度重视“全面改薄”工作，把“全面改薄”工作列为县级重点项目，县领导多次作出批示指示，要求“定好目标，倒排工期、挂图作战，确保完成和超额完成工程建设任务。”县政府办公室印发了《关于加快推进解决中小学大班额和全面改薄工作的通知》，提出“决战四季度，大干一百天”的任务目标，目前全县“全面改薄”建设项目全部开工，形成了齐抓共管、全力推进的良好格局。
二是节点考核，重点突破。县政府印发《2016年度全县教育重点工程项目综合目标考核实施办法》，对“全面改薄”建设项目实行节点考核，每月通报1次进展情况。建立了学校建设指挥部，抽调发改、国土、住建等部门人员，将建设任务分解细化，每天调度1次工程进度，对项目建设中遇到的矛盾问题，及时研究解决，确保了工程顺利实施。
三是建立“绿色通道”，加快审批进度。将近3年“全面改薄”任务整合推进，分年度列出时间表、路线图，统一规划设计、统一建设标准、统一组织实施。开设审批“绿色通道”， 在总体规划、土地划转、规划许可、招投标等方面，简化工作流程，压缩审批时间。严格按照《关于减免中小学校舍建设有关收费的通知》减免建设规费，免除24项行政事业性收费，减免12项经营服务性收费。
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