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泗洪县经验做法
近年来，县委县政府高度重视教育事业，坚持把教育工作摆在优先发展的战略地位，以“办好人民满意的教育”为宗旨，以纵深推进教育三年振兴计划为主线，多方筹集资金，不断加大教育投入，快速推进义务教育学校基本办学条件改善工作。
一、精准规划，注重统筹协调。
重点突出“三个到位”：一是排查到位。对照省级标准，按照“全面普查+严格审核”的办法，对所有公办义务教育学校逐一进行排查，做到“底子清、缺口准、数据实”。二是规划到位。以实施教育发展三年行动计划为契机，以“做强城区、做优农村、城乡一体”为建设思路，教育、发改、财政、国土、住建等部门通力合作，科学制定“五年‘改薄’规划”，将“改薄”工作与校安工程相结合，与城镇建设规划相结合，与义务教育均衡创建相结合，与教育现代化建设相结合，工程规划总投入8.4亿元，其中县级财政计划投入5.5亿元。三是任务到位。成立了以县长为组长的“改薄”工作领导小组，召开全县“改薄”工作动员会、推进会，明确“改薄”工作的目标任务，以及时间表和路线图。
二、精准实施，优化项目管理
严把“三关”，打造群众满意工程：一是严把制度关。制订了《义务教育学校改薄工程实施方案》《义务教育学校改薄工程“四项”管理制度》《义务教育学校改薄工程长效机制实施意见》等多项文件，认真落实工程建设管理项目法人责任制、招投标制、工程监理制、合同管理制。二是严把程序关。严格建设程序，对每栋建筑的维修、加固，以及校舍新建、改建进行动态监控、跟踪管理；对所有项目进行验收、拍照、摄影，110所项目学校全部建立完备的校舍档案。三是严把进度关。每周召开一次重点工程会办会，以10天为一个节点，倒排工期，挂图作战，强力推进，立体施工，确保工程按时开工、如期竣工。
三、精准保障，强化质量监管
一是重投入。在用好上级专项资金的同时，县财政足额安排学校标准化建设资金，鼓励和引导社会资金投入教育，形成多元化的投入机制。二是重配套。遵循建设、配套、管理、使用并举的原则，结合学校实际，全面提高工程综合效益，推进标准运动场所建设，配齐图书、仪器设备、音体美器材等，助推薄弱学校“强筋健骨”。三是重督查。建立县政府、教育局和学校“三位一体”督查和问责机制，对项目进度、工程质量实行周督查、月通报、季总结，确保学校建成一所、验收一所、达标一所。


附件2：
全面推进改簿工程 推动优质均衡发展
南通市通州区位于长江入海口北岸，南濒长江，东临黄海，与上海隔江相望，是南通江海河联运、水陆空互通的“黄金枢纽”，也是南通市区中人口最多、地域最广、经济规模最大的市辖区，全区共11个建制镇和4个街道，辖区面积1351.5平方公里。目前，全区义务教育阶段有小学43所（含民办小学1所），教学点2所，九年一贯制学校2所，初中23所，特殊教育学校1所，共70所。
近年来，通州区区委、区政府坚持教育优先发展，不断加大教育投入，大力改善学校办学条件，全区中小学均衡发展取得显著成效。但由于各种因素，全区义务教育阶段学校还存在一些薄弱环节，比如城乡之间、校际之间仍存在差距，个别学校基本办学条件还存在缺口，城区和部分热点学校适龄儿童就学压力大，存在大班额现象等等。
2014年通州区借“全面改簿”东风,全面启动改善义务教育薄弱学校基本办学条件工作。在推进工作中，通州区按照“补短板、保基本、标准化、可实施”的原则，以推进学校标准化建设为抓手，以建设义务教育优质均衡发展示范区、教育现代化示范区为目标，全面改善义务教育薄弱学校办学条件。在区委、区政府的组织领导下，教育、财政、发改等部门根据全区改薄项目规划，密切配合，有序推进。目前通州区已全面完成前三年的改薄年度规划任务，2017年的改簿工程也已启动。
一、合理调整学校布局，促进教育均衡发展
通州区根据区域人口规划和建设规划要求，结合人口密度、生源变化等各方面因素进行布局，力求做到科学合理。目前，结合全区经济与社会发展以及城镇化建设等，我们又拟定了新一轮的教育发展规划。
一是通过建设、整合等多种途径改善薄弱学校条件。三年中，通州区通过学校新建、迁建、整合、校舍置换、转变办学类型等方式，不断优化教育资源配置。新建金桥小学，迁建金郊初中、育才中学、先锋小学、兴仁小学等学校；新生小学迁入张謇学校，二窎小学迁入二窎中学，骑岸初中和骑岸小学校舍置换；特殊教育学校整体搬迁改造。2015年，我区又以通州高中整体迁入新校区为契机，完成区内三星级高中整合，全面实现了完全中学初、高中分离，形成了高中教育向城区和重点镇（西亭镇、平潮镇）集中、初中教育向建制镇集中、小学教育向农民居住集聚点集中、薄弱学校向优质学校集中的新格局。
二是着力解决好进城务工人员子女就学问题。三年中，在外来务工人员较多的重点镇区新建了一批学校，在张芝山镇新建了张芝山小学，在主城区新建金桥小学（已投入使用）、银河新区小学和南山湖小学，同时推进家纺城小学二期、三期建设。在满足本地教育需求的基础上，有效解决了进城务工人员子女就学问题，主城区、平潮镇、川姜镇等重点区域和地区大班额现象得到有效缓解。全区小学平均班额45.30人，初中平均班额42.44人。
三是科学规划学校布点选址。教育是百年大计，因此学校选址尤为重要。我们明确规定：所有新建、迁建学校校址，要选择地质条件好、交通方便、地势开阔平坦、环境适宜的地段，确保不与影响学生身心健康和安全的场所为邻。学校选址都需经过教育、国土、规划、财政、住建等相关部门联合会审并报区政府审批，实现学校选址安全。目前全区在建和已建成的学校校园周边环境良好，得到家长和社会的普遍赞誉。
二、推进重点工程建设，全面完成年度规划
[bookmark: OLE_LINK9]自2014年启动“全面改簿”以后，全区根据《全面改善义务教育薄弱学校办学条件项目规划》，着力推进改薄各项重点工程建设，全面完成了年度规划。
一是创建教育现代化学校。2015年、2016年连续两年将义务教育现代化学校创建列为区政府为为民办实事工程。目前我区已有63所义务教育学校成功创建南通市教育现代化学校，占比超过90%，达到了教育现代化指标要求。
[bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK12][bookmark: OLE_LINK14]二是推进校舍和运动场建设情况。全区五年改薄工作的校舍规划建设总面积为240803平方米，室外运动场地面积228972平方米，总规划资金50756万元。目前校舍开工建设面积237503平方米，开工率98.63%，校舍竣工面积181487平方米，竣工率75.37%。2014年，我区实施了28片义务教育学校运动场地（操场）塑胶化建设。2015年我区又投资1402万元用于33个学校的塑胶化操场及硅PU排球、篮球场地建设（比规划提前一年），目前我区室外运动场地开工建设面积219078平方米，开工率为95.68%，所有运动场地都已竣工。2017年，我区计划再投资1290万元，对9所中小学田径场、篮排球场、器械区进行建设（改造提升），面积51800平方米。根据实际情况，改薄期间全区运动场地建设面积超规划完成建设任务。
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK5]三是实施教育信息化和装备提升工程。通州区整个改薄工作中的设施设备采购规划资金为13415万元。从2014年开始通州区一直将教育信息化工程、装备提升工程列入政府为民办实事工程。目前我区已完成价值11402万元设施设备的采购，占整个设施设备规划资金的84.99%。
[bookmark: OLE_LINK6]三、加强改薄工程管理，确保工程建设质量
一是加强校园校舍建设管理。建立领导挂钩联系制度，每一个项目都落实一位局领导或科室负责人具体分工联系，重点解决拆迁、土地、规划等疑难问题。实行进度“周报制”，定期比对实际进度和计划进度，如有脱幅，核查原因，会同项目责任主体制定纠偏和赶工措施，确保各项目在合同工期内完成施工任务。
二是强化工程建设全程监管。一是严把工程建设程序关。按施工工序、工法，分工程时段和节点抓实工程建设，确保工程建设强制性标准得到严格执行。二是严把原材料质量关。进场原材料必须有质检合格证书和相关人员的签字，必须按要求由具有资质单位分批次进行抽查检测。实行谁签字，谁负责，确保原材料质量。三是严把工程督查关。定期不定期组织质监、建管等单位专业人员进行质量、安全检查，发现问题，现场交办，下发监督检查通报，并落实专人跟踪督促，直到存在问题整改到位为止。四是严把工程验收关。既有自检自验，也有质量检测部门的验收，还有第三方验收。
三是完善设施设备采购管理。一是根据各学校的具体情况，逐校制订购置方案，形成一校一案。二是所有设施设备的采购都纳入政府采购管理，公开招标，超过50万元的项目采用资格后审方式，标底为最低报价，按规范程序操作，确保采购过程公开、公平、公正。三是严格设施设备质量关，配合质监部门对供应商从原材料的采购到产品生产的全程跟踪检查、监督，每批产品都经过南通市产品质量检验所检测合格后方可配送到学校，决不让不合格的产品进入校园。在前期全省、南通市塑胶操场、校服、教育设备的专项检查中，我区均得到专家的好评。
四、强化改薄资金保障，加强改薄资金管理
一是落实经费投入主体责任。通州区政府作为义务教育的责任主体和“全面改薄”工作的实施主体，通过预算内安排、足额征收教育费附加和地方教育附加，以及在土地出让金净收益中计提10%教育资金等方式，最大限度地保障年度“全面改薄”项目的有序实施。
二是积极向上争取专项奖补经费。三年中，共争取到上级专项资金4474万元，其中中央2074万元，省级2400万元。所争取资金我区全部用来改善义务教育薄弱学校的校园校舍条件和添置教育普通装备及信息化设施设备。
[bookmark: OLE_LINK7]三是加强改薄资金管理。一是年初预算到位。年初，区教育局按照校舍建设和安全工程、普通装备配置、教育信息化三大类，逐项逐校制定年度实施计划，报区政府批准后按规范程序组织实施。二是落实工程税费减免政策。所有中小学建设工程，行政事业性收费和政府性基金，实行免收；经营服务性收费，予以减收或免收。三是有效节约工程资金。2014年，区政府出台《关于进一步加强区政府投资项目招标及变更管理的意见》（通政发〔2014〕2号）文件，通过加强设计方案评审、加强项目实施前期工作的统筹与管理、严格落实工程变更相关要求等措施，强化了工程变更管理，出了问题严肃追责到人，切实提高财政资金使用效益。四是确保资金使用安全。改簿项目实施结束后，还需凭审核表、合同、验收报告及审计报告等方可申请财政拨款，零星维修项目（1万至10万之间）的也不例外，有效保证了改薄资金的使用安全。
[bookmark: OLE_LINK8]五、信息公开透明，积极接受社会监督
一是定期听取改薄工作情况汇报。区“全面改薄”领导小组每月定期听取教育、财政、发改等部门改薄实施情况汇报，及时了解改薄项目的推进进度和解决存在问题，确保改薄项目按序推进。
二是采取定期和不定期的检查方法，保证改簿项目质量。区“全面改薄”领导小组和工作小组，平时不定期深入各项目地进行质量检查，从安全施工、工程进度、工程质量与资金使用等方面加强过程监督与检查，及时查找存在的问题，督促施工单位进行整改，将检查情况进行通报，确保了项目的安全、进度和质量。
三是定期向社会公布改薄工作进展情况，接受社会监督。在我区教育现代化简报设有“改薄工作进程情况”专栏，定期向社会公布我区改薄工程中的校舍建设、运动场地建设、信息化、生活设施设备采购情况的进展情况，同时要求各个学校也要定期向社会、学校教职工公布本校改薄工作的进展情况。
案例1：
借“改薄”东风，办人民满意教育
通州区张芝山小学创建于1912年，是一所百年老校，2008年，根据区教育布局调整的要求，张芝山初中并至通海中中学，张芝山镇内三所村小撤并至与原张芝山小学隔河相望的张芝山初中校区，成为张芝山小学的北校区，同时一条主干道把张芝山小学南校区的教学区和操场分离，这样张芝山小学就形成了现在的“两岸三地”布局。近几年来，随着当地经济的高速发展，外来务工人员的大量涌入，学校生源急剧增加，学校各项指标都远远低于省定生均标准。为切实解决张芝山小学问题，经多次现场会商论证，2014年通州区启动改簿工程时就把张芝山小学定为重点改薄学校，决定异地新建张芝山小学。该项目总占地面积130亩，分两期建设，其中一期工程总投资1.2个亿。2015年11月一期工程已破土动工，预计2017年春季开学投入使用。

案例2：
特殊教育不再那么“特殊”
通州区特殊教育学校创办于1950年，开创了中国农村聋哑教育县级办学之先河。近几年由占地面积狭小无法拓展，学校发展进入了瓶颈期。2014年，通州区全面启动改簿工程，特殊教育学校整体搬迁改造被列为通州区教育重点推进工作之一。目前，学校已搬迁至新校区，新校占地14420平方米（是以前的2.2倍），建筑面积8045平方米（生均近80平方米）。新校区除了具有能满足教育教学的教学楼、宿舍楼，还有容纳近二百人的多功能报告厅、风雨操场和十余个功能室，为残障孩子的教育和康复提供了优质的硬件保障。通州区政府还投资1000多万对新校区进行装璜改造，建设模拟生活情境一条街，将大社会搬到校园小街区，设有小超市、小银行、小医院等，这为残疾学生更好地融入并适应社会生活打下扎实的基础。同时，区政府还将一幢临街二层小楼改建成学前教育和职业教育的实训基地，有力保障了向学前和高中部延伸，确保让我区残疾人免费享受到十五年教育，真正体现教育公平，残疾人优先。
案例3：
信息化，打开乡村学子通往世界的门户
通州区委、区政府高度重视教育信息化和装备提升工程，2014－2016年连续三年将教育信息化工程列为政府为民办实事项目。东社学校，距离城区较远，办学条件相对落后。过去这里的老师靠听教研员开会和查阅期刊杂志了解外面的动态。与外界互联互通，是他们多年的梦想。教育信息化让他们的梦想扬帆起航。谈起改薄工程中的信息化建设，东社学校校长朱建如数家珍：“去年暑假，学校19间教室全部换上电子白板。利用电子白板，老师即时圈点讲解，课堂效率明显提高。今年暑假，教育局装备室又到学校采集数据，年底将实现校园无线网络全覆盖。到时候就为师生打开了一道通往世界的门户。


附件3：
强化措施完善机制扎实推进改薄工作
“全面改薄”工作实施两年来，我区依据规划安排，认真筹划部署，严密组织实施，各项工作扎实推进，2016年各项任务圆满完成，取得了明显成效，现将有关情况汇报如下：
一、2016年工作成效
（一）工程实施进度
1.工程项目实施情况
根据《丹徒区关于全面改善义务教育薄弱学校基本办学条件项目规划（2014-2018年）》，我区2016年义务教育改薄计划是新（扩建）校舍项目10个，实施面积14360平方米，改（新）建运动场3片,计划总投入3640万元。
一年多来，我区紧紧围绕实施任务，高标准积极组织项目实施，新建工程高资中心小学食堂等7个目前正在实施，占年度规划的70%；支显宗学校教学楼等3个项目因为建设规模收缩及立项手续的原因未能实施，一旦手续办理齐全，力争在年底实施。计划实施的上会中心小学等3片运动场塑胶化工程，根据省塑胶办“学生在校期间不得进行塑胶运动场面层施工”这一要求，预计明年暑期竣工交付使用。
2016年我区结合新城新一轮布局调整以及正在实施的创建苏南教育现代化示范区，重点推进高桥九年一贯制学校新建和宜城第一小学新建工作。其中高桥九年一贯制学校35000平方米正在进行基础施工，宜城第一小学26000平方米校舍新建正在进行主体框架施工，12月底完成主体封顶。 两大重点项目将在2017年7月完成建设，8月份进行招生办学。截止目前，两项重点工程累计完成投入4千万元。
2.科学谋划，扎实有序推进项目的实施
校舍建设是学校全面改薄工作中建设周期最长，投入资金最多，实施过程最复杂的一项工作，我区校舍改造建设任务主要集中在前三年，几乎覆盖了全区所有义务教育学校。为此，区教育局成立了工程项目实施办公室，专项负责工程项目实施各项准备与管理工作。面对如此面广量大的校舍改造工程，教育部门在充分考虑地域特点、教育发展水平等实际，在制定实施方案时做到“四个结合”、“四个优先”，即：学校改薄与实施校安工程相集合，与中小学布局调整相结合，与促进教育均衡发展相结合，与创建省教育现代化学校相结合。优先改造与师生学习、生活密切相关的校舍；优先改造建设时间较早、安全系数相对较低，但目前仍在使用的校舍；优先改造率先创省教育现代化学校的校舍，优先改造改薄任务较重学校的校舍。具体工程实施时，坚持做到个“四个早”，即:前期各项工作准备早，工程招标进行早，施工方案落实早，竣工后交付使用早。由于我区谋划在先，推进有序，三年超10万平方米改薄建设项目全部顺利实施。
3.精心组织，确保工程质量
为将学校改薄工程打造成“阳光工程”、“放心工程”，我区在住建部门常规管理的基础上，采取多项措施确保工程进度与质量：1、建立“四项制度”，即工程例会制、工程进度周报制，监理工作日常考核制，工程变更报批制；2、加强“四个督查”,即：督查施工质量、进度，督查监理工作业绩，督查施工程序是否规范，督查学校管理力度；3、注重“二个培训”：即施工现场相关管理人员安全意识的培训，学校管理人员业务水平的培训。一年多来，由于我区组织到位，管理到位，督查到位，所有项目未发生一例安全责任事故。
4.积极筹措，落实资金
学校全面改薄工作政府投入是保障。根据规划，2016年工程建设项目需要投入3640万元，截止到2016年11月，我区共投入改薄建设资金200万元。
5.中央薄改专项资金项目总体实施进展情况
截止2016年11月，使用中央专项资金的校园校舍建设开工1个，竣工1个；其中校园校舍建设开工面积3844平方米，室外运动场开工面积24000平方米，校园校舍建设资金累计支出 167 万元。
（二）装备添置进程
2016年我们结合丹徒教育实际进行部署和落实，确保到2018年全面完成“改薄”各项任务。丹徒区26所公办中小学（含教学点）对照《江苏省义务教育学校办学标准》提出本年度“改薄”任务，全年义务教育学校共计投入800万元，用于薄弱学校生活设施、图书、数字教育资源购置、教学仪器设备、课桌凳等项目的改薄升级建设，并高度关注留守儿童学习和寄宿学校条件、三星小学教学点办学条件的改善。
列入2016年“改薄”实施计划的8所中小学现已全面达到了年初提出的教育装备升级各项工作目标：
1.完成了2016 年学校教育装备标准化升级配建工作，全年共投入政府装备采购资金800万元，用于义务教育阶段学校的教育装备器材设施升级建设。
2. 将学校信息技术平台建设和硬件设施水平提高作为“改薄”的一项重点任务，加大投入，扎实推进。按省定标准加快“三通两平台”建设步伐，加快数字化校园的建设与应用研究，实现宽带网络“校校通”、优质资源“班班通”、网络学习空间“人人通”。加强新媒体新技术在学校的应用研究，启动智慧教育云工程，推进“e学习”项目，加快信息技术与学科教学的深度融合，用教育信息化助推教育现代化。2016年8所“改薄”学校总共投入专项资金450余万元，用于学校信息技术硬软件设备设施的添置，新建学生机房5个，新添置教师用笔记本电脑279台、班级教学多媒体设备93套，做到班班有多媒体教学设备，师机比达到1：1，生机比在8：1以内。并对所有义务教育学校网络服务器和学校网站进行升级，新添教育软件资源78万元，新采购学校创客实验探究器材2套，快速提升了我区学校教育信息化品质。
按照标准建好配齐学校标准化理化生、科学实验室、准备室、器材室，注重现代信息技术手段辅助教学，新建成初中理化生实验室3个，添置实验器材30余万元、音体美器材45万元，新增图书45000册。
二、存在问题及意见建议
（一）资金压力。2016年几乎所有工程几乎是由施工单位全额垫资，资金压力很大。
（二）新建项目批建手续困难。因为学校没有土地证，相关立项手续无法进行，导致部分项目迟延进行。
三、2017年工作计划
（一）加强设施建设，依据装备标准，科学配置装备。在积极推进教育装备标准化、管理信息化和使用常态化，按照《江苏省义务教育学校标准化建设》标准，实施改薄升级补充配置。
（二）按照江苏省教育厅《创建江苏省教育装备管理示范区验收指标》要求，积极探索学校特色装备建设，布点建设学校创新实验室，打造5—8所学校新型创新实验室。
（三）为新建的宜城一小科学配置教育装备设施。
“改薄”在路上，我们将继续以规划为蓝本，扎实推进此项工作，为丹徒教育再上新台阶创设更优、更美的育人环境。
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