[bookmark: _GoBack]附件1：
让教育公平的阳光普照湘西学子
湘西州是省唯一的少数民族自治州和扶贫攻坚主战场。全州现有各级各类学校1966所，在校学生51.77万人，国家启动全面改善义务教育薄弱学校基本办学条件计划以来，我州认真贯彻落实中央、省统一部署，以机制创新为动力，以兜住底线为目标，以质量保障为核心，加快工程实施，取得明显成效。截至目前，全州累计投入改薄资金11.2亿元，开工建设校舍建筑面积47.7万平方米，完成设备设施采购1.8亿元。我们的主要做法是：
一、健全“三项机制”，把优先发展的理念贯穿始终。坚持把推进“全面改薄”作为践行教育优先发展理念的具体内容，落实党政责任，完善工作机制，有力有序推进。一是健全职责明确的领导机制。建立州政府牵头，教育、发改、财政等多部门协同的工作机制，定期研究解决困难问题。州、县市两级均成立了由政府主要领导任组长的“全面改薄”领导小组，强化组织调度，形成了一级抓一级、层层抓落实的工作格局。二是健全加大投入的保障机制。加强对各县市教育投入“三个增长”的督导检查，强化项目建设资金保障。自“全面改薄”工作实施以来，我州一方面积极争取上级专项支持,另一方面整合农网改造、人饮工程、公租房、危房改造、信息化、绿化硬化等方面资金，有力保障了“全面改薄”项目建设资金投入。三是健全统筹推进的管理机制。将“全面改薄”工作写入州委经济工作会报告和州政府工作报告，将“全面改薄”项目列入全州教育“四大工程”，将“全面改薄”任务纳入对县市政府目标管理和绩效考核，通过层层召开推进会、级级签订责任状、年年开展考核评比，压实各级责任，确保取得实效。
二、紧扣“三个环节”，把精准发力的策略融入建设。按照“缺什么、补什么、成什么”原则，以满足基本办学需要为目标，结合城镇化发展规划等各方面因素，科学预测每一所学校的发展规模，明确薄弱学校范围，确定实施项目，编制改薄规划，推进项目建设。一是摸清底子，找准“缺什么”。把排查摸底工作作为“全面改薄”的基础性工作做实、做细，对照“全面改薄”20条底线标准，就全州各学校教育现状、建设任务、资金需求等情况，层层组织调查，逐校开展摸底，做到实施过程一校一策、精准发力。二是精准规划，弄清“补什么”。针对每一所存在基本办学条件缺口的学校制定专门方案，建立“全面改薄”项目库，明确弥补缺口的途径、时间安排和资金来源，制定改善薄弱学校基本办学条件的时间表、路线图，并将其纳入2017年建州60周年重点支持项目、“项目决战年”重点项目，确保项目有序推进。三是注重实施，突出“成什么”。加快项目报批，将“全面改薄”作为重点项目优先保障，实行“一站式办公”“并联式审批”等工作机制，加快行政审批和项目推进速度，并积极减免校舍建设有关收费，着力破解用地难、资金难等问题。同时，实行“一月一调度，一季一总结，半年一通报”的统筹调度机制，力求项目推进速度快、效果好。
三、严把“五道关口”，把优质安全的标准落到实处。严格落实“全面改薄”项目管理制度，统一标准，加强协调，严把“五关”。一是严把项目设计关。严格按照规划进行布局设计，使学校功能更趋完善、布局更趋合理。二是严把资金使用关。实行“专户管理、专款专用、封闭运行”，对“全面改薄”专项资金实行国库集中支付，减少资金流通环节，确保项目资金不被挪用截留。三是严把建设程序关。严格落实项目建设单位工程安全责任制和质量终身负责制，严格监控工程立项、设计、招投标、施工、监理、质检、验收等关键环节。四是严把建筑环节关。严格执行《建设工程质量管理条例》《工程建设标准强制性条文》等规定，对隐蔽工程采取先验收签证，再进行下步施工。组织专业技术人员逐项进行定期与不定期检查，实行专人专项跟踪管理。五是严把验收决算关。项目竣工后，及时会同相关职能部门对工程进行全面验收，搞好工程审计和决算工作，并进行固定资产移交，确保所有竣工项目都达到安全、优质标准。
下步，我州将严格落实国家和省有关要求，把“全面改薄”作为重大民生工程、政府重要职责抓紧抓细抓落实，继续下大力气改善贫困地区薄弱学校基本办学条件，推进义务教育学校标准化建设，决不让湘西下一代输在教育成长的“起点”，让教育公平的阳光普照湘西学子。

附件2：
做到四个优先  务实推进全面改薄
我县是一个“老山边穷大”五位一体的教育大县。现有各级各类学校640所，在校学生16.16万人，在职员工7894人。近五年通过“全面改薄”等项目，整合资金6.5亿元，维修改造校舍48.5万平方米，新增建筑和绿化面积47.3万平方米，352所学校通网络，150个教学点实现“数字教学资源”全覆盖。具体做法是：
一、优先薄弱学校建设立项。平江县委、县政府落实教育优先发展战略，将“全面改薄”作为“教育强县”的主要任务和重要措施予以保障，写进县委、县政府工作报告，列为全县建设重点工程，成立由县长任组长，教体、财政、建设、规划、国土、发改、房产、城建投等相关部门负责人为成员的“全面改薄”工作领导小组，建立了县、乡（镇）、村和行政、教育的“全面改薄”工作三级双线责任制，切实做到改薄工作“优先谋划、优先研究、优先保障、优先推进”。同时坚持“效率优先、兼顾公平、突出重点、优质均衡”原则，把“全面改薄”与标准化学校、合格学校、校安工程、寄宿制学校建设及学校布局调整等相结合，科学制定工作规划，切实做到“重点突破、专线负责、大面铺开、整体推进”。
二、优先筹措薄弱学校建设资金。我县是“贫困县办大教育”，县委、县政府千方百计优先保障改薄项目经费，做到“项目立项拨付10%、开工再拨付10%，按根据工程进度拨付项目资金，竣工结算后全部付清”。近四年县本级财政投入1.1亿元用于改薄工作，在今年的债劵置换中优先安排2.1亿元用于学校建设，还有1.2亿元正在办理中。除此之外，我县正在争取第一批国开行镇带村基础设施资金3.1亿元准备用于教育建设。努力争取上级教育项目资金，近四年共争取各类专项学校建设资金2.99亿元。县直部门及乡（镇）村支持教育建设资金1.5亿余元，解决学校建设用地893亩，相关职能等部门为学校建设减免费用350余万元。近五年我县还争取社会各界支持学校建设资金8400多万元。
三、优先保障薄弱学校项目质量。成立平江县教育建设投资资产管理中心，专门负责改薄项目建设，落实“开工审批、进度月报、督办协调、责任追究”机制，实行统一规划设计、统一评审、统一报建和管理。出台《关于确保平江县“全面改薄”项目工程质量的有关规定》系列文件，成立“全面改薄”项目工程质量监管工作小组，联合监察、审计、质监、建设等部门，定期召开工程监管联席会议，全程跟踪督查监管工程建设质量，进行月评月报，确保项目建设进度和质量。我县还将改薄项目建设规划、年度计划、资金安排，建设项目的技术标准、实施方案、工程进展和实施结果，通过政府网、公告、微信公众号等渠道，定期向社会公布，全过程接受社会监督。
四、优先配备薄弱学校教师。我县将优先配足配齐薄弱学校教师作为改薄工作的难点来突破，全力确保农村偏远薄弱学校师资。2013年以来新招录的1863名教师中80%以上都安排在偏远乡镇的薄弱学校，240名定岗招录的小学教师全都安排到了教学点。另外投入2200多万元建立“春晖讲堂”，打造了“全国首个大型教育公益—春晖援教”“校长封闭式培训”“初任教师成长计划”等高端教师培训平台，为农村薄弱学校培训优质师资。还从教育管理体制改革、学校文化建设、现代学校制度建设等方面着力，想方设法提升薄弱学校办学水平，有效丰富了“全面改薄”工作内涵。
“全面改薄”是促进县域教育均衡发展、缩小城乡教育差距、推进教育公平的有力手段，也是建设教育强县的主要内容与强大动力。在今后的工作中，我县将以更高的标准和要求，扎实推进“全面改薄”工作，为加快推进脱贫攻坚和全面建成小康社会提供更多的人才保障和智力支撑。


附件3：
“全面改薄”促均衡，教育强县谱新篇
宁乡县辖4个街道、25个乡镇，人口136万，有各级各类学校581所，在校学生19万人。近年来,我县将薄弱学校改造作为推动教育均衡发展、促进教育公平、办人民满意教育的重要举措。成立了由县长任组长，我任常务副组长的“改薄”工作领导小组，领导小组下设办公室，由县教育局局长任办公室主任，负责全县“改薄”规划统筹、资金落实、实施指导、检查验收等工作。我们的主要做法是：
一、“改薄”线路精准定位。我们围绕“统一规划、分步实施、保障重点、确保达标”的目标，按照“结合实际、适当超前、突出地域特色、建成一所、建好一所”的原则，前期由教育、发改、财政、规划、建设等部门对全县所有学校进行实地踏勘、详细核算、多方论证后，编制规划方案。方案通过“改薄”工作领导小组的审定后，提交县政府常务会专题审议。同时，我县编制了《宁乡县薄弱学校改造三年行动计划》和《宁乡县全面改善义务教育薄弱学校基本办学条件项目规划（2014-2018）》，精确设计了全县“改薄”线路：2014-2018年间，共计提质改造197所薄弱学校。截止当前，已完成投资2.5亿元，基本完成156所薄弱学校提质改造任务。未来两年还将规划投入1.2亿元，完成41所薄弱学校的提质改造。
二、行动过程一路绿灯。宁乡“改薄”工作在协调配合中一路绿灯：一是项目审批“一路绿灯”。 县人民政府为“改薄”出台了一系列优惠政策，为“改薄”工程打通“绿色通道”：所有建设项目集中打包立项、集中审批、集中规划设计，明确投资100万元以上项目正式招投标，100万元以下的实施简易招投标，手续办理方便、简捷，缩短了报建时间，推动了项目早落地、早开工。二是项目收费“一路减免”。 对于办理相关手续的费用，县政务中心、规建、规划等审批部门，全面落实对 “改薄”项目“能免则免，能减则减”的要求，对多个收费项目实行“零收费”。三是资金保障“一路优先”。 财政在“改薄”资金筹措和拨付方面给予优先保障，坚决执行“改薄”专账管理制，实行专款专用，严禁截留、挤占、挪作他用，加强事前、事中和事后监督，最大限度发挥资金的使用效益，为“改薄”项目推进上了双重保险。四是项目管理“一路从严”。所有“改薄”工程严格实行四项制度，即“工程招标投标制、项目法人责任制、工程监理制、合同管理制”。由政府督查室、发改、财政、教育、规建、审计等部门组成“改薄”联合督查小组，定期开展专项督查。“改薄”领导小组办公室对全县“改薄”项目实行“三个一”：一周一上报、一月一督查、一月一反馈。保证了工程质量和进度。
三、内涵品质同步提升。在注重基础设施建设的同时，同步注重学校内涵品质的提升，主要从四方面着力：一是完善内部装备。按照标准新装备多媒体、科学室、实验室、图书室等功能室，“三通两平台”覆盖所有“改薄”学校。二是充实师资队伍。采取“定乡镇、定学校、定学科、定服务年限”的方式，5年招聘1700名中小学教师充实到农村薄弱学校；定向为农村薄弱学校委托培养教师225人。引导城区学校管理人员到薄弱村小（教学点）担任校长，推动中心小学教师流动到村小任教，强化专任教师到薄弱学校“走岗走教”等一系列措施，为薄弱学校引进了清泉活水。三是加强“捆绑发展”。以教育联合体的形式，推动薄弱学校与优质学校“捆绑”发展。先后成立了镇域内联合体320个、城区教育联合体4个、课改联合体198个、特色校联合体14个，形成了“大校带小校、中小带村小、骨干学校带薄弱学校”的良好局面。四是浓厚重教氛围。人民群众的“改薄”热情空前高涨，纷纷投入到 “薄改”大会战中，涌现了许多感人事迹：东湖塘镇许家坝村支部书记谢海清，身患重病，为了把许家坝小学建设好，他通宵达旦，呕心沥血，全然不顾自己的病情，全身心地投入到“改薄”建设中，从项目开工一直到项目竣工，他都坚守“改薄”工地，直到生命的最后一刻。我们通过加强宣传引导，宣讲“改薄”的重要意义，营造和谐稳定的建设环境。在全县上下形成人人关心教育、支持教育的良好氛围。


附件4：
实现三个确保 全力推进“全面改薄”
“全面改薄”是党中央、国务院新时期着眼于保障教育公平作出的重大决策，是省委省政府推进教育均衡发展的重大民生工程。近几年来，桂阳县切实落实主体责任，念好“三字经”，打好组合拳，确保“全面改薄”工作有序推进，共投入资金37507万元，其中中央和省级资金6217万元，农村义务教育学校的办学条件和师生生活条件明显改善，5万余名学子从中受益。根据大会安排，现将我县的做法和体会简要汇报如下。
一是围绕“实”字做文章，确保底线要求落实。致力推进义务教育均衡发展，不断缩小校际差距，让每个乡村孩子都能接受公平有质量的教育，都享有人生出彩的机会，是“全面改薄”的政策立意所在。我县作为郴州市第一人口大县和教育大县，有义务教育学校385所、义务教育阶段学生达到10万，“全面改薄”任务繁重。为准确把握政策要求，我们围绕“实”字做文章，牢牢把握国家三部委20条“底线要求”，按照省里要求，本着“缺什么补什么”、“保基本，补短板”的原则，多轮次调研论证，获取基础数据16万余条，装订数据稿件40余册，科学编制了五年规划文本和年度实施计划，一方面能有条不紊地改善基本办学条件，另一方面也特别注意“限高”，严禁超标准豪华建设的出现，确保政策落实到位。
二是围绕“和”字下功夫，确保资源优化落实。为确保“全面改薄”顺利实施，我们围绕“和”字下功夫，上下结合，部门协同，注重资金和人力等资源的优化整合。一方面切实落实县级政府的主体责任，县政府统一领导，县发改、财政、教育等部门通力配合，形成工作合力。另一方面针对“全面改薄”六个方面的重点任务，严格按照规划文本和年度计划组织实施，将县级财政的配套投入着力放在妥善解决县镇学校大班额问题、办好必要教学点、改善学校生活设施、推进信息化等方面。近几年来，县财政每年拿出1亿多元，每年新建1所城区义务教育学校，先后新建蒙泉学校、龙潭中学、朝阳学校，实施了鹿峰中学改扩建系列工程，每年安排1200万元用于小学教学点合格学校建设，安排专项资金全面更新学生课桌椅和上下床铺，实现了农村寄宿制学校的热水供应和学生安全饮水财政买单，地方性资金投入3亿余元，占总体规划的74.9%。
三是围绕“严”字强管理，确保规范操作落实。在项目实施管理上，我们主动适应新常态，围绕“严”字强管理，注重阳光规范操作，切实加强廉政风险点防控体系建设，确保项目实施成为安全工程、放心工程、绿色工程和阳光工程。坚持项目资金安排集体研究决策制度，全面实施国库集中支付改革，实行资金专户管理，确保不截留、不挪用，实现资金规范运行。严格履行基本建设程序，全面落实项目法人制、招标投标制、工程监理制。进一步健全完善相关制度，相继制定下发了《桂阳县教育系统基建管理办法》、《桂阳县教育专项资金使用管理暂行办法》等文件，对资金使用、立项审批、基建管理、政府采购和招投标等环节和事项进行了细化规定，明确了相应操作流程。严格“公开公示”规定，资金计划安排、年度实施计划、建设责任主体等都按要求在政府门户网站及教育门户网站向社会公布，主动接受社会监督。同时设置公示牌和永久性标示牌，让广大人民群众实实在在地感受到党和政府对农村教育的关怀和温暖。
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