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乘改薄之风  补教育短板
——贵州省遵义市赤水市全面改薄工作典型案例材料

自2014年启动实施全面改薄工作以来，贵州省遵义市赤水市义务教育薄弱学校已开工校舍面积68510平方米，占规划校舍总面积的96.9%，竣工校舍面积37560平方米，占规划校舍总面积的53.1%，完成设备购置9349.75万元，占规划采购设备资金总额的303%。
一、优先谋划发展
一是坚持在经济社会发展的重点规划中优先谋划和部署教育工作，把教育工作列入政府工作重要议事日程。把教育局作为市城乡规划管理委员会成员单位，及时研究解决教育工程推进中遇到的困难和问题。二是市委、市政府领导经常深入学校了解教育情况，规划学校布局，规划教育发展。三是每年都把全面改薄工作写入政府工程报告，列入民生实事进行考核。
二、优先保障经费
一是教育经费投入实现“三个增长”。二是城市维护建设税、土地出让收益金等各种专项经费，均按政策规定预算并全额拨付教育使用。三是多渠道融资破解资金难题。近三年，通过银行贷款、融资租赁、平台公司交钥匙工程、向上争取等措施，投入教育基础设施建设资金近15亿元，人均投入0.5万元，生均投入3.13万元，统一建设全市中小学塑胶运动场，统一配置班班通、实验室、音体美器材、教学仪器设备、师生电脑，统一美化教室、专用教室、综合教室、学生宿舍和校园，统一规划校园外显文化。
三、优先满足需要
一是规划上优先满足教育，在经济开发区、新城区规划中优先规划建设教育园区，占地近600亩，解决城区大班额。二是黄金地段土地优先用于教育，在市中心地段解决赤水二小占地不足问题，将市电力公司侧面空地、烈士陵园边上空地优先用于学校建设，将乡镇学校迁建项目优先选址于乡镇政府中心位置。三是教育基本需求提前解决，通过贷款融资1.74亿元，实施“早投晚投提前投”工程，将2018年之前要实施的全面改薄等项目全部提前到2016年启动实施。
四、注重超前谋划
根据学校建设标准和实际进行科学论证，按照“储备一批、规划一批、建设一批”的原则认真编制遴选项目，建立项目库，基本做到乡镇以上学校，校校有规划图、计划表。对列入薄改或当年实施的项目，在手续上提前准备、建设资金上提前准备、征地拆迁上提前准备、领导机构和人员上提前准备。
五、注重因地制宜
在学校建设设计过程中，从整体布局到功能使用，能充分考虑教学所需。根据赤水高地多、落差大特点，充分利用地势高低进行学校整体设计，通过连廊解决因高差而产生的通行不便问题，同时对原地形的山体、树木进行整体保留，节约了大量的绿化和建设成本。
六、注重管理把关
一是严把材料关。每个项目明确1名施工现场负责人，每种材料必须对照设计标准验收后再能进场使用，对不符合要求的坚决退回。同时，为解决甲方现场管理人员在管理业务上不熟悉的问题，从赤水市职业学校下派近20名建筑专业教师，挂帮到每个项目学校，在质量监管、施工安全方面给予项目学校全面指导。二是严把验收关。认真落实《赤水市学校教育工程管理办法》，严格项目验收程序，对每个环节验收均成立领导机构，并用图片、抽样记录，特别是隐蔽工程、签证工程，现场管理人员必须严格把关，必按程序办理，验收评定实行施工单位“回避”制度，对不合格、不按要求施工的项目在验收时不讲情面，坚决返工。三是严把安全关。建立了未佩戴安全帽、未拴安全绳、未封闭管理、未挂安全警示标语等施工现场突出问题的处罚与责任追究制度。对施工现场安全突出问题坚持做到“一月一大查”，实行当场处罚制度。
七、注重督查调度
制定了《赤水市重点项目定期调度制度》，要求重点项目学校每天通过项目QQ群向赤水市教育局工程办报告工程进展，并附施工现场照片。赤水市教育局每月召开1次由项目学校、施工单位、监理单位和工程办全体人员参加工程推进调度会，并对推进缓慢的项目学校和施工企业进行约谈。


附件2：
大胆探索  推进“三转”
——贵州省安顺市西秀区全面改薄工作典型案例材料

在实施全面改薄等教育工程项目过程中，贵州省安顺市西秀区为破解区级投入不到位、手续办理难度大、招投标过程漫长、征地拆迁难以落实、管理人员不专业等诸多问题，在充分调研的基础上，召开区委常委会研究决定，全面改薄等教育工程项目建设转由西秀区城投公司负责组织实施，实行“三转”：一是转机制，建设主体由区教育局转为区城投公司；二是转任务，从2015年起全面改薄等教育工程建设任务全部由区城投公司负责筹资建设；三是转债务，全面改薄等教育工程项目所有欠款转给区城投公司融资解决。
西秀区城投公司接转全面改薄等教育工程建设后，一是在区城投公司下设教育工程部。教育工程部由教育系统抽调6名同志，城投公司对外招聘11名建筑领域相关的专业人员共计17人组成，全权负责项目申报、规划、设计、建设、管理等工作。二是有效化解教育工程债务。向区城投公司提供所有教育工程项目欠款清单1.5亿元得到全部解决，彻底杜绝年底农民工上访事件或因工程款不到位而引发不稳定因素。三是统一打包建设管理。为确保项目的顺利推进、形成齐抓共管的工作格局，区城投公司通过招投标程序选定设计、地勘、监理跟踪审计等4家单位全面负责全区中小学建设服务和管理工作，确保工程按时推进。逐校拟定项目建设清单，按东、南、西、北四个片区通过正规渠道向外招商，引进4家建筑公司分片包干垫资建设，每个建筑公司向区城投公司缴纳保证金2000万元，待学校建设竣工后2年内按比例支付建设资金。全区已启动中小学等建设125所，建筑面积61.5万平方米，预计投资12.6亿元。目前已完成建设任务的60%，累计完成投资7.5亿元。四是实时视频远程监控。充分利用现代信息技术，对建筑工地全面实行网上实时监控，在区城投公司项目监控室就可以看到项目施工情况，有力地推动项目建设进度。
西秀区全面改薄等教育工程项目实行“三转”后，真正实现共赢局面：一是确保教育行政部门集中精力抓教育改革和提高教育质量，有力推动了西秀区教育发展；二是项目实施规范化程度提高，有力地推进了项目进度；三是建设资金投入短缺问题得到了全面解决，切实地维护了教育稳定；四是为迎接全区义务教育均衡发展验收提供了强有力硬件支撑。
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