附件：

国家语委2010年语言文字工作要点
2010年语言文字工作要继续高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入贯彻落实科学发展观，紧密结合国家教育事业的发展，全面贯彻国家语言文字法律法规和方针政策；加强依法管理，完善执法监督体制机制；分类指导、分区规划；继续巩固“行政推动、部门协同、专家支持、社会参与”的工作格局；大力普及国家通用语言文字，以国家机关、学校、新闻媒体和公共服务行业为重点领域，加大农村和少数民族地区的工作力度；坚持推广普通话、推行规范汉字与弘扬、传承中华优秀文化传统的有机结合，全面推进“中华诵”活动的深入开展，提高国民语言文化素质；加强语言文字规范标准的科学性、实效性和执行力度，全面提升语言文字规范化、标准化和信息化水平；主动适应经济社会发展，构建和谐的社会语文生活。
一、配合《国家中长期教育改革和发展规划纲要》的制定和发布，在调研和征求意见的基础上，做好《国家中长期语言文字改革和发展规划纲要》制定和发布工作。
二、进一步加强语言文字法制建设。协调有关部委修改和增补涉及语言文字方面的法规规章，指导和督促尚未立法的地方加快立法步伐，进一步完善语言文字法律法规体系；继续推动行业系统和地方语言文字执法监督工作，努力建设语言文字执法监督体制和长效管理机制。

三、加强外文使用管理。在调研和征求意见的基础上，提出《外文使用管理规定》稿。制定国家标准《公共服务领域外文译写规范》，根据不同领域、不同地区的需要，制定英语、俄语、日语、韩语等四个语种分领域的译写规范，争取4年内完成。

四、在国务院台办的指导下，积极组织落实《第五届两岸经贸文化论坛共同建议》中语言文字方面的两岸合作项目，编纂中华语文工具书，组织研制繁、简体字转换软件，组织两岸相关团体和学校合办以诵读和书写中华经典为主题的中小学生交流活动。

五、做好语言文字标准化工作。开展《通用规范汉字表》的修改完善、报批、发布后的宣传贯彻及其他相关国家标准的研制工作。开展新世纪的汉语普通话审音工作，推动中国文字国际标准化，组织编写国家语言文字规范应用丛书。

六、进一步加强少数民族语言文字规范化、标准化、信息化工作。开展全国术语标准化技术委员会民族语分会的换届工作。组织全国术标委民族语分会有计划地开展蒙、藏、维、哈、柯、朝、彝等语种术语标准的制定、发布工作。开展少数民族语拉丁转写标准的研制工作，如《哈萨克语拉丁转写》等。编辑、出版民族语言文字规范化信息化调研报告。

七、以农村和少数民族地区为重点，大力推广国家通用语言文字。推动国家立项，启动“农村和少数民族地区教师国家通用语言文字培训工程”，对全国乡镇农村中小学校校长、语文教师进行普通话培训，继而开展对其他学科教师和基层干部的培训；对少数民族教师进行国家通用语言文字培训，对少数民族基层干部进行普通话培训，使其普通话和汉字应用水平得到显著提高。

组织开展第13届全国推广普通话宣传周活动，在创新活动形式、寻求更好的活动载体、提升宣传效果等方面进行新的探索与尝试。

八、进一步推进“中华诵·经典诵读”活动。积极扩大影响，推进经典诵读活动的深入开展。以传统节日晚会为载体，继续推动拓展以传统节日为主题的经典诵读活动；继续举办“中华诵·经典诵读大赛”；继续举办“中华诵全国中小学生夏令营”，并积极筹办以“传诵中华经典，弘扬中华文化”为主题的两岸中小学生“中华诵”夏令营；积极推进经典诵读下基层，开展农村住读学生经典诵读活动；继续推进中华诵进高校校园工作。

推动国家立项，启动“中华诵·经典诵读工程”基础资源库建设；组织开展经典诵读活动的课题研究，积极争取经典诵读研究在国家社科基金项目和教育部社科基金项目的课题立项；争取国家财政设立专项资金，支持经典诵读活动的可持续发展；进一步加大对经典诵读活动的宣传力度；争取社会支持，多方面筹措经典诵读活动资金。

九、继续推进学校语言文字工作。大力推广普通话教学，使用规范汉字，通过推广国家通用语言文字，促进惠及全民的公平教育的形成。组织对国家级语言文字规范化示范学校进行抽查，对部分省市示范校创建活动进行调研，筹备现场会。
继续进行首届全国大中小学生规范汉字书写大赛后续工作，完成表彰工作，出版优秀作品集，组织优秀选手赴日本交流，在总结大赛基础上研制汉字书写等级标准，制订加强规范汉字书写教育的指导性意见，在大中小学开展规范汉字书写进课程的试点工作，继续组织书写比赛。

十、继续推动开展城市语言文字工作评估。继续组织推动尚未通过达标评估的各类城市开展评估工作；召开评估工作总结表彰会，研究部署下一阶段工作；制订面向2020年的评估工作规划及标准，出台指导性意见；在部分省市开始启动区域达标创建和评估验收工作。

十一、继续推进语言文字测试工作。组织修订《普通话水平测试管理规定》；加强测试新证书使用与管理；组织普通话测试工作研讨活动;关注指导边远省区测试工作。继续推动开展汉字应用水平测试，修订、印发测试标准与大纲；探索建立测试组织实施机制；力争在保障性措施确立、实施方面有所突破；在一定范围内继续组织测试。继续修改、完善汉语能力标准，编制测试大纲，设计考务管理平台、编审试题、编制考试软件，选择部分省市进行试测。编纂《汉语应用规范词典》。
十二、加强语言文字应用管理和科研规划工作。加强研究，探索新世纪如何进一步做好语言文字工作。关注社会语言生活，加强学科协作，重视学科建设和人才培养，为语言文字应用研究可持续发展、为构建和谐语言生活服务。开展语言文字工作“十二五”规划和语言文字应用“十二五”科研规划的制定工作。召开国家语委“十二五”规划工作会议和“十一五”科研工作会议，总结“十一五”期间的语言文字工作和科研工作，确定语言文字工作“十二五”规划和语言文字应用“十二五”科研规划。

十三、继续做好语言生活监测工作。进一步加强国家语言资源监测与研究中心的建设，继续做好语言生活的监测与研究工作，组织发布2009年度中国语言生活状况报告，继续做好《中国语言生活绿皮书》B系列（中国语言生活的状况与分析系列）的编纂出版工作。深入探讨《中国语言生活绿皮书》与语言生活的关系，推动《中国语言生活绿皮书》不断改进，进一步扩大其学术影响。

十四、加强语言服务。依托“金教工程”的语言文字信息化建设项目，进一步加强语言文字网络系统建设，借助信息化手段整合现有的与语言文字相关的规范标准、数据库、统计数据、科研成果等语言资源，搭建语言资源的综合服务平台，为全社会提供权威、详实、触手可及的语言服务。
十五、建设国家汉语汉字学习平台及汉字资源库。构建一个具有自主知识产权的科学、系统、规范的通用汉字资源库，并以该库为基础构建国家汉语汉字学习平台。项目成果将实现资源共享和服务开放，满足我国中小学汉语汉字教学、国民汉语学习、对外汉语教学和中华文化传承的需要。项目拟在4年内完成。2010年组织论证立项，成立项目领导小组和专家委员会，初步完成汉字资源库和“平台”总体框架建设。
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