附件：
国家级实验教学示范中心第一次工作会议纪要
为做好国家级实验教学示范中心（以下简称“示范中心”）的建设和管理工作，加强示范中心之间的交流与合作，更好地发挥示范辐射作用，教育部高等教育司于2006年5月31日至6月1日在北京大学召开了国家级实验教学示范中心第一次工作会议。第一批25个示范中心主任、所在学校主管部门负责人及信息化建设人员共90余人参加了会议，教育部高等教育司司长张尧学同志到会并作重要讲话，教育部高等教育司副司长杨志坚同志作会议总结。北京大学副校长张国有教授到会致辞。会议期间，与会代表交流了示范中心建设经验，讨论并修改了示范中心资源共享信息化建设框架体系草案和国家级实验教学示范中心管理办法，研究了筹备成立示范中心联席会及示范中心2006年工作等有关事宜。
张尧学同志在讲话中指出，人才是建设创新型国家的基础，人才培养、尤其是创新人才培养，是基础性、全局性的工作，也是战略性和前瞻性的工作。在高等学校人才培养工作中，学生动手实践能力培养是其中的弱项，也是提高高等教育教学质量的重中之重。教育部评审建设高等学校国家级实验教学示范中心的目的，就是通过示范中心实验教学的改进，辐射2300万在校学生，带动学生动手实践能力的提高。国家级实验教学示范中心代表了我国高等学校实验教学的最高水平，是示范中的示范。示范中心要加强自身建设，把握方向，多做贡献。他指出，示范中心要做好三方面的工作：一是坚持以学生为本，以激励学习兴趣、开发学习潜能、培养实践能力和创新能力为核心，深化实验教学改革，积极探索培养学生实践能力和创新能力的模式和方法。二是提高实验课质量，处理好实验教学质与量的关系，注重培养学生创新的激情，引导学生走上创新之路。三是提高实验教学信息化水平，大力开发虚拟实验课件，加强实验教学优质资源建设，通过信息网络共享实验教学优秀成果，发挥示范辐射作用。
与会代表一致认为，张尧学同志的重要讲话明确了示范中心下一步的工作重点和工作思路。代表们表示，作为国家级实验教学示范中心，要不断增强自身实力，探索实验教学改革新思路，改进实验教学体系、内容和方法，凝练优秀教学成果，建设优质教学资源。要积极开展交流和培训活动，主动发挥示范辐射作用，引领全国实验教学改革的方向。要根据教育部的整体部署，做好实验教学信息化建设工作，为示范中心网络共享平台提供优质资源。与会代表认为，国家级实验教学示范中心管理办法对促进示范中心的建设发展非常重要，希望尽快修改后印发。代表们一致同意建立示范中心联席会议制度，2006年开始筹备，其间由北京大学牵头负责联席会有关工作，会议还确定了物理、化学、生物、电子四个联络组的联系人。
杨志坚同志在会议总结中传达了日前教育部召开的“提高教学质量、深化教学改革工作研讨会”会议精神，并结合当前高等教育的形势和“十一五”期间工作思路，对示范中心下一步工作提出四点要求：一要不断加强示范中心自身建设。加强实验教学队伍建设，加大经费投入，完善示范中心管理和运行机制。深入研究国内外实验教学发展趋势，进一步加快实验教学改革，积极开发创新性实验，进行优质教学资源建设和信息化建设，为全国高校实验教学改革提供示范。二要从全局的高度认识示范中心发挥示范辐射作用的重要意义。国家级实验教学示范中心要面向全国高等学校发挥示范作用，积极组织创新性实验活动，为高等学校实验教学示范中心网络共享平台提供优秀教学成果，与全国高校共享优质实验教学资源。三要加强交流与合作。加强国际交流，借鉴和吸收国外先进教学理念和经验；加强示范中心之间的交流与合作，相互学习，取长补短，在发挥示范辐射作用方面形成合力；加强与全国高等学校之间的交流，承担相关实验教学和实验管理人员的培训任务，推动高等学校实验教学水平的提高。四是示范中心所在学校要高度重视国家级实验教学示范中心的工作和肩负的责任，制定并落实相关政策、措施，提供必要的经费，保障示范中心的进一步建设和发展，支持示范中心发挥示范辐射作用。
杨志坚同志强调，示范中心建设是一项长期任务，国家级实验教学示范中心要进一步加强自身建设，加大实验教学改革和实验教学条件建设的力度，努力把国家级实验教学示范中心建设成为创新人才培养的基地，实验教学改革研究实践和示范辐射的基地。
