
先进集体事迹材料

一、武汉大学中国南极测绘研究中心

1、是我国参加极地考察最早、参加次数最多、派出科考队员最多的高校科研机构

“中心”从1984年中国首次南极考察开始，连续参加了至今所有航次的南极考察和北极黄河站考察，先后选派100余人次参加了中国31次南极科学考察和11次北极科学考察。“中心”前主任、现名誉主任鄂栋臣教授是我国极地测绘事业的开创者，从参加中国首次南极考察队创建长城站开始，7次远征南极，4次赴北极考察，是参加过我国南北两极长城站、中山站、黄河站三站建站工程的全国唯一亲历者。

2、为支撑和服务极地科学考察、维护国家极地权益发挥了重要作用

“在极地，测绘到哪里象征着国家权益延伸到哪里”，极地测绘从无到有，30年来“中心”在南极测绘基准的建立、20多万平方公里地图的测绘，359条南极中国地名的命名、我国自主导航卫星监测网在南北两极的拓展等方面，有力维护了国家极地权益，极大增强了我国在极地的实质性存在。构建的信息化极地测绘技术体系与研究成果，在考察站选址与建设、考察导航、冲顶Dome A、保护区建设、国家极地战略研究等方面发挥了重要作用并得到了国内外极地科考领域的广泛认可。

3、勇于探索和创新，科学研究取得丰硕成果

由于极地测绘遥感信息科学具有空对地全数字化、信息化、自动化、实时化的观测和量测优势，特别适用于两极地区人迹难近的高寒冷、高难度、高风险地区考察，可充分发挥出研究的高效益。针对极区特殊环境和条件，利用极地测绘遥感信息学现代空间测量及其集成技术等，攻克了我国在南北极地区进行测绘科学考察的一道道难题，解决了极区高精度测绘基准的建立和为中国极地考察提供实时有效的测绘保障，包括南北极常年卫星跟踪观测站、冰海区常年自动验潮站、极地绝对重力基准站等的建设以及研发适应极区的数据采集系统、多源数据处理融合技术、服务各种功能的地图集、地理信息服务平台构建等。同时，基于空-天-地多源观测理论和技术集成手段，开展了南极冰雪环境变化过程和物质平衡等科学问题研究。充分利用学科综合空间观测技术优势，向相关学科的边缘，如冰川、地质、海洋、大气环境等进行交叉渗透，扩展学科研究领域。

“中心”主持和参与完成了国家和部委的多项极地重大科技项目，包括国家863计划、973计划、自然科学基金重点项目、极地重大专项、国防重大专项、极地基础测绘重点项目、极地测绘公益专项等，取得了多项国内领先、国际先进水平的研究成果；人均科研经费历次位列武汉大学的前三位。获得国家科技进步二等奖1项、“何梁何利”地球科学奖1项、省部级科技进步一等奖7项，其他专项奖励20余项。

4、注重学术团队建设，人才培养独具特色

“中心”拥有一支老中青相结合、不畏艰辛、勇于创新、顽强拼搏的教学科研队伍。中青年科研人员中有珞珈特聘教授1名，珞珈青年学者4名、楚天学子1名。全体科研人员都具有博士学位。除了新引进的3名教师之外，“中心”科研人员几乎全部参加过我国南北两极现场考察。

“中心”为我国培养、培训了大量极地考察和科学研究所需的人才。依托交叉型学科平台，结合极地测绘的专业特点，确定了富有特色的研究生培养模式，为研究生创造参与极地现场考察和科研项目的实践机会。近10年来共培养博、硕士研究生200余人。“中心”的学生南极科考团队获得2015年教育部高校校园文化建设优秀成果一等奖。此外，“中心”还受国家海洋局人事司委托，举办了海洋局系统行政人员通用能力培训班，使学员在培训中领略武汉大学教学名师的精彩演讲，拓宽了视野，培养了创新思维。

5、弘扬极地科考文化，滋养现代大、中、小学生爱国精神

为更好地传承、积淀极地科考文化，“中心”于2005年建设了极地展览馆。在馆内，再现极地场景，展出企鹅、海豹等动物标本和极地科考的各种仪器、工具等工作装备，讲述极地科考故事，展示极地科考传奇，传播和弘扬极地科考文化。如今，极地馆已成为大、中、小学生开阔眼界、探索奥秘、体验自然和思考人生的重要基地。

“中心”极地科考团队在全国各地，包括香港、台湾在内，做了近1000场极地考察和科普报告，仅中国南极测绘科学考察之父——鄂栋臣教授的报告次数就逾500场，听众达30多万；不论是面向中小学生的《让五星红旗在极地高高飘扬》，还是面向大学生的《探索极地奥秘，保护我们的地球》、《关注：极地冰雪环境与全球变化》等，亲身经历、风趣语言和精美图片，带给受众很多感动、思考和启迪。

从2010年开始，“中心”承办的国际大学生极地科学考察学术报告邀请赛在武汉大学拉开帷幕。“中外学子共话极地科考，五洲青年呼吁环境保护”成为武汉大学每年举行一次的社团国际交流营活动中必不可少的重头戏，每每吸引不少海内外学生来到学校共同交流南极考察的体会，呼吁保护南极这块地球上唯一的净土，保护人类共同生活的地球。
二、清华大学建筑设计研究院有限公司南极考察站设计工作组

2002年12月至今，主要负责与参与中国极地考察站的设计与研究工作。共计20人次赴南极进行调研与技术支持工作，包括中山站，长城站，昆仑站，维多利亚地新站；1人次赴北极黄河站。系统总结，研究并建立了中国南极考察站建筑设计策略体系，并将其应用在“十五”“十一五”能力建设项目中。

建设南极考察站面临着多种困难，包括极端恶劣的环境、孤立无援的位置、长途艰难的运输、短暂的建设周期、薄弱的现场支撑能力、高昂的运行成本、严格的环保要求、特殊的材料要求等。因此南极考察站的设计必须满足安全性、独立性、适用与可行性、耐久性与耐候性、经济与高效性、人性化、节约能源、保护环境等原则。为此，在多次现场调研及深入的研究后，制定了南极考察站建筑设计策略，并在长城站与中山站的“十五”“十一五”能力建设中得以实现，主要包括：

1、站区选址与规划策略

通过对主导风向、积雪、建筑的联系、综合管线等进行考虑,并为远期发展做好准备。使站区的可达性、后勤运输、建筑使用寿命、减少积雪、保护环境等方面大幅改善。

2、建造体系策略

南极恶劣的环境与气候，遥远的地理位置，严重制约着南极考察站建设的运输及现场施工能力。针对不同的运输、施工能力及周期，采用了不同的建造模式，包括全预制方式、全现场组装方式、预制与现场组装结合的方式等。

3、外部形态体系策略

建筑外部形态应适应南极复杂的环境并抵御恶劣气候。为抵御低温、大风、积雪等，采用适于节能、减小风阻的体型，并根据积雪采用高架的首层平面等。

4、功能与需求策略

主要通过使空间具有多功能性来解决众多功能需求与建筑规模的矛盾；提供公共交往空间及扩展室内视距，如长城站综合活动中心及中山站的综合栋，极大缓解极夜期间队员严重的心理压力。

5、节能策略

通过合理的站区规划、改善建筑体型、提高围护结构的保温性能、选择合适的热源、回收发电余热、全热回收新风系统等适宜技术，使单位面积热耗从200w/平方米降到25w/平方米；通过改变热源，燃油的利用效率提高到原来的3倍，综合节能效果提高了20多倍。同时开始利用风能等可再生能源。

6、环保策略

除了严格的排放标准、能源管理、废物处理、控制燃油污染外，合理的站区规划能够减少建筑积雪，大幅降低除雪产生的排放；延长建筑的使用寿命是最重要的环保措施之一。最大抗风64米/秒，抗辐射的表层材料，可不影响内部使用而更换的外围护系统，使原来南极建筑不到20年的使用寿命得以成倍增加。

7、材料与构造策略

南极考察站的建筑材料应能抵御恶劣气候、便于运输与施工、保护环境、安全可靠、经济。大量使用新型建筑材料，包括玻璃钢框窗户、阻止热量从内部向外辐射的LOW-E膜技术、带断桥启口的氟碳漆面的金属保温夹芯板等。

研究设计了大量特殊的建筑构造，如独创的外围护双层复合构造，集保温、防火、保护结构、可更新模式于一体，解决了运输、安装、安全、节能、可持续更新的多种要求。

“十五”能力建设完成后的中国南极长城站与中山站，在抵御恶劣环境、改善工作与生活环境、环保、节能等各方面都达到了预期的目标，极大提升了中国南极考察的综合实力，使中国开始步入南极考察强国之列。

负责中国南极内陆昆仑站的可行性研究与设计工作是一次更大的挑战。

昆仑站位于南极内陆冰穹Ａ地区海拔４１００米的冰盖之上，是南极海拔最高的站，最低气温零下８３摄氏度。针对内陆建站超低温、低气压、3000多米厚的冰盖、运载能力的制约、现场施工周期短暂等全新的问题，制定出预制与现场组装结合、双层保温体系、放大基础，压缩积雪、架空建筑等建造策略，完满地解决了运输、施工、保温、使用、积雪、基础等问题；最终内陆昆仑站一期工程在二十多天内建成，胡锦涛主席亲自发来贺词。中国南极内陆昆仑站的建成，标志着中国南极考察开始步入世界南极考察强国之列。我国政府工作报告将其列为２００９年国家十大科技基础成就之一。

三、吉林大学中国南极冰穹A深冰芯钻探科学工程团队

吉林大学建设工程学院张楠副教授、范晓鹏讲师、博士研究生胡正毅（已毕业）、李冰、杨成、宫达、杨林、刘博文等同志先后14人次参加了中国第28、29、31、32次南极科学考察队昆仑站队，参与实施中国南极冰穹A深冰芯钻探科学工程，该团队不畏南极高原缺氧、低温、暴风雪等恶劣的南极内陆自然条件，在中国南极昆仑站完成了中国南极深冰芯钻探科学工程前三季现场工作任务，并正在参与实施第四季工作（32次队）。该团队凭借着扎实的专业技能、默契的配合与合作、顽强的工作毅力和忘我的工作精神，圆满地完成了国家交予的每一季深冰芯钻探任务，表现突出。

该团队在南极科学考察期间工作积极主动、配合默契、团结队友，严格遵守考察队纪律，不仅顺利完成本职科考任务，还能够积极配合其他队友完成自己团队份外的工作。该团队参与的中国南极冰穹A深冰芯钻探科学工程是中国首个在南极冰盖最高点实施的深冰芯钻探工程，在现场工作中，该团队作为主要技术力量，在张楠同志的带领下进行设备安装、联机调试、深冰芯取芯钻探、钻具清理、冰芯处理、冰屑处理、场地设备维护维修等工作。团队在现场工作中尽职尽责，每一个环节都细心操作，并对发现的问题进行研究讨论，很好地解决的相应问题，预防了钻探事故的发生。同时在所有脏、累、危险的工作中，该团队成员都冲在最前面，主动承担相应工作。在已经参与的前三个工作季中，第一个工作季（2011-2012）完成先导孔取芯钻探施工，并进行三次扩孔，下放100m套管；第二个工作季（2012-2013）完成深冰芯钻探系统的架设，并进行设备联机调试及试钻，试钻完成后开始正式深冰芯钻探，钻进深度10.54m，取芯10.99m；第三个工作季（2014-2015）完成深冰芯取芯钻探173m，获取冰芯172.7m；目前该团队正在参与32次（2015-2016）南极科学考察任务，继续实施中国南极深冰芯钻探项目。前三工作季，该团队共完成深冰芯取芯钻探303m，取得了历史性突破，获取相应宝贵冰芯和钻探数据，总结钻探经验、优化钻进工艺，为项目后续的顺利开展奠定基础。此外，在张楠同志带领下，团队进行了全面的钻探场地电气系统升级与改造、钻探系统维护与检修、辅助设备安装与调试等工作。更为重要的是团队的每一个成员都已经熟悉现场工作运作模式，并且能够熟练进行现场工作的操作，为项目的深入开展奠定人员基础。

除了本职工作以外，该团队还全力协助考察队及各站队队员进行各种艰苦的野外作业任务。在雪龙船航渡期间，积极协助考察队进行日常厨卫、清洁、值班等工作；在中山站及内陆出发基地物资卸运与准备期间，积极与其他队员一起实施物资卸运、物资整理与捆扎、油料灌注、车辆维修等工作；在内陆车队行进期间，对车辆进行日常维护与保养、油料加注、故障维修等工作；内陆返回中山站后又积极参与完成物资清点与整理、雪橇与住舱归位、出发基地场布置、下年度考察物资准备、车辆保养等工作，坚持作业到最后时刻才撤离考察站。

该团队在南极科学考察期间工作认真、积极主动、任劳任怨，充分体现出特别能吃苦、特别能战斗的南极内陆工作作风，在遇到危险作业时总能冲在前面，主动担起责任。该团队团结队友、互敬互助，从不计较个人得失，其工作能力和工作态度得到了考察队、昆仑站、中山站等各站队领导的高度评价和信任，也得到了广大队友的认可与好评。该团队成员在参加的三次中国南极科学考察任务中6人次获得中国南极优秀科学考察队员称号。该团队为中国南极科学考察事业，尤其是中国南极深冰芯钻探科学工程做出了贡献，充分体现了中国极地人的奉献精神和吉林大学“求实创新、励志图强”的校训精神。

该团队每次从南极返校后，都应邀在校内外作报告多场，讲述南极故事，宣传南极精神。张楠获吉林大学优秀共产党员称号，范晓鹏等3位研究生获国家奖学金，其他几位研究生也荣获吉林大学优秀研究生称号。新华网、人民网、吉林电视台、吉林日报等省内外多家媒体报道了吉林大学中国南极冰穹A深冰芯钻探科学工程团队，产生了良好的社会效益。
四、上海海事大学商船学院

1、发挥专业优势，主动对接，及时解决曾经困扰极地科考的海员短缺难题

2007年前后，雪龙船受到海员短缺，尤其是高级海员短缺的困扰。得知该消息后，上海海事大学主动与中国极地研究中心联系，积极承担雪龙船配员任务。接到学校的配员任务后，按照雪龙船的实际需求，商船学院克服师资紧张等困难，本着“好中选好，优中选优”的原则，选拔了6名航海经验丰富的教师于2007年赴雪龙船担任驾驶员和轮机员，执行雪龙船第24次南极科学考察任务。5名教师发挥专业优势，在任务执行前的船舶改造、任务执行期间的船舶配载、航线设计等方面积极工作，为此得到了雪龙船船长、中国极地研究中心和24次南极科考队领导的一致好评。

基于对商船学院航海师资业务能力的高度认可，中国极地研究中心与上海海事大学于2008年7月7日签署合作框架协议。该协议为商船学院向雪龙船持续提供航海专业人才支撑提供了制度和机制保障。截至目前，商船学院已圆满完成四次南极科考、4次北极科考的雪龙船配员任务，确保雪龙船的安全运营，及时彻底解决了曾经的难题。

2、学院精心培养，教师坚持职业操守，打造了一支国内领先的极地航行专业人才队伍

自2007年第一次向雪龙船派遣优秀航海师资担任科考船员以来，商船学院已有17人次登上雪龙船担任船长、轮机长、驾驶员和轮机员，远赴极地科考。执行任务前，学院为每位教师制定了详细的培养计划。执行任务中，教师严格要求自己，克服家庭困难，主动适应雪龙船和极地生活，以专业特长最快适应船上工作岗位，轻伤不下火线，出色的完成极地科考任务。 

通过多年积累和培养，商船学院已打造了一支极地航行专门人才队伍，上海海事大学成为中国参与极地航行人数最多，实践经验最丰富的航海院校。由于工作出色，多人受到表彰和嘉奖。 谢洁瑛老师成为雪龙船首位优秀女驾驶员，白响恩老师先后获得“上海市青年五四奖章”、2013-2014年度上海市教育系统三八红旗手”和“2015年度上海市巾帼建功标兵”等荣誉，龚慧佳老师于2014年11月18日在澳大利亚霍巴特港受到中国国家主席习近平的亲切接见。

3、发挥专门人才队伍优势，积极参与国内外极地科研工作，极地航行课题数量和成果居于中国领先地位

商船学院精心打造的极地航行专门人才队伍，充分发挥专业特长，结合丰富的极地航行经验，投身国家极地战略，积极参与国内外多项极地课题研究、专著编写和北极航道商业通行保障工作。

典型课题包括：国际海事大学联合会（IAMU）的《极地航行示范课程建设》，这是我国第一次承担极地航行的国际合作项目，填补了在该领域的空白；中国海事局的《我国参与国际海事组织关于极地航行规则谈判策略》，为我国政府在极地航行规则生效后的谈判工作提供了决策参考；为“中国•青岛”号无动力帆船编写的《帆船穿越北极东北航道航海保障研究报告》，为其顺利横穿北极东北航道的提供强有力的技术保障；中国海事局的《极地航行船舶船员适用STCW公约培训研究》项目，为我国今后开展极地航行海员的培训教育奠定了扎实基础；上海海事大学作为主要完成单位参与的“极地综合航海保障研究与应用”项目，获评“2015年度中国航海学会科学技术奖特等奖”。

典型专著包括：为中国航海保障中心编写的《北极航行指南（西北航道）》专著，是我国在西北航道水域的第一本航路指南。此外，还参与了《北极航行指南（东北航道）》的审稿工作。

商船学院向中远“永盛”轮在东北航道商业双向通航的实地探索工作派遣专家，充分发挥专业优势，结合已有研究成果，在船为其提供全方位的专业技术保障。

4、积极转化研究成果，为中国政府起草了第一份极地规则的国际提案，让国际航运界听到中国声音

商船学院积极转化极地航行研究成果，除了代表国际海事教师联席会（非政府国际组织，国际海事组织正式咨询机构），在国际海事组织会议上积极评论其他国家的极地规则的提案外，还为中国政府起草了第一份向国际海事组织提交的有关极地规则的提案《极地水域船舶船员过渡期培训和发展要求》，被国际海事组织采纳，并写入了相关的修正案中，让国际航运界听到中国在极地航行方面的声音。

在已有成绩的基础上，商船学院将继续开展实践和科研工作，为极地规则生效后的极地航行海员强制培训做好准备工作，成为中国第一家极地航行培训机构，为中国培养更多的极地航行人才，为中国的极地战略和航运强国目标的实现贡献力量。
五、武汉商学院烹饪与食品工程学院

1、抓住机遇，基地建设

2008年，烹饪与食品工程学院积极与中国极地考察办公室联系，为我国南极科考事业充分发挥学院烹饪专业的优势，做南极厨师培养基地，并首次成功举办南极厨师选拔考试。2012年该院还与中国极地研究中心签署了战略性合作协议，确保了长期能为南极科考服务。

2、高度重视，克服困难

近年来，我校接受国家教育部人才培养水平评估和升本工作，加上招收生源逐年上升，教学任务异常繁重，在这种情况下，该院本着国家任务第一的原则，自2009年来该院按期委派优秀教师积极参与南极科考事业，至今共派14人次前往南极中山站或长城站工作。

3、注重宣传，注重效益

参加南极科考服务在该院全体师生的共同努力成为一种常抓不懈的工作，在中国高校烹饪专业中可谓一枝独秀，该院在校宣传部门的大力支持下，广泛接受湖北各家媒体的采访与报道，为湖北餐饮界争得荣誉，也为该院在社会上争得口碑，近年来，该院招生工作及就业工作得到教育部门及社会的高度认同。

4、校企合作，产生经济效益

派往南极师生返校后，其思想作风得到极大锻炼，教学中更加严谨，技能水平得到较大幅度的提升，教学中100%得到同学们的高度肯定，为该院教学质量的提升作出贡献。同时部分师生还深入企业挂职或自行创业，得到丰厚回报。如徐康同学回来后自己创业成立京膳坊餐饮管理有限公司，每年创下近8000万元的产值，为社会解决了近百名的就业岗位，也为学校立下标杆；王辉亚教师到湖北明星酒店担任技术顾问，为企业创下年产值近6000万元的产值，余克喜教师到企业挂职厨师长，为企业创下近2000万元的产值。这些都是南极科考厨师为社会创造的财富。

5、继续打造，建立标准

现在师生们还有一个共同愿望及努力方向，要为我国南极科考事业发挥烹饪教育的作用，在南极营养食谱、菜点配置、标准建立等方面做出成绩，下一步将编写《南极营养食谱》和《南极食谱标准》。
六、集美大学轮机工程学院

1、为极地科学考察事业培养人才。集美大学是我国极地科学考察事业重要的人才培养基地，自上世纪80年代以来，学校为我国的极地科考事业输送了数十位优秀的毕业生，其中参加我国第一次极地考察的“向阳红10号”三副周和建、极地科考船“雪龙”号原船长（现中国极地研究中心党委书记袁绍宏）、中国南极长城站站长徐宁、“雪龙”号现任船长赵炎平等都来自集美大学。2014年11月18日，国家主席习近平在澳大利亚总理阿博特陪同下慰问了中澳南极科考人员并考察了中国“雪龙”号科考船，当时在船的就有9位集美大学校友，包括中国第31次南极考察总领队、长城站站长、船长、二副、三副、二管轮、三管轮等。

2、为极地科学考察事业提供人力支持。为了支持我国极地科学考察事业，集美大学先后选派了邵哲平、俞文胜等8名优秀的“双师型”教师到“雪龙”号担任第二船长、大副、二副、轮机长、轮机员等职务。他们凭借扎实的专业理论知识和丰富的船舶工作经验，与全体科考人员一起承担南极、北极科学考察的任务，为我国的极地科学考察事业做出了自己的贡献。

3、参与《北极航行指南》编撰和“极地211航海保障工程”建设。近年来，集美大学积极参与极地航行和航海保障研究，发挥学科专业优势，与交通运输部东海航海保障中心、中国极地研究中心合作编撰出版了《北极航行指南（东北航道）》（“十二五”国家重点图书出版规划项目）。该指南介绍了极地航行的国际公约、规则及沿岸国法律法规、气象条件、沿岸港口，并从船舶适航与船员适任的要素出发，对极地水域航行的船舶规范、船员培训、航行海图图书资料、航线规划与设计、助航设施、冰区航行与操纵、风险识别与应对等在内的基本航行需求作了阐述或提出了建议。为计划航行北极东北航道的中国籍商船航行此航道提供了一份准确全面、权威实用的航行参考。集美大学还与交通运输部东海航海保障中心、中国极地研究中心联合签署了“极地211航海保障工程”项目合作协议。该项目的建设，旨在全面提升我国海事系统的履约能力，维护国家航运权益，保障船舶、人员在北极航道的航行安全，提升中国籍船舶极地航行效益，以及保障我国极地科考船舶的航行安全。对于服务扩大国家海洋开发领域，提高国家极地开发竞争力具有重要的现实意义。

七、厦门大学海洋与地球学院

张锐教授2010年作为中国唯一代表参加“欧盟海洋酸化项目”（EPOCA），研究海洋酸化对北极海洋微生物类群的影响，是到目前为止国际上最系统的海洋酸化对微生物类群影响的研究之一，发表/接受SCI论文2篇；期间积极推动了极地科研的国际合作。目前为北极理事会（AC）北极监测与评估计划工作组（AMAP）中国代表；北极海洋酸化评估（AOA）报告专家组成员。主持的项目有：2010年度国家海洋局极地考察办公室对外合作支持项目，并参加欧盟“全球气候变化背景下海洋病毒对海洋酸化的反馈”项目现场考察，2015年度国家海洋局极地考察办公室对外合作支持项目，北冰洋酸化评估项目。

张润副教授研究方向重点是以同位素为研究手段，深入探讨极区海洋生物地球化学循环关键过程的示踪。已正式发表期刊学术论文20篇，其中被SCI收录12篇（一作6篇），论文发表在Limnology and Oceanography、Deep-Sea Research I、Marine Ecology Progress Series、Journal Of Geophysical Research等国际主流期刊上。在极地研究方面，取得了一些关键的科学认识：以同位素视角揭示南大洋表层海洋碳动力学-海冰融化的响应，北冰洋表-底层碳动力学耦合作用的同位素示踪。

蔡明刚教授所领导课题组重点开展基于全球气候变化背景下的极地环境污染动力学过程和海洋学过程的有机瞬态示踪研究。课题组先后参加中国第3，4，5，6次北极科考及中国第25、27次南极科考，其个人则先后于2008、2012年两赴北极参加现场科考。目前，取得的主要成果如下：（1）建立了极地痕量持久性有机污染物（POPs）的分析实验室，拥有完整的大气、海水样品的主动和被动采样技术，拥有包括上述环境介质及沉积物和生物体在内的POPs的前处理和分析技术。据此在北极海域主要环境介质（水体、悬浮颗粒、海冰、沉积物）中，广泛开展典型持久性有机污染物的环境行为和地球化学过程研究。（2）建立了我国目前唯一的海洋痕量气体CFCs和SF6分析测试实验室，拥有包括上述物质在内的瞬态示踪剂采样与检测技术，其测量水平得到国际同行实验室认可。（3）在国内首先开展海洋水体中典型有机污染物的传输动力学过程研究，揭示北冰洋可能由部分污染物传统的“汇”逐渐转变成“源”，证实西北太平洋至北冰洋海/气交换过程逆转的可能性，提出“生物泵作用是影响污染物气/海交换、大气传输和深海埋藏的关键环节”，据此在北极太平洋—北冰洋扇区开展“基于全球变化的北极海域持久性有机污染物之源汇问题的生物泵调控过程与机制”研究，后者先后获得“福建省杰青”（2014）等多项人才和科研项目资助。（4）参与国际极地海洋环境全氟烷基化合物（PFASs）研究，重点涉及新型PFASs发现、长距离输送及降解机制探究等方面。
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