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扎根三农慰初心  真帮实干倾真情
——华中农业大学退休干部蔡礼鸿先进事迹

蔡礼鸿，男，1949年9月出生，民盟盟员，农学博士，华中农业大学园林艺学学院教授。2010年3月退休，现任华中农业大学老教授协会副会长。退休以来，他积极响应党中央、国务院号召，参与扶贫攻坚，一直在四川汉源县和湖北建始县参与扶贫工作，不辞辛劳奔走于崎岖的山路，服务当地果树产业，带来巨大经济效益，为精准扶贫作出了突出贡献。获得了2016年中国老科协“中国老科学技术工作者协会奖”、2018年中国老教授协会“科教兴国优秀工作奖先进个人”、2018年科技部“全国科技助力精准扶贫工作先进个人”。
一、一心向党，响应党和国家脱贫攻坚战略
蔡礼鸿教授虽然是民主党派人士，但他政治立场坚定，积极进取，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚决做到“两个维护”，坚定不移地贯彻执行党的路线方针政策，一心跟着中国共产党走，在原则问题和重大事件上立场坚定，旗帜鲜明，具有较强的政治鉴别力和政治敏锐性。在以习近平同志为核心的党中央发出脱贫攻坚的动员令后，他毅然扎根建始山区，深入脱贫攻坚一线，连续9年长年累月颠簸于山间小道，扎根农村、服务果农，充分发挥自己的专业特长，为建始这个国家级贫困县的脱贫工作贡献了智慧和力量，赢得了胜似金杯银杯的老百姓口碑。
二、坚守扶贫一线，助力脱贫攻坚
2013年4月18日中午，华中农业大学接到建始县扶贫办紧急电话，“建始县出大事了！建始县正在结果期的猕猴桃大面积死亡，急待专家支援帮助解决问题。”学校首先想到的就是实践经验丰富的蔡礼鸿教授，便请他放弃退休后的安逸生活，带队赶赴当地了解情况。蔡礼鸿立即赶到当地查看灾情，并牵头成立了课题组，着手应对此次危机。100多天的时间里，他奔走在田间地头，与果农们同吃住，全身心投入，终于发现病因并找到对策，有效遏制了猕猴桃病害。他还带领课题组到猕猴桃种植大户果园里调研，了解分析了近30年建始县土壤养分变化情况，根据全县种植大户在猕猴桃培肥管理中存在的问题，专门制定了亩产1000千克优质鲜果猕猴桃专用有机复合肥，促进产业发展。
蔡礼鸿几乎每月赴建始一次，每次至少住一周以上。建始的山山水水都留下了他的足迹，他深入到花坪、长梁、红岩寺、三里、茅田、高坪等主要猕猴桃生产基地指导生产。他访农户、做调查、查资料、搞培训，亲自到田间地头传授技术，根据实践经验编辑出版《猕猴桃实用栽培技术》一书，赠送2000余册给种植户，并为政府积极建言献策。他还总结当地种植猕猴桃的“五大误区”，即“盲目上高山、深栽留后患、施肥方法失当、灌溉技术不到位、猕猴桃不需防治病虫”等，有针对性地提出了一系列切实可行的解决方案。在蔡礼鸿等同志的指导下，建始县筛选的两个优质猕猴桃良种，2018年在全国猕猴桃评选会上荣获金奖。
据不完全统计，到建始县扶贫以来，蔡礼鸿累计办培训班40余次，总计培训近3000人次；田间现场培训70次以上，参加者1800人次以上。他的“顺应自然、科学合理，省工省力、轻简高效，安全健康，绿色环保”的种植理念得以推广。当地猕猴桃种植户积极采用新技术，成效日益彰显。如今，建始县猕猴桃种植和猕猴桃果酒综合产值已达到2亿元，猕猴桃的生产及开发利用真正成为湖北建始县脱贫致富的支柱产业之一。
三、坚持朴实作风，广获好评
[bookmark: _GoBack]一个七旬老人本该过着含饴弄孙的日子，蔡礼鸿却来到穷乡僻壤的大山深处，一直坚守在贫困山区，致力于扶贫工作，以扎实的作风坚守一线，发挥专长义务帮助果农，在三农服务中实现“老有所为”、“老有所乐”，为建设美丽乡村贡献智慧和力量。他的辛勤付出，得到当地干部和农民的一致好评，也收获了老乡们的感谢和情谊。
蔡礼鸿的工作得到了各级组织的充分肯定，多次受到学校、湖北省和科技部等的表彰。他先后获评华中农业大学“服务三农先进个人”（2013年）；湖北省 “全省优秀老科技工作者”（2016年）；科技部“全国优秀科技特派员”（2009年）、中国老科协“中国老科学技术工作者协会奖”（2016年）、中国老教授协会“科教兴国优秀工作奖先进个人”（2018年）、科技部“全国科技助力精准扶贫工作先进个人”（2018年）。2014年，在以蔡礼鸿为代表的一批科技工作者的努力下，华中农业大学定点扶贫建始县工作荣获全国“扶贫先进单位”。
教育部党组书记、部长陈宝生在2018年教育部直属系统扶贫暨援派工作推进会上的讲话中指出：“5月27日，我在恩施看了华中农大扶贫点，一个蔡教授在这个地方帮助搞猕猴桃，当地老百姓对蔡教授赞不绝口”，“华中农大把自己写在了恩施的历史，写在了建始县农民的心中。”陈宝生部长在建始视察扶贫工作时，专门看望了他。《人民日报》、《中国教育电视台》、《中国教育报》、《楚天都市报》等多家媒体先后对蔡礼鸿同志的先进事迹进行宣传报道，产生广泛影响。
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