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一位老共产党员的奉献之歌
——西安交通大学离休干部王世绍先进事迹

王世绍，1927年3月出生，1948年7月1日加入中国共产党。1987年5月从西安交通大学纪委副书记任上离休。离休32年来，他先后担任学校离休党支部书记、离退休党总支委员和校老龄委、关工委委员等职。
他出生在上海，随交通大学“西迁”来到西安交通大学，扎根大西北60多年，却因为一份“离休账单”成了“90后”“网红”教授：他一年的离休金有16万元之多，却和老伴俭省了一辈子，一张桌子用四五十年，从不请客送礼，连子女结婚都没有嫁妆彩礼、喜糖酒席。但他却从上世纪90年代初开始资助贫困学生，二十多年从未间断；他把大部分离休金用来捐资助学，已累计捐出100多万，为贫困学子铺就了一条条求学之路，改变了他们的人生轨迹。
一、不忘初心，一心向党70载
王世绍同志自1988年起担任离休一支部的党支部书记31年，作为支部书记，他认真及时安排组织生活和政治学习，及时组织大家学习党和国家的方针政策；要求党员学习的文件，自己先学好、弄懂；安排自学时，他根据学习的内容整理出要点，引导大家切合实际，抓住重点、学懂学透。他还组织离休一支部党员参观养老院等单位，了解陕西省工农业生产和城市建设发展情况，感受陕西的飞速发展和巨大变化，支部组织生活生动活泼，收到了很好的效果，得到大家的赞誉。近几年，他和老伴住进了养老院，他又成了养老院的党员骨干，定期组织养老院的党员同志学习讨论，过组织生活。
他密切联系党员群众，特别关心支部党员的生活。对老同志遇到的困难，总是积极热心帮助；对支部中身体不好、长期生病或生活困难的党员，坚持家访，嘘寒问暖，帮助解决实际困难；尽管住在养老院，但他经常打电话了解支部党员的情况，每次回校都坚持去看望卧病在床的老同志；他热心地帮学校离退休工作处出主意、想办法，遇到个别难以马上解决的问题，协助工作人员做好老同志的解释和劝导工作。
虽然离休多年，但他仍然心系国家和学校的发展建设，经常为学校离退休工作和有关改革举措建言献策，70余载岁月，见证了一个老共产党员的政治素养和一位老党务工作者的责任担当。
二、心系教育，捐资助学逾百万
王世绍曾深入贫困地区，他认为只有让孩子们通过教育改变命运，才能带给国家富强的希望。从上世纪90年代开始，他就通过中国青少年发展基金会、陕西省、西安市实施希望工程办公室及西安市工会向特困学生提供资助，还与青海省、西安市及陕西省子洲县的贫困学生开展结对子等活动，资助他们完成学业，20多年来从未间断。
王世绍常说“我这一辈子都是交大给的，我要把交大给予我的也一同传递给交大学子。” 2011年初，王世绍与学校勤工助学办公室联系，拿出20000元资助贫困大学生完成学业。从2012年至今，他每年资助仲英书院3—4名大学生每人4000—5000元，帮助他们完成学业，2018年更是资助了12名学生。2017年，设立了王世绍助学金，用来帮助家庭经济特别困难但品学兼优的学生。此外，他还向西安交大教育基金会捐赠50万，用于奖励仲英书院学习成绩优秀的学生。据不完全统计，王世绍给西安交大助学捐款有90多万，加上给希望工程捐款，他捐资助学总额已超过百万元。
除了资助，王世绍还通过与青年学生座谈、参与他们的活动等多种形式，对青年大学生进行思想教育，勉励他们发扬优良传统，热爱祖国，树立为国家富强为人民幸福而奋斗的理想信念。
[bookmark: _GoBack]除了资助贫困学生，每当有灾情发生，王世绍总是率先向灾区捐款，交纳特殊党费。一次次的爱心奉献，凝聚着他对希望工程、对贫困学子和灾区人民的深情厚谊。
三、老而弥坚，处处传递正能量
离休初期，王世绍和其他老同志一起创办交大老年门球队，并担任门球队的教练，十几年如一日坚持晨练。不论春夏秋冬，他主动承担打扫、维护场地等工作，为门球队的老同志创造了一个良好的环境，使他们能够心情愉悦地参加晨练。
2006年6月，王世绍老人检查得知自己患了癌症，他没有被吓倒，而是勇敢面对，积极配合治疗，以坚强的毅力和乐观的态度面对病魔。现在，他已完全恢复健康。他常常向患病的老同志介绍自己战胜疾病的心得体会，他乐观向上的生活态度感染了许多老同志，得到大家的尊重和钦佩。
王世绍同志无私奉献、离而不休、积极向上的状态感染着身边的老同志，得到了广大离退休同志的尊敬和爱戴，也得到了上级组织的肯定。1990年至今，他先后被评为陕西省科教委、西安交通大学党委先进党支部书记；陕西省教委、陕西省委老干局老干部发挥作用先进个人；陕西省教工委优秀共产党员；西安交通大学老有所为、关心下一代先进个人。王世绍多次被评为“西安交大优秀共产党员”，其所在党支部也在他的带领下，多次被学校和离退休党委评为先进党支部，还被陕西省教工委评为优秀党支部。王世绍本人获评2019年7-8月“陕西好人”。
善行无疆，大爱无声。王世绍同志以一个老党员的忠诚，默默发挥着自己的光和热，使晚年生活在奉献中熠熠生辉，在有限的生命与无限的追求之间，他用自己的实际行动，谱写了一曲共产党员的奉献之歌。
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