附件二：
关于编制课程自学考试大纲的意见
课程自学考试大纲是根据专业考试计划的要求，结合自学考试的特点，进一步明确课程内容，规定课程考试标准，并使考核要求具体化的文件；是个人自学、社会助学、课程命题以及编写教材和自学辅导书的依据。
为明确课程自学考试大纲的编制要求，使编写工作规范化、科学化，确保大纲的质量，从而更好地发挥大纲对个人自学、社会助学的指导作用，特制定本意见。
一、原则和要求
编制课程自学考试大纲是高等教育自学考试的一项基本建设工作。为编写好大纲，现提出以下原则和要求：
（一）以马克思列宁主义、毛泽东思想和邓小平理论为指导，坚持辨证唯物主义和历史唯物主义的观点，科学地、系统地以纲要的形式规定课程的基本内容。
（二）以全日制普通高等学校相应层次规格的课程教学大纲为参照系，在总体上保持同一水平。同时要充分体现自学考试的特点。
（三）专科专业各门课程的考试标准和要求原则上应是专科水平。课程内容应体现应用性和针对性，其基本理论以必需、够用为度。要适当突出应用能力和技能的考核要求。
（四）本科（含基础科段、本科段）和独立本科段专业各门课程的考试标准和要求原则上应为本科水平。课程内容应体现一定的理论性，要适当拓宽理论知识基础的深度和广度。
（五）应明确课程在专业中的地位、作用，恰当地处理相关课程之间知识内容的联系与分工，既要避免相互脱节，也要避免相互重复。根据专业考试计划的层次和自学考试的特点，要合理安排课程的内容（包括内容的取舍，广度、深度和难度）。
（六）处理好知识与能力、理论与实践的关系，注重理论联系实际，要强调知识向能力的转化。在保，证基本理论、基本知识和基本技能要求的同时，应重视实际应用能力和创新能力的培养。
对实践性较强的课程应另行制定实践环节学习与考核大纲。
（七）运用教育测量学的理论和方法，对要求必须学习和掌握的课程知识内容，应根据考核目标要求，分解为考核知识点，对不同深度和广度的知识内容作出具体、明确的表达。同时，还要对考核知识点进一步化解为具体的考核要求。
（八）根据课程的特点和需要，在保证完整的课程体系和基本内容的前提下，可适当介绍不同学派比较重要的学术观点，以开阔视野、丰富知识，应注意取舍得当、恰到好处。
（九）按照专业考试计划规定的学分及其课程特点确定篇幅，妥善处理好学科的系统性与内容份量的关系。文科专业的课程1学分一般应掌握在3000—5000字左右，理、工、农、医等专业课程，1学分一般应掌握在2000—4000字左右，外国语等专业的部分课程大纲可从实际出发，掌握字数。
（十）大纲的内容应体现其科学性、系统性。行文精练简洁，通俗易懂，所规定的内容及要求应明确清楚，体例结构要严谨规范。
大纲名称应与课程名称相一致。
二、内容与体例
（一）大纲内容应包括课程性质与设置目的、课程内容与考核目标、有关说明与实施要求等三部分。有的可根据需要附题型举例，以上几部分内容一般应分别叙述，由此构成大纲的基本体例。
1.课程性质与设置目的：此部分为纲领性的内容。包括课程的性质、特点、目的、要求，在本专业中的地位、作用及其与相关课程的联系和分工。学习本课程应具备相应和相关的知识基础，并对课程的重点和难点作出必要的说明。
2.课程内容与考核目标：此部分是大纲对学习与考核规定具体内容。对课程学习和考试的总目标、章节目标、知识”点目标和考核要求，应做出具体明确规定。课程内容与考核目标一般应结合在一起阐述，也可分别进行阐述。
3.有关说明与实施要求：这是大纲的最后一部分内容，体现了较强的政策性规定。对考核目标的说明，包括所用术语概念的解释或界定；对考试方法和时间长度等有关问题的规定；指定或推荐的学习书目（包括必读书和参考书），对自学方法的指导，对社会助学的要求（包括对学时要求建议），以及关于命题考试的若干规定等。
（二）内容和体例不按章节知识点编排的课程，可参照上述基本精神，按自身特点规定学习要求和考核目标。在写法上也应使自学者、助学者、命题者都有清楚明确的认识。如语言类专业（包括汉语言文学、少数民族语言文学与外国语专业）的部分课程自学考试大纲，应对考生应该掌握的词汇的数量和程度提出具体的量化要求和标准。
三、确定编写人员的原则
编写课程自学考试大纲，其编写人员应具备以下条件：
（一）坚持改革开放和四项基本原则，作风正派。善于团结合作、善于虚心听取和正确接受别人的科学、合理意见。
（二）应具有多年丰富的教学实践和经验，一般是曾经编写过普通高等学校教材的专家承担。
（三）要求身体健康，有一定时间和精力并按规定的时间完成编写任务。
（四）承担编写任务的编写人员应具有中级以上职称，主编必须须具有高级职称，并具有较高的学术造诣。编写工作实行主编负责制，一般可确定3人以内。确定参加编写工作的人员，应以业务水平、工作能力和合作精神为主。
（五）承担编写任务的人员应热心自学考试的工作并了解自学考试的有关情况。
（六）要适当考虑地区、院校以及学科专家的代表性，以保证大纲的编写质量。
四、组织管理与工作程序
（一）全国考委制定的课程自学考试大纲，由全国考委各专业委员会按本规定组织有关专家进行编写，由教育部颁布实施。全国考委未制定、国家教育部未颁布的，省、自治区、直辖市考委应根据需要进行制定，可按本规定组织当地的有关专家进行编写，由同级教育行政部门颁布施行。
（二）课程自学考试大纲的编写，首先应确定好主编人选。由主编提出编写人员建议名单，经专业委员会调查了解后会同有关方面研究确定。
（三）编写人员确定后，主编应会同编写人员拟定编写方案。经全国考委或省考委同意，召开编前会，专业委员会或专家小组主持编前会，落实编写工作任务。
（四）编前会的主要任务，对编写人员进行业务培训，介绍自学考试的基本情况、特点和规律。明确课程自学考试大纲的编写要求，确定课程内容的程度与范围，研究解决与相关课程的关系与分工，落实大纲完成（审稿、交稿）的时间，并签订有关委托编撰协议。
（五）课程自学考试大纲完成初稿后，应聘请3—4名专家进行审稿。审稿实行主审负责制，审稿人员的条件应不低于主编。同时，审稿人员必须有2人以上为主编所在院校以外的其他普通高等学校（或业务部门、科研院所）的专家。专业委员会或各地考试机构可视情况召开审稿会。
（六）审稿工作应严肃认真，不能流于形式或走过场。审稿人员要实事求是，客观公正地进行评价，指出存在问题，提出修改意见，并写出审稿意见。
（七）课程自学考试大纲审稿通过后，编写入员应认真听取并仔细研究审稿意见，然后对大纲进行认真的修改。未通过审稿的，应修改后再提交审定，直至通过。
（八）课程自学考试大纲颁布后，既要保持相对稳定，又要根据学科建设和社会发展的需要，适时进行必要的修订。大纲的修订工作应按上述规定的程序及要求进行。
